



लखनऊ, नई दिल्ली और रायपुर से प्रकाशित

पायनियर

www.dailypioneer.com



भारत में अल्पसंख्यक सबसे सुरक्षित राष्ट्रीय-10

अमेरिका में राहुल गांधी के विवादित बयानों पर केंद्र ने दिया सख्त संदेश

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

राहुल गांधी इन दिनों विदेश यात्रा पर हैं। उनकी पिछली विदेश यात्राओं और अमेरिका की वर्तमान यात्रा में एक फर्क है। इस बार वह लोकसभा में नेता विपक्ष की हैसियत से विदेश गए हैं। हालांकि, इससे राहुल के अंदाज और बयानों से विवादों को न्योता देने के उनके रिकॉर्ड में कोई बदलाव नहीं आया है। एक बार फिर उन्होंने कुछ ऐसे बयान दिए हैं, जिससे भारत में सियासी उबलाव आ गया है। केंद्र ने बुधवार को कहा राहुल गांधी की आरक्षण संबंधी टिप्पणी ने कांग्रेस के आरक्षण विरोधी चेहरे की पोल खोल दी है और राष्ट्र विरोधी बयान देना विपक्षी नेता और उनकी पार्टी की आदत बन गई है।

केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने राहुल गांधी पर निशाना साधते कहा कि जब तक भारतीय जनता पार्टी है, कोई भी आरक्षण खत्म नहीं कर सकता और न ही देश की सुरक्षा के साथ खिलवाड़ कर सकता है। वरिष्ठ भाजपा नेता को यह टिप्पणी राहुल गांधी की अमेरिका के जॉर्जटाउन यूनिवर्सिटी में छात्रों से संवाद के दौरान कहा था कि कांग्रेस तभी आरक्षण खत्म करने के बारे में सोचेगी, जब देश में सभी को समान

कई दलों के नेताओं ने की आलोचना



अमेरिका में वारिगटन डीसी के नेशनल प्रेस क्लब में गौटिडा से बात करते राहुल गांधी। केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह ने विवादित बयानों की निंदा की

अवसर मिलने लगेंगे और फिलहाल भारत में ऐसी स्थिति नहीं है। शाह ने कहा, देश विरोधी बातें करना और देश को तोड़ने वाली ताकतों के साथ खड़े होना राहुल गांधी और कांग्रेस की आदत सी बन गई है। चाहे जम्मू-कश्मीर में नेशनल कॉन्फ्रेंस के देशविरोधी और आरक्षण विरोधी एजेंडे का समर्थन करना हो या फिर विदेशी मंत्रों पर भारत विरोधी बातें करनी हो, राहुल गांधी ने देश की सुरक्षा को खतरे में डाला है। इस दौरान रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह समेत

उनके अन्य कैबिनेट सहयोगी भी मौजूद थे। राहुल गांधी पर राष्ट्रविरोधी बयान देने का आरोप लगाने के लिए भाजपा पर पलटवार करते हुए कांग्रेस ने कहा कि लोकसभा में विपक्ष के नेता ने केवल संविधान को बनाए रखने की बात की है और पूछा कि जब भी ऐसी बात होती है तो सत्तारूढ़ पार्टी को समस्या क्यों होती है। गृह मंत्री ने कहा कि चाहे वह जम्मू-कश्मीर में नेशनल कॉन्फ्रेंस के राष्ट्रविरोधी और आरक्षण विरोधी

एजेंडे का समर्थन करना हो या विदेशी मंत्रों पर भारत विरोधी बयान देना हो, राहुल ने हमेशा देश की सुरक्षा को खतरा में डाला है और लोगों की भावनाओं को ठेस पहुंचाई है। राहुल गांधी का बयान क्षेत्रवाद, धर्म और भाषाई मतभेदों के आधार पर दरार पैदा करने की कांग्रेस की राजनीति को उजागर करता है। शाह ने सोशल मीडिया पर कहा, देश में आरक्षण खत्म करने की बात कहकर राहुल गांधी ने एक बार फिर कांग्रेस के आरक्षण विरोधी चेहरे को सामने ला दिया है। बहुजन समाज पार्टी (बसपा) की अध्यक्ष मायावती ने बुधवार को आरोप लगाया कि कांग्रेस नेता राहुल गांधी आरक्षण के बारे में भ्रामक बयान दे रहे हैं। उन्होंने दावा किया कि राहुल की कांग्रेस पार्टी ने ही केंद्र में अपने 10 साल के शासन के दौरान पदोन्नति में अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति आरक्षण विधेयक को पारित नहीं होने दिया। उत्तर प्रदेश की पूर्व मुख्यमंत्री ने कहा कि इससे स्पष्ट है कि जब कांग्रेस सत्ता में नहीं होती है तो इन उपेक्षित एससीएसटीओबीसी वर्गों के वोट के स्वार्थ की खातिर इनके हित व कल्याण को छोड़-बड़ी बातें होती हैं, लेकिन जब सत्ता में रहती है तो इनके हित के विरुद्ध लगातार कार्य करती है। (शेष पृष्ठ 9)

भारत को सेमीकंडक्टर हब बनाने का यह सही समय: मोदी

रिंकू यादव। नोएडा/नई दिल्ली

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बुधवार को भारत को वैश्विक सेमीकंडक्टर हब बनाने का आह्वान करते हुए कहा कि भारत के सेमीकंडक्टर उद्योग में निवेश करने का यह सही समय है। मोदी ने कहा कि भारत इस क्षेत्र में सफलता के लिए अच्छी स्थिति में है और दुनिया भारत के बढ़ते सेमीकंडक्टर इकोसिस्टम पर भरोसा कर सकती है। मोदी ने कहा कि भारत अब सेमीकंडक्टर उद्योग पर केंद्रित कार्यक्रम की मेजबानी करने वाला वैश्विक स्तर पर आठवां देश है।

प्रधानमंत्री मोदी ने यह आह्वान ग्रेटर नोएडा के एक्सपो सेंटर में सेमीकॉन इंडिया 2024 उद्घाटन के अवसर पर किया। प्रधानमंत्री ने इस दौरान कहा- इलेक्ट्रॉनिक सेक्टर को 500 बिलियन डॉलर तक पहुंचाना हमारा लक्ष्य है। इस दशक के अंत तक यानी 2030 तक भारत के युवाओं के लिए 60 लाख रोजगार का सृजन होगा। पीएम ने कहा- हमें यह याद रखना है कि जब तकनीक और लोकतांत्रिक मूल्य जुड़ जाते हैं तब तकनीक सकारात्मक ऊर्जा का संचार करती है। अगर यही तकनीक लोकतांत्रिक मूल्यों से हट जाती है तो यह घातक हो जाती है। जात रहे कि नोएडा में 3 दिवसीय सेमीकॉन इंडिया में 29 देशों के डेलीगेट्स शामिल हुए। यूपी का पहला सेमीकंडक्टर पार्क डेवलप होने से पहले यह एक्सपो बहुत अहम माना जा रहा है। अनुमान है कि इससे



ग्रेटर नोएडा में बुधवार को सेमीकॉन इंडिया 2024 के उद्घाटन के बाद आरोगित एक्सपो में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ

करीब 5 लाख युवाओं को रोजगार मिलेगा। इस अवसर पर केंद्रीय मंत्री अश्विनी वैष्णव और मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ मौजूद थे।

प्रधानमंत्री ने कहा, सेमीकंडक्टर (इलेक्ट्रॉनिक चिप) बनाने में देश को आत्मनिर्भर बनाना होगा। हमारा फोकस एकदम क्लियर है। हम ऐसी दुनिया बनाना चाहते हैं, जो संकट के समय रुके और ठहरे नहीं, निरंतर चलती रहे। आप भी भारत के इन प्रयासों को मजबूत करेंगे। पीएम मोदी ने कहा- दशक के अंत तक इलेक्ट्रॉनिक सेक्टर को 500

बिलियन डॉलर तक पहुंचाना हमारा लक्ष्य है। इससे भारत के युवाओं के लिए करीब 60 लाख रोजगार सृजन होगा और देश के सेमी कंडक्टर सेक्टर को भी बहुत फायदा होगा। हमारा लक्ष्य है कि इलेक्ट्रॉनिक मैन्युफैक्चरिंग का 100 फीसदी काम भारत में ही हो। यानी भारत सेमी कंडक्टर चिप और फिनिश गुड्स भी बनाएगा। पीएम मोदी ने कहा- एक दशक पहले हम मोबाइल फोन के इंपोर्टर्स में से एक थे। आज हम दुनिया के नंबर टू प्रोड्यूसर्स और एक्सपोर्टर्स हैं।

पीएम मोदी ने कहा कि एक ताजा रिपोर्ट के अनुसार भारत-5 जी हंडसेट का दूसरा सबसे बड़ा मार्केट बन चुका है। पीएम मोदी ने कहा- आज का युग सिलिकॉन डिलीवरी का युग है। इसी साल भारत इंडो-पैसिफिक इकोनॉमिक फ्रेमवर्क की सप्टाई चैन कार्टिसिल का वाइस चेयर बन चुका है। हम कोर सेमी कंडक्टर सप्टाई चैन के भी पार्टनर हैं। हमने जापान और सिंगापुर समेत कई देशों के साथ एग्रीमेंट भी साइन किए हैं। इस सेक्टर में अमेरिका के साथ भारत भी अपना सहयोग लगाता रहा है। आप सभी भारत के सेमी कंडक्टर मिशन के बारे में जानते हैं। कुछ लोग सवाल उठाते हैं कि भारत इस पर फोकस क्यों कर रहा है। ऐसे लोगों को डिजिटल इंडिया मिशन को जरूर पढ़ना चाहिए। डिजिटल इंडिया मिशन का लक्ष्य देश को पारदर्शी, प्रभावी और लीकेज फ्री गर्वनेंस देना था। आज हम इसका अनुभव कर रहे हैं।

डिजिटल इंडिया मिशन के लिए हमें मोबाइल और डाटा की जरूरत थी। हमने जरूरी रिफॉर्म और इंफ्रास्ट्रक्चर बनाए। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा- सेमी कंडक्टर पावर हाउस बनाने के लिए जो भी जरूरी होगा, भारत वो सबकुछ करने वाला है। क्रिटिकल मिनेरल्स के डोमेस्टिक प्रोडक्शन के लिए हमने क्रिटिकल मिनेरल्स मिशन को घोषणा की है। पीएम मोदी ने कहा- भारत की नीतियों के कारण ही बहुत कम समय में 1.5 ट्रिलियन रुपए का इन्वेस्टमेंट इस क्षेत्र में (शेष पृष्ठ 9)

पटरियों के पास से बची इंजीनियरिंग सामग्री हटाएं: रेलवे बोर्ड ने दिए निर्देश

नई दिल्ली (भाषा)। रेलवे बोर्ड ने अपने सभी जेन को निर्देश दिए हैं कि वे पटरियों के आसपास से इस्तेमाल में नहीं आ रही सभी इंजीनियरिंग सामग्री, रेल सामग्री और अन्य उपकरणों को तुरंत हटा दें, ताकि शराती तत्व इनका दुरुपयोग नहीं कर सकें और रेल परिचालन की सुरक्षा को खतरा न पहुंचा पाएं। वहीं रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव ने कहा कि यांत्रियों की सुरक्षा सुनिश्चित करने के इरादे से पटरियों और आसपास के क्षेत्र पर नजर रखने के लिए ट्रेन में कई कैमरे लगाए जाएंगे। रेलवे पटरियों पर गैस सिलेंडर, सीमेंट ब्लॉक आदि जैसी विभिन्न प्रकार के अवरोधक रखकर सुरक्षित रेल परिचालन को बाधित करने के मकसद उपद्रवियों द्वारा कथित प्रयास किए जाने की कुछ घटनाओं के बाद, बोर्ड ने सभी जेनों को नौ सितंबर से एक सप्ताह लंबा सुरक्षा अभियान शुरू करने को कहा है। बोर्ड ने कहा कि इस अभियान का एक महत्वपूर्ण तत्व यह



सुनिश्चित करना है कि रेलवे पटरियों के आसपास से सभी अनुपयोगी इंजीनियरिंग सामग्री को हटा दिया जाए। रेलवे के एक अधिकारी ने कहा, अवसर, पट्टी बदलने और मरम्मत के बाद इंजीनियरिंग विभाग इंजीनियरिंग से जुड़े हिस्से, पट्टी के टुकड़े, कंक्रीट स्लीपर और अन्य सामान को पटरियों के पास ही छोड़ देता है। हाल ही में, हमें एहसास हुआ है कि ए सामान उपद्रवियों के लिए पटरियों पर रखने के काम आ सकते हैं। उन्होंने कहा, ऐसी संभावनाओं को खत्म करने के लिए हमने सभी क्षेत्रों के इंजीनियरिंग विभागों से इन सामग्रियों के निपटार में सावधानी बताने को कहा है। दूसरी ओर वैष्णव ने संवाददाताओं को बताया कि ट्रेन के इंजन और गाड़ कोच के अगले-पिछले हिस्सों और दोनों किनारों पर कैमरे लगाए जाएंगे। उन्होंने बताया कि डिब्बों में और इंजन के (शेष पृष्ठ 9)

जम्मू-कश्मीर में वोटों को हतोत्साहित करने के लिए पाक फैला रहा आतंकवाद

मोहित कंधारी। जम्मू

जम्मू कश्मीर में तीन चरणों में विधानसभा चुनाव संपन्न होगा। इसके लिए पहले चरण में 18 सितंबर को 24 सीटों पर मतदान होगा। पाकिस्तान जम्मू-कश्मीर में अनुच्छेद 370 हटने के बाद हो रहे पहले विधानसभा चुनाव में उसाही मतदाताओं में डर माहौल बनाने के लिए आतंक फैलाने की कोशिश तेज कर दिया है। जम्मू क्षेत्र में बुधवार को दो बड़ी घटनाएं सामने आईं, जिससे संकेत मिलता है कि पाकिस्तान में बैठे आतंकवादियों को आंका और उनके समर्थक विधानसभा चुनावों के शांतिपूर्ण मतदान में बाधा पहुंचाने की कोशिश कर रहे हैं। पहली घटना में, कटुआ और उधमपुर जिलों की सीमा से लगे बसंतगढ़ के ऊपरी इलाकों में छिपे भारी हथियारों से लैस पाकिस्तानी आतंकवादियों को बुधवार देर शाम सुरक्षा बलों की संयुक्त टीम ने मार गिराया। दूसरी घटना अखनूर सेक्टर की है जहाँ बीएसएफ की सीमा चौकी पर पाकिस्तानी रेंजर्स द्वारा बिना उकसावे के की गई गोलीबारी में बीएसएफ का एक जवान घायल हो गया। जवान में, बीएसएफ के जवानों ने पाकिस्तानी रेंजर्स को मुहलौड़ जवान देने के लिए जोरदार कार्रवाई की।



हालांकि, इस बात की कोई आधिकारिक पुष्टि नहीं हुई कि पाकिस्तानी रेंजर्स को इस कार्रवाई में मारे गए या घायल हुए। यहां चल रहे ऑपरेशन में दो पाकिस्तानी आतंकवादियों के मारे जाने की पुष्टि करते हुए, भारतीय सेना की राइजिंग स्टार कोर ने एक्स पर कहा कि राइजिंग स्टार कोर के जवानों ने सोमवार खंडार कटुआ में चल रहे ऑपरेशन में दो आतंकवादियों को डेर कर दिया। ऑपरेशन जारी है। सुरक्षा बलों द्वारा चौकी पर पाकिस्तानी रेंजर्स द्वारा बिना उकसावे के की गई गोलीबारी में बीएसएफ का एक जवान घायल हो गया। जवान में, बीएसएफ के जवानों ने पाकिस्तानी रेंजर्स को मुहलौड़ जवान देने के लिए जोरदार कार्रवाई की। (शेष पृष्ठ 9)



शिमला के संजौली इलाके में बुधवार को एक मस्जिद में अवैध निर्माण को लेकर विरोध प्रदर्शन करते विभिन्न हिंदू संगठनों के सदस्य। इस झुंड़ पर तनाव बढ़ने के बाद इलाके में निबंधाज्ञा लागू कर दी गई है

शिमला : मस्जिद के अतिक्रमण पर पुलिस, प्रदर्शनकारियों में झड़प

पायनियर समाचार सेवा। शिमला

शिमला के संजौली क्षेत्र में एक मस्जिद के अवैध हिस्से को ध्वस्त करने की मांग कर रहे प्रदर्शनकारियों की बुधवार को सुरक्षाकर्मियों के साथ झड़प हो गई। प्रदर्शनकारियों ने पुलिस द्वारा लगाए गए अवरोधकों को तोड़ दिया और पथराव किया, जबकि पुलिस ने उन्हें तितर-बितर करने के लिए पानी की बौखरें कीं और लाठीचार्ज किया। जय श्री राम और हिंदू एकता जिंदाबाद के नारे लगाते हुए सैकड़ों प्रदर्शनकारी सैन्डी मंडी ढलली में एकत्र हुए और विरोध दर्ज कराने के लिए निबंधाज्ञा का उल्लंघन करते हुए तथा प्रशासन की चेतावनियों की अनदेखी करते हुए संजौली की ओर मार्च शुरू कर दिया। उन्होंने ढलली सुरंग के (शेष पृष्ठ 9)

अहम मुद्दों पर हैरिस ने ट्रंप के सामने पेश की सशक्त चुनौती

एजेंसी। फिलाडेल्फिया

अमेरिका में नवंबर में होने वाले राष्ट्रपति पद के चुनाव से पहले डेमोक्रेटिक पार्टी की ओर से राष्ट्रपति पद की उम्मीदवार कमला हैरिस और रिपब्लिकन पार्टी के राष्ट्रपति पद के उम्मीदवार डोनाल्ड ट्रंप का मंगलवार को पहली बार आमना सामना हुआ। दोनों नेताओं के बीच संभवतः यह एकमात्र बहस है जिसमें दोनों ने गर्भपात, प्रवासन और अमेरिकी लोकतंत्र जैसे कई मुद्दों पर अलग नजरिया पेश किया। उपराष्ट्रपति हैरिस ने पूर्व राष्ट्रपति ट्रंप को खर्ब-खोटी सुनाते हुए उन्हें 2020 के चुनाव में मिली हार की याद दिलाई और उनके अन्य झूठे वादों पर व्यंग्यात्मक टिप्पणी की। हैरिस की तीखी टिप्पणियां से तिलमिलाए ट्रंप ने उन पर निजी हमले शुरू कर दिए और विषय से भटक गए, जबकि उनके सलाहकारों और समर्थकों ने उन्हें हैरिस के खिलाफ इस तरह की टिप्पणियों से बचने का सुझाव दिया था।



फिलाडेल्फिया में नेशनल कॉन्स्टिट्यूशन सेंटर में एबीसी न्यूज प्रेसिडेंशियल डिवेट के दौरान मंगलवार को अमेरिकी राष्ट्रपति पद के रिपब्लिकन उम्मीदवार एवं पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप अपने प्रतिद्वंद्वी डेमोक्रेटिक उम्मीदवार एवं उपराष्ट्रपति कमला हैरिस से छह मिनटों के लिए

बाद अब हैरिस डेमोक्रेटिक पार्टी की ओर से राष्ट्रपति पद की उम्मीदवार हैं और बहस के दौरान उनके आक्रामक स्वर को देखकर हैरिस ट्रंप पर भारी पड़ती दिखाई दे रही हैं। ट्रंप के बोलने के दौरान हैरिस कभी उनकी बातों पर व्यंग्य में हंस देती तो कभी अपनी टुडूडी पर हाथ रखकर उन्हें घूरती जबकि ट्रंप उनकी ओर देखने से बचते दिखाई दिए। हैरिस ने ट्रंप को संबोधित कर कहा कि उप राष्ट्रपति के तौर पर उन्होंने कई देशों के नेताओं से बात की है और उनका कहना है कि आप बहुत अक्खड़ किस्म के व्यक्ति हैं। ट्रंप ने एक बार फिर चार साल पहले अपनी हार को नकारा।

हैरिस ने कहा, डोनाल्ड ट्रंप को अमेरिका की 8.1 करोड़ जनता ने सत्ता से हटाया है। इसलिए वह इस बात पर बिल्कुल स्पष्ट रहें। इस पर ट्रंप ने सवाल किया कि उप राष्ट्रपति के तौर पर अपनी सेवा के दौरान उन्होंने अपने प्रस्तावित विचारों पर काम क्यों नहीं किया। ट्रंप ने अवैध प्रवासन के मुद्दे पर भी हैरिस को घेरा। रिपब्लिकन पार्टी के नेता ने संक्षेप लिया है कि वह अमेरिका में अवैध रूप से रह रहे प्रवासियों को देश से निकाल बाहर करेंगे और चेतवानी देते हुए कहा कि हैरिस बाइडन से भी बदतर हैं तथा उनकी नीतियां अमेरिका को (शेष पृष्ठ 9)

जीएसजीडी राजघाट पर शेखावत ने पुनर्स्थापित रेल कोच का किया उद्घाटन

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

राष्ट्रीय राजधानी स्थित राजघाट अब उन दिनों की भी याद दिलाएगा जब आजादी से पहले महात्मा गांधी ट्रेन में सफर किया करते थे। स्वतंत्रता संग्राम के दौरान देश को एकजुट करने की मुहिम में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने वाली महात्मा गांधी की प्रसिद्ध ट्रेन यात्राओं का प्रतीक रेलवे कोच का केंद्रीय संस्कृति मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत ने बुधवार को अनावरण किया। भूरे रंग से रंगे इस कोच पर माकड़ लगा हुआ है, जो तीसरी श्रेणी के रेलवे डिब्बों को दर्शाता है, जिसमें गांधी जी यात्रा करते थे। इसके पाथवन पर महात्मा की एक आदमकद मूर्ति लगाई गई है, जिसमें उन्हें कोच से उतरते हुए दिखाया गया है।



गजेंद्र सिंह शेखावत ने विशेष कोच का उद्घाटन करने के बाद मीडिया से बातचीत में कहा कि महात्मा गांधी की मृत्यु के 75 साल से अधिक समय बाद भी गांधी द्वारा अपनाए गए दर्शन और सिद्धांत न केवल भारत के लिए बल्कि पूरी दुनिया के लिए प्रार्संगिक हैं।

प्रदर्शनी में महात्मा गांधी के युग का रेलवे कोच स्थापित किया गया है, जो उनकी प्रसिद्ध ट्रेन यात्राओं का प्रतीक है। ये यात्राएं राष्ट्र को एकजुट करने और न्याय और समानता की कवाकल करने के उनके मिशन के प्रतीक थीं। तीसरी श्रेणी के रेलवे डिब्बों में भारतीय उपमहाद्वीप में गांधी की शुरुआती यात्राएं भारत के बारे में उनकी समझ और एकजुट राष्ट्र के उनके दृष्टिकोण को आकार देने में महत्वपूर्ण थीं। इन यात्राओं ने गांधी के जीवन में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। इससे उन्हें जीवन के सभी क्षेत्रों के लोगों से जुड़ने, उनके संघर्षों को समझने और सत्य, अहिंसा और सामाजिक न्याय के अपने दर्शन को विकसित करने का एहसास हुआ। इस प्रकार रेलवे एकजुट, समावेशी भारत का ताना-बाना बुनने के उनके मिशन में एक महत्वपूर्ण उपकरण बन गया। गांधी दर्शन में रेलवे कोच गांधी की यात्रा और साथी यात्रियों के साथ बातचीत को दर्शाने वाली मूर्तियों से समृद्ध है, जो आगंतुकों को एक गहन अनुभव प्रदान करता है।

70 वर्ष, इससे अधिक आयु के नागरिकों के लिए आयुष्मान स्वास्थ्य बीमा कवरेज को मंजूरी

नई दिल्ली(भाषा)।

केंद्रीय मंत्रिमंडल ने 70 वर्ष और इससे अधिक आयु के सभी आय वर्गों के लोगों के लिए आयुष्मान भारत प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना (एबी पीएम-जेएवाई) के तहत स्वास्थ्य कवरेज को बुधवार को मंजूरी दे दी जिससे करीब छह करोड़ वरिष्ठ नागरिकों को लाभ मिलेगा। केंद्रीय मंत्री अश्विनी वैष्णव ने यह जानकारी दी। इस कदम से 4.5 करोड़ परिवारों के छह करोड़ वरिष्ठ नागरिकों को पांच लाख रुपए का निःशुल्क स्वास्थ्य बीमा कवर मिलेगा। सरकार ने कहा कि योजना के तहत पात्र लाभार्थियों को एक नया अलग कार्ड जारी किया जाएगा। आधिकारिक बयान में कहा गया, एबी पीएम-जेएवाई के दायरे में पहले से ही आने वाले परिवारों के 70 वर्ष और इससे अधिक आयु के वरिष्ठ नागरिकों को प्रति वर्ष पांच लाख रुपए तक का अतिरिक्त टॉप-अप कवर मिलेगा (जिससे उन्हें परिवार के उन अन्य सदस्यों के साथ साझा नहीं करना होगा जो 70 वर्ष से कम आयु के हैं)। बयान में कहा गया, 70 वर्ष और इससे अधिक आयु के अन्य सभी वरिष्ठ (शेष पृष्ठ 9)

अटल आवासीय विद्यालयों के छात्रों की प्रतिभा आज देखेंगे सीएम योगी

मोहनलालगंज के ग्राम सिटौली कला स्थित विद्यालय में आयोजित कार्यक्रम के दौरान सीएम योगी सभी 18 मंडलों में एक साथ शैक्षणिक सत्र के शुभारंभ की घोषणा करेंगे

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ गुरुवार को अटल आवासीय विद्यालय के नए शैक्षणिक सत्र का शुभारंभ करेंगे। लखनऊ के मोहनलालगंज में ग्राम सिटौली कला स्थित अटल आवासीय विद्यालय में आयोजित कार्यक्रम में सीएम योगी सभी 18 मंडलों में एक साथ शैक्षणिक सत्र 2024-25 के शुभारंभ की घोषणा करेंगे। इस अवसर पर सीएम योगी इन विद्यालयों के मेधावी छात्रों को पुरस्कार भी प्रदान करेंगे, जबकि प्रवेशित छात्रों को स्कूल बैग का भी वितरण करेंगे। इस दौरान सीएम योगी स्कूल के छात्रों की प्रतिभा भी देखेंगे।

सीएम के समक्ष विगत शैक्षणिक सत्र में छात्रों द्वारा बनाए गए इन्वेन्टिव और मॉडर्न प्रस्तुत किए जाएंगे। इसमें स्मार्ट डस्टबिन, स्मार्ट ब्लाइंड स्टिक, ऑटोमैटिक



स्ट्रीट लाइट, ऑब्सटिकल अर्वाइडिंग रोबोट, कंप्यूटर मॉडल, कैलीग्राफी और आर्ट एंड क्राफ्ट जैसे डिवाइस शामिल होंगे। अटल आवासीय विद्यालय

योजना उत्तर प्रदेश भवन एवं अन्य सनिर्माण कर्मकार कल्याण बोर्ड (यूपीबीओसीडब्ल्यू बोर्ड) द्वारा संचालित की जा रही है। इसका शिलान्यास सीएम योगी द्वारा 24

जनवरी 2020 को किया गया था। इसके माध्यम से प्रदेश में मंडल स्तर पर निशुल्क आवासीय सुविधाओं से युक्त विद्यालयों का निर्माण कराया गया है। प्रत्येक अटल आवासीय

6480 छात्रों के लिए संचालित की जाएगी कक्षाएं

अटल आवासीय विद्यालयों में प्रवेश की प्रक्रिया मंडल स्तरीय अनुश्रवण समिति के माध्यम से पूर्ण की गई है। शैक्षणिक सत्र 2023-24 में कक्षा 6 से उत्तीर्ण होने वाले 80 विद्यार्थियों के साथ प्रति विद्यालय कुल 360 विद्यार्थियों (18 विद्यालयों के सापेक्ष कुल 5040 नए विद्यार्थियों तथा गत वर्ष कक्षा 6 से उत्तीर्ण होकर कक्षा 7 में अध्ययनरत 1424 विद्यार्थियों) के साथ कुल 6480 विद्यार्थियों के लिए कक्षाएं संचालित की जानी हैं। यह अटल आवासीय विद्यालयों का दूसरा शैक्षणिक सत्र होगा। इससे पूर्व 11 सितंबर 2023 को पहले शैक्षणिक सत्र का शुभारंभ हुआ था। बता दें कि उत्तर प्रदेश भवन एवं अन्य सनिर्माण कर्मकार कल्याण बोर्ड (यूपीबीओसीडब्ल्यू) के अंतर्गत संचालित किए जा रहे इन विद्यालयों को योगी सरकार ने 1000 बच्चों की आवासीय क्षमता से लैस करते हुए निर्मित कराया है।

विद्यालय 12 से 15 एकड़ क्षेत्रफल में निर्मित है। प्रदेश में स्थापित समस्त अटल आवासीय विद्यालयों की कुल निर्माण लागत 1267 करोड़ है। योजना के तहत पात्र छात्रों को विद्यालयों में निशुल्क शैक्षणिक एवं आवासीय सुविधाओं से युक्त स्वच्छ प्रांगण उपलब्ध कराया गया है।

उत्तम पौष्टिक आहार की व्यवस्था की गई है। वहीं खेलकूद की समुचित व्यवस्था के साथ ही आधुनिक उपकरणों से युक्त साईंस लैब, स्मार्ट क्लासेस और छात्र-छात्राओं के लिए परिसर में प्रशिक्षित स्टाफ सहित चिकित्सीय सुविधाएं दी जा रही हैं।

गर्भाशय में ही दो बार भ्रूण को रक्त चढ़ा कर दिया जीवन



केजीएमयू में हुआ पहला फिटल ब्लड ट्रांसफ्यूजन

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

किंग जार्ज मेडिकल यूनिवर्सिटी की फिटल मेडिसिन यूनिट ने पहली बार गर्भाशय शिशु को माँ के पेट से खून चढ़ाकर बढ़ी कामयाबी हासिल की है। मेडिकल में इंटरआयुटिराइन ट्रांसफ्यूजन कहलाने वाले इस प्रोसिजर में अल्ट्रासाउंड की मदद से सुई के जरिये गर्भाशय में ही भ्रूण को रक्त चढ़ाया जाता है।

डॉ. सीमा मेहरोत्रा ने बताया कि प्रसूता को सात माह के गर्भवती होने पर भ्रूण में खून की कमी पाये जाने पर कानपुर से रेफर किया गया था। केस हिस्ट्री स्टडी करने पर पता चला कि महिला पूर्व में दो बार गर्भवती हुई थी और इस बार लाल रक्त कोशिका एलोइम्युनाइजेशन की शिकार हुई। जिसके बाद गर्भाशय में भ्रूण को दो बार चढ़ा कर 35 हफ्ते में सिजरियन द्वारा 3 किलो के बच्चे की डिलीवरी करायी गई। यह कार्य प्रसूति रोग विभाग में डॉ. सीमा मेहरोत्रा की नेतृत्व में डॉ. नम्रता, डॉ. मंजुलता वर्मा, रेडियोलॉजी विभाग के डॉ. सोहन, डॉ. सिद्धार्थ, पीडियाट्रिक्स विभाग से डॉ. हरकोतर कोर, डॉ. श्रुति और डॉ. ख्याति की टीम द्वारा

चिकित्सा प्रक्रिया को पूरा किया गया। ट्रांसफ्यूजन मेडिसिन विभाग की विभागाध्यक्ष डॉ. तुलिका चंद्रा द्वारा ओ निगेटिव ब्लड उपलब्ध कराया गया। विभागाध्यक्ष डॉ. अंजु अग्रवाल ने बताया कि कौन मरी है हास्पिटल भ्रूण चिकित्सा सुविधा उपलब्ध करवा रहा है और अब हमने आरएच-आइसोइम्युनाइजेशन गर्भाशय के उपचार में सफलता प्राप्त की है।

डॉ. नम्रता ने बताया कि मां-बाप के ब्लड आरएच विपरीत होने पर स्थिति बनती है। नवजात की मां का ब्लड ग्रुप नेगेटिव और पिता के ब्लड आरएच पॉजिटिव होने के कारण भी यह स्थिति बनती है। डॉ. नम्रता के अनुसार, इस विपरीत रक्त समूह के कारण, भ्रूण आरएच पॉजिटिव हो सकता है और मां में एंटीबॉडी विकसित होते हैं और ये एंटीबॉडी प्लेसेंटा को पार करते हैं और भ्रूण के आरबीसी को नष्ट कर देते हैं। धीरे धीरे ये भ्रूण में एनीमिया का कारण बनते हैं। ऐसी स्थिति में पूरे भ्रूण में सूजन आ जाती है। ऐसे मामलों में गर्भाशय में ही भ्रूण की मृत्यु हो जाती है। डॉ. मंजुलता वर्मा ने बताया कि अमूमन हजार से बारह सौ प्रसूताओं में किसी एक की इसक गंभीर खतरा होता है, लेकिन ट्रांसफ्यूजन से इसको रोकना जा सकता है। संस्थान की कुलपति प्रो. सोनिया नित्यानंद ने पूरी टीम को सफल उपचार के लिए बधाई दी।

महंत नृत्य गोपाल दास की सेहत में सुधार, डिस्चार्ज

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

मेदांता अस्पताल लखनऊ में भर्ती अयोध्या के महंत नृत्य गोपाल दास के सेहत में सुधार होने पर बुधवार को उन्हें डिस्चार्ज कर दिया गया। नृत्य गोपाल दास चार दिनों से मेदांता अस्पताल में भर्ती थे। उन्हें यूरेनरी इन्फेक्शन, सेप्टीसीमिया के खतरे के अलावा मुंह के रास्ते कम आहार लेने की समस्या थी। साथ ही बेहोश के दौर भी आ रहे थे।

अयोध्या के महंत नृत्य गोपाल दास को बीते 8 सितंबर को शाम 6.30 बजे मेदांता अस्पताल में भर्ती कराया गया। उन्हें मूत्र मार्ग (यूरिन ट्यूब) में संक्रमण की समस्या हो रही थी। मुंह से खाना निगलने में भी उन्हें दिक्कत हो रही थी। इस कारण शरीर निखल हो गया था। मेदांता अस्पताल के चिकित्सकों की टीम ने उन्हें आईसीयू में भर्ती किया। इलाज से दूसरे दिन से ही उनकी सेहत में काफी सुधार होने लगा। महंत आहार ग्रहण करने लगे। वह शिथिल व शुभचिंतकों से बात करने लगे।



मेदांता अस्पताल के इंस्टीट्यूट ऑफ क्रिटिकल केयर मेडिसिन के निदेशक डॉ. दिलीप दूबे व क्रिटिकल केयर के सीनियर कंसल्टेंट व इंचार्ज डॉ. पुष्पेन्द्र सांगवान ने बताया कि बीते आठ सितंबर को महंत नृत्यगोपाल दास जी को बेहद नाजुक हालत में मध्यप्रदेश के ग्वालियर से लाया गया। यूरिन ट्यूब में संक्रमण बढ़ रहा था। सेप्टीसिमिया का खतरा बढ़ रहा

बैडमिंटन में वीसी 11 ने आई ई टी 11 को हराया

लखनऊ। डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम

प्राविधिक विश्वविद्यालय का रजत जयंती वर्ष समारोह सात मई 2024 से आठ मई 2025 तक मनाया जा रहा है। इस उपलक्ष्य पर विश्वविद्यालय परिसर में इंद्रा यूनिवर्सिटी स्पोर्ट्स टूर्नामेंट के तीसरे दिन बैडमिंटन के पुरुष एवं महिला डबल्स मैच आयोजित किए गए। इसमें वीसी 11 पुरुष टीम ने आई ई टी 11 को हरा दिया। इसी तरह रजिस्टर 11 पुरुष टीम ने उप कुलसचिव डॉ. आर के सिंह के जबरदस्त खेल प्रदर्शन से टीम 11 को पराजित कर दिया। इसी तरह महिला डबल्स में आई ई टी 11 कैश 11 को मात दी। जबकि रजिस्ट्रार 11 वीसी 11 पर भारी पड़ा। इसके अलावा पुरुष डबल्स के एक अन्य मैच में एफ ओ 11 ने सी ई ओ 11 को हरा दिया। वहीं एफओ पी 11 ने पुरुष डबल्स के मुकाबले में कैश 11 को हराया। माननीय कुलपति प्रोफेसर जेपी पांडे के निदेशन में आयोजित इस खेल प्रतियोगिता में विश्वविद्यालय के शिक्षक अधिकारी कर्मचारी बड़ चढ़कर हिस्सा ले रहे हैं।

रात में ही आईसीयू में एक्सपर्ट की निगरानी में उन्हें रखा गया। इलाज शुरू हुआ। दो दिनों में ही वह खतरे से बाहर आ गए। मंगलवार को उन्हें आईसीयू से बाहर निकाला गया। अब वह पूरी तरह स्वस्थ हैं। उन्हें आज डिस्चार्ज कर दिया गया। बता दें कि इससे पूर्व भी महंत पांच बार मेदांता अस्पताल में भर्ती हो चुके हैं।

मरीज के पेट में बाईं तरफ पित्त की थैली से पथरी निकाल कर दिया नया जीवन

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

डॉक्टर राम मनोहर लोहिया आयुर्विज्ञान संस्थान के सर्जरी विभाग के डॉक्टरों ने मंगलवार को एक महिला मरीज के पेट में बाईं तरफ मौजूद पित्त की थैली से पथरी निकाल कर नया जीवन दिया है। जबकि सामान्यतया पित्त की थैली पेट में दाहिनी तरफ लीवर के नीचे होती है। जन्मजात रूप से पायी जाने वाली यह स्थिति चिकित्सा विज्ञान में साइटस इनवर्सस टोटलिस के नाम से जानी जाती है, जो कि वैश्विक स्तर पर 10, हजार में से केवल एक व्यक्ति को होता है।

मिशन पूरा हरदोई निवासी 36 वर्षीय किरण यादव लंबे समय से पेट में बाईं तरफ दर्द से पीड़ित थी। जिसका उन्होंने कई जगह इलाज करवाया। किंतु दर्द से उन्हें निजात नहीं मिली। जिसके निदान हेतु उन्होंने प्रोफेसर विकास सिंह को डॉक्टर राम मनोहर लोहिया आयुर्विज्ञान संस्थान



के सर्जरी विभाग में दिखाया। मरीज के जांच करने के उपरांत पता चला कि मरीज के पेट में बायीं तरफ पित्त की थैली है, जिसमें पथरियां बन गई हैं। सामान्यतया पित्त की थैली पेट में दाहिनी तरफ से लीवर के नीचे होती है। मरीज में सामान्यतः बाएं पाए जाने वाले सभी अंग दाहिनी तरफ मिले एवं दाहिने पाए जाने वाले सभी अंग बायीं तरफ मिले। जिसकी पुष्टि सीटी स्कैन करवाकर भी की गई। इस प्रकार अंगों की बदली हुई स्थिति की परंपरागत तरीके से स्थापित सर्जरी की विधियों को और जटिल बनाती है। मरीज की उम्र को देखते हुए

डॉक्टर विकास सिंह ने नाथि के रास्ते परम्परागत दूरबीन के उपकरणों का इस्तेमाल करते हुए केवल एक चीरे से ऑपरेशन करने का निर्णय लिया। जिसके फलस्वरूप मरीज के पेट पर कोई भी निशान बाक्री नहीं रह जाता। ऑपरेशन के दौरान यह भी पाया गया कि मरीज की पित्त की थैली को खून पहुँचाने वाली धमनी के रूप में भी परिवर्तित है। जिसमें बड़ी ही कुशलता से ऑपरेशन किया गया। पारंपरिक दूरबीन उपकरणों का प्रयोग कर एक छिद्र से ऑपरेशन करने में प्रोफेसर विकास सिंह को विशिष्ट कौशल प्राप्त है।

मौसम में बदलाव दे रहा डायरिया को दस्तक

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

बारिश का मौसम शुरू होते ही अनेक प्रकार की बीमारियों की भी शुरुआत हो जाती है। जिसमें एक है डायरिया जो पेट में संक्रमण के कारण होता है। अमूमन दस्त लगना एक आम बात है, लेकिन यदि स्थिति गंभीर है तो इसे नजरअंदाज नहीं करना चाहिए, विशेष रूप से बच्चों में क्योंकि उनकी प्रतिरोधक क्षमता वयस्कों की अपेक्षा कम होती है। यदि दस्त संक्रमण के कारण होता है तो बच्चे में मतली, उल्टी, वजन कम होना, बुखार और खाने की इच्छा न होने जैसे लक्षण नजर आ सकते हैं।

राज्य प्रतिरक्षण अधिकारी डॉ. अजय गुप्ता बताते हैं कि बारिश के दिनों में आस-पास पानी जमने से वायरल, बैक्टीरियल और पैरासिटिक इंफेक्शन का खतरा बढ़ जाता है। ऐसे में किसी को भी डायरिया हो सकता है। यह दूषित भोजन और पानी के माध्यम से फैलता है। इस मौसम में रोगाणु अधिक आसानी से और तेजी से

बच्चों को समय से लगावाएं रोटावायरस का टीकाकरण

डायरिया से शिशु को पूरी तरह से सुरक्षित रखने के लिए रोटावायरस की वैक्सीन को दो खुराक की जरूरत होती है। पहली खुराक बच्चों के 15 सप्ताह का होने से पहले तथा दूसरी खुराक 25 सप्ताह का होने से पहले दी जानी जाती है। प्रदेश में वर्ष 2023-24 में 56,20,986 लगभग 98 प्रतिशत बच्चों को रोटावायरस 1 का टीका लगाया गया। वहीं इस वर्ष जुलाई तक 17,56,789 लगभग 91 प्रतिशत बच्चों को रोटा वायरस 1 का टीका लग चुका है।

डिहाइड्रेशन के लक्षणों के प्रति सतर्क रहे

बार बार प्यास लगना, पेशाब की कमी या गहरे रंग का पेशाब आना, मल की कमी या कठोर, सूखा मल, कमजोरी या अस्थवस्था, धंसी हुई आंखें, बिना आँसू के रोना, निर्जलीकरण सिरदर्द, सूखे होठ और जीभ। बढ़ते हैं। बच्चों में इसका एक कारण रोटावायरस भी होता है। यह विषाणु बच्चों की अंतर्द्वियों को संक्रमित कर आंत की अंदरूनी परत को क्षतिग्रस्त कर देता है जिससे बच्चे बार-बार मल त्यागते हैं और उल्टी भी करते हैं। इसके लिए जरूरी है कि बच्चों को समय पर रोटावायरस से बचाव का टीका लगावा देना चाहिए। डायरिया संक्रमण में सबसे बड़ी समस्या निर्जलीकरण (डिहाइड्रेशन) है। ऐसा तब होता है जब दस्त या उल्टी

सर्जरी में इनका रहा योगदान

डॉ. विजेंद्र कुमार, डॉ. अमित उपाध्याय, डॉ. विपिन साहू, रजिडेंट डॉ. अंजनी सिंह रहे। एस्थीमिया विभाग के अध्यक्ष डॉ. अमित शौध, डॉ. रवि सक्सेना, सीनियर रजिडेंट डॉ. श्रुति ने ऑपरेशन में सहयोग दिया। संस्थान के निदेशक डॉ. आरके धीमान व चिकित्सा अधीक्षक डॉ. देवाशीष शुक्ला ने इस सफल सर्जरी के लिए यूरोसर्जरी टीम को बधाई दी है।

अवैध धर्मांतरण के मामले में मौलाना कलीम व मो. उमर गौतम समेत 12 आरोपियों को आजीवन कारावास

अलग एक लाख 85 हजार रूपए जबकि अन्य आरोपियों पर अलग अलग एक लाख 60 हजार रूपए का जुर्माना लगाया गया है। विशेष जज विवेकानन्द शरण त्रिपाठी ने इस मामले के चार अन्य आरोपी मो. सलीम, राहुल भोला, मन्नु यादव व कुणाल अशोक चौधरी को 10 वर्ष की सजा सुनाई है। साथ ही इन पर अलग अलग एक लाख रूपए का जुर्माना भी लगाया है। इस दौरान सभी आरोपी भारी सुरक्षा के बीच जेल से विशेष अदालत में उपस्थित थे। सूबे में अवैध धर्मांतरण के मामले में यह पहली सजा है। बीते मंगलवार को विशेष अदालत इन्हें दोषी करार दिया था।

चार आरोपियों को 10 वर्ष की सजा, सभी 16 आरोपियों पर लाखों रूपए का जुर्माना

विधि संवाददाता। लखनऊ

अवैध धर्मांतरण के मामले में दोषी करार दिए गए मौलाना कलीम सिद्दीकी व मो. उमर गौतम समेत 12 आरोपियों को एनआईए की विशेष अदालत ने आजीवन कारावास की सजा सुनाई है। इनमें अन्य 10 आरोपी इरफान शेख उर्फ इरफान खान, सलाउद्दीन जैनुद्दीन शेख, प्रसाद रामेश्वर कावड़े उर्फ आदम, अंसलम मुस्ताका उर्फ भुप्रिय बंदो, कौशर आलम, डॉ फराज बाबुल्लाह शाह, धीरज गोविंद राव जगताप, सरफराज अली जाफरी, काजी जहांगीर व अब्दुल्ला उमर हैं। इनमें दो आरोपी मो. उमर गौतम व अब्दुल्ला उमर पर अलग



इन आरोपों में सुनाई गई है सजा

इनमें आजीवन कारावास की सजा पाए 12 आरोपियों को आईपीसी की धारा 417, 120बी, 121ए, 123, 153बी, 295ए व धारा 298 के साथ ही उग्र विधि विरुद्ध धर्म संप्रतिवर्तन प्रतिषेध अधिनियम, 2021 की धारा 5/8 जबकि दो आरोपी उमर गौतम व अब्दुल्ला उमर को एफसीआरए की धारा 35 के तहत भी दंडित किया गया है। वहीं 10 वर्ष की सजा पाए चार आरोपियों को आईपीसी की धारा 121ए व 123 तथा एफसीआरए की धारा 35 छोड़कर शेष सभी धाराओं के तहत सजा सुनाई गई है।

देश के विभिन्न इलाकों से हुए थे गिरफ्तार

एटीएस ने इन आरोपियों को देश के विभिन्न इलाकों से गिरफ्तार किया था। यह सभी जमानत पर रिहा थे। 20 जून, 2021 को इस मामले की एफआईआर धाना एटीएस में उपनिरीक्षक विनोद कुमार ने दर्ज कराई थी।

आर्थिक रूप से कमजोर महिलाओं व दिव्यांगजनों का कराते थे धर्मांतरण

विशेष लोक अभियोजक एमके सिंह के मुताबिक आरोपियों द्वारा एक साजिश के तहत धार्मिक उन्माद, विद्वेष तथा नफरत फैलाकर देशव्यापी अवैध धर्मांतरण गिरौह का संचालन किया जा रहा था। इनके तार अंतरराष्ट्रीय स्तर पर भी जुड़े हैं। इसके लिए इन्हें विदेशों से हवाला के जरिए रकम भेजी जा रही थी। इनके द्वारा आर्थिक रूप से कमजोर महिलाओं व दिव्यांगजनों को बहला-फुसलाकर व अनुचित दबाव डालकर एक आर्गनिक मैकेनिज्म के तहत जनसंख्या संतुलन बदलने के लिए बड़े पैमाने पर धर्मांतरण किया जा रहा था। ये धर्म विशेष के लोगों को मृत्यु के बाद की दुनिया में जहनुम की आग जैसी अवधारणाओं का हवाला देकर भयभीत भी करते थे। इनका उद्देश्य देश में शरीयत आधारित सरकार की व्यवस्था कायम करना था।

सीलिएक मरीज करें मलूटेन मुक्त आहार का उपयोग



पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

राष्ट्रीय पोषण माह के अंतर्गत एसजीपीजीआईएमएस के पीडियाट्रिक गैस्ट्रोएंटेरोलॉजी विभाग मधुमेह से ग्रसित बच्चों में सीलिएक रोग से संबंधित एक जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में संस्थान के निदेशक डॉ. आर के धीमान, प्रोफेसर और विभागाध्यक्ष पीडियाट्रिक एंडोक्रिनोलॉजी विजयलक्ष्मी भाटिया, विभागाध्यक्ष गैस्ट्रोएंटेरोलॉजी प्रोफेसर प्रवीर राय, प्रोफेसर समीर मोहिंद्रा और विभागाध्यक्ष पीडियाट्रिक गैस्ट्रोएंटेरोलॉजी प्रोफेसर उज्ज्वल पोद्दार, प्रो अंशु श्रीवास्तव, प्रो एल के भारती और डॉ मोहनक सेन शर्मा उपस्थित रहे।

राष्ट्रीय पोषण माह के अवसर पर निदेशक ने अन्य संकाय सदस्यों के साथ पीडियाट्रिक गैस्ट्रोएंटेरोलॉजी विभाग द्वारा एवं पीडियाट्रिक एंडोक्रिनोलॉजी से प्रो विजयलक्ष्मी भाटिया के सलाह से मधुमेह से ग्रसित सीलिएक मरीजों के लिए खान पान से सम्बंधित सुझाव पर एक पुस्तिका जारी की। इस अवसर पर संस्थान के निदेशक डॉ. धीमान ने उपस्थित लोगों को संबोधित करते हुए कहा कि सीलिएक रोग के साथ मधुमेह के रोगी गेहूँ और जौ से बने खाद्य पदार्थों और खाद्य उत्पादों से परहेज करके पूरी तरह स्वस्थ रहते हैं और मधुमेह के लिए आहार संबंधी सावधानियां भी बरतते हैं। इससे रोगियों का संपूर्ण शारीरिक और मानसिक विकास सुनिश्चित होता है और बच्चे का विकास इष्टतम होता है। प्रो. विजयलक्ष्मी भाटिया ने महत्वपूर्ण जानकारी देते हुए कहा कि आउटरीच

कार्यक्रमों के रूप में बीमारी से सम्बंधित जागरूकता बहुत मददगार है और यह रोगियों के लिए बहुत उत्साहजनक है। विभागाध्यक्ष प्रो. उज्ज्वल पोद्दार ने कहा कि सीलिएक रोग के साथ मधुमेह का आहार प्रबंधन बहुत जटिल है और इसके लिए विशेष प्रबंधन की आवश्यकता है, इसलिए यह पुस्तक रोगियों के इस समूह के लिए बहुत उपयोगी होगी। गैस्ट्रोएंटेरोलॉजी के प्रो. एवं पीडियाट्रिक एंडोक्रिनोलॉजी विजयलक्ष्मी भाटिया, विभागाध्यक्ष गैस्ट्रोएंटेरोलॉजी प्रोफेसर प्रवीर राय ने कहा कि प्रयोगों को आसानी से पढ़ सकें। प्रो. अंशु श्रीवास्तव ने कहा कि प्रत्येक सीलिएक मरीज को पूरी लक्षण के साथ ल्यूटेन मुक्त आहार का उपयोग करना चाहिए और आहार विशेषज्ञ द्वारा बताई गई मधुमेह के लिए सभी आहार सम्बंधित सावधानियों का भी पालन करना चाहिए। प्रो. समीर मोहिंद्रा ने कहा कि यह पुस्तिका सीलिएक रोग के साथ मधुमेह के रोगियों के लिए बहुत उपयोगी साबित होगी। डॉ. एम. एस.शर्मा ने अपने विचार व्यक्त करते हुए बताया कि सीलिएक रोग के साथ मधुमेह के रोगियों की बेहतर देखभाल के लिए विभाग में इस पुस्तिका की आवश्यकता थी। संस्थान के पेशेंट किचन और आहार सेवाओं के नोडल अधिकारी प्रो. एल. के. भारती ने कहा कि यह पुस्तिका इन विशेष रोगियों के समूह के लिए बहुत उपयोगी होगी। पीडियाट्रिक गैस्ट्रोएंटेरोलॉजी विभाग की आहार विशेषज्ञ नीलू ने इस जागरूकता कार्यक्रम को सफल बनाने में बहुत योगदान दिया।

महिलाएं शिक्षित होंगी तभी पूरा होगा विकसित राष्ट्र का संकल्प: राज्यपाल

राज्यपाल आनंदीबेन पटेल ने समारोह में छात्र छात्राओं को प्रदान की उपाधियां व टॉपरों को विश्वविद्यालय स्वर्ण पदक

● **राजर्षि टंडन मुपत विश्वविद्यालय का 19 वां दीक्षांत समारोह संपन्न**
मनीष द्विवेदी। प्रयागराज



शिक्षा को चारदीवारी से बाहर निकाल कर आंगनबाड़ी तक पहुंचाना आज के युग की आवश्यकता हो गई है। महिलाओं को शिक्षित किया जाना इस देश को विकसित राष्ट्र बनाने के लिए बेहद अनिवार्य है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के वर्ष 2047 तक भारत को विकसित राष्ट्र बनाने का संकल्प तभी पूरा होगा जब देश की महिलाएं शिक्षित होंगी।

यह बातें बुधवार को उत्तर प्रदेश राजर्षि टंडन मुपत विश्वविद्यालय के 19 वें दीक्षांत समारोह की अध्यक्षता कर रही राज्यपाल एवं कुलाधिपति आनंदीबेन पटेल ने कहीं। उन्होंने कहा कि युवा शक्ति के साथ साथ बच्चों को भी विकास की धारा से जोड़ना

अति आवश्यक है। बहुमुखी प्रतिभा के धनी बच्चों के बाल मनोविज्ञान को समझने के लिए आंगनबाड़ी कार्यक्रमियों के साथ साथ विश्वविद्यालय में भी प्रशिक्षण पाठ्यक्रमों की आवश्यकता है। राज्यपाल आनंदीबेन पटेल ने शिक्षा को रोजगार एवं कौशल से जोड़ने की सलाह दी और सभी विद्यार्थियों को इंटरशिप के द्वारा इंटरटी से जुड़ने का महत्व बताया।

भारत सरकार द्वारा तैयार की गई इस प्रकार की योजनाओं का भी उन्होंने संदर्भ रखा। कहा कि कारागारों को भी अध्ययन केंद्र बनाया

कहा कि वह अपने जीवन में नैतिकता एवं मानवीय मूल्य का समावेश करते हुए जीवन को व्यावहारिक रूप प्रदान करें।

दीक्षांत समारोह में प्रदेश की राज्यपाल आनंदीबेन पटेल ने सत्र दिसम्बर 2023 तथा जून 2024 की परीक्षा के सापेक्ष उत्तीर्ण 31940 शिक्षार्थियों को उपाधि प्रदान की। कुलाधिपति आनंदीबेन पटेल ने समारोह में कुलाधिपति स्वर्ण पदक क्षेत्रीय केंद्र आजमगढ़ की छात्रा आरती यादव को दिया। आरती यादव ने बीएससी की परीक्षा प्रथम श्रेणी में उत्तीर्ण की तथा समस्त विद्या शाखाओं की स्नातक स्नातकोत्तर परीक्षाओं में उत्तीर्ण समस्त स्नातक परीक्षाओं की परीक्षाओं में सर्वश्रेष्ठ रहीं। विश्वविद्यालय स्वर्ण पदक इस बार स्नातकोत्तर वर्ग में विद्या शाखाओं के सात टॉपर्स को दिए गए। जिसमें मानविकी विद्या शाखा से विश्वविद्यालय स्वर्ण पदक क्षेत्रीय

जीएम एनसीआर ने आठ रेलवे कर्मियों को दिया संरक्षा पुरस्कार



प्रयागराज। अगस्त माह के लिए महाप्रबन्धक उत्तर मध्य रेलवे उपेन्द्र चन्द्र जोशी द्वारा प्रमुख मुख्य संरक्षा अधिकारी जेसीएस बोरा एवं उत्तर मध्य रेलवे के विभागाध्यक्षों की उपस्थिति में संरक्षा के प्रति किए गए उत्कृष्ट कार्यों के लिए झाँसी आगरा एवं प्रयागराज मण्डलों से चयनित आठ रेल कर्मचारियों को संरक्षा पुरस्कार प्रदान किया। पुरस्कृत कर्मचारियों में रणधीर सिंह लोको पायलट कानपुर प्रयागराज मण्डल आलोक कश्यप सहायक लोको पायलट कानपुर अभिषेक श्रीवास्तव

ट्रेक मेन्टेनर करौदा झाँसी मण्डल हरीश ट्रेक मैन घासी नगर आगरा मण्डल भोला सिंह ट्रेक मेन्टेनर मधुपुर आगरा मण्डल पवन कुमार ट्रेन मेनेजर न्यू डीडीयू प्रयागराज मण्डल प्रमोद वर्मा व्हाइटरसमैन आगासोद झाँसी मण्डल एवं जय प्रकाश स्टेशन अधीक्षक आँगा प्रयागराज मण्डल शामिल हैं। वरिष्ठ जनसंपर्क अधिकारी डा अमित कुमार मालवीय ने बताया कि जय प्रकाश स्टेशन अधीक्षक आँगा प्रयागराज मण्डल को आपस के सर्वश्रेष्ठ रेलकर्मियों के संरक्षा पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। जय प्रकाश स्टेशन अधीक्षक ने सात अगस्त को गाड़ी संख्या 22438 से आल राइट सिग्नल का आदान प्रदान करते समय कुछ टकराने की आवाज सुनी एवं चिंगारी निकलते हुए देखी। उन्होंने तुरन्त ओएचई ऑफ कराई। गाड़ी बिन्दकी रोड में खड़ी हुई। व्हाइटरसमैन द्वारा चेक करने पर फिर्शाप्लेट खुली हुयी पायी गयी।

सदस्यता अभियान में 150 लोगों ने ली भाजपा की सदस्यता: अजीत रावत



सोनभद्र। भारतीय जनता पार्टी अनुसूचित जाति मोर्चा के क्षेत्रीय अध्यक्ष अजीत रावत के नेतृत्व में रावर्टसगंज नगर के बृथ सख्खा 21 पर बुधवार को भाजपा संघटन महापर्व सदस्यता अभियान कैम्प लगाकर 150 सदस्यों को सदस्यता ग्रहण कराया गया वहीं सदर ब्लाक प्रमुख अजीत रावत ने बताया कि अनुसूचित मोर्चा के राष्ट्रीय अध्यक्ष लाल सिंह आंचल व रामचंद्र कर्नौजिया के मार्गदर्शन में सदस्यता अभियान लगातार चलिया जा रहा है वहीं कार्यकर्ता अपने-अपने दायित्वों का निर्वहन करते हुए अधिक से अधिक संख्या में लोगों को जोड़ने का काम कर रहे हैं। वहीं श्री रावत ने

बताया कि भाजपा की सदस्यता के लिए चल रहे अभियान में 11 सितंबर से 17 सितंबर तक घर-घर संपर्क करके सदस्यता करना है। भाजपा की विशिष्ट सदस्यता अभियान में प्रमुख बाजारों, रेलवे स्टेशन, बस स्टेशन, कचहरी, कॉलेज में कैम्प लगाकर सभी सामाजिक संघटन, सभी सामाजिक वर्ग, युवा, महिला उद्यमी, किसान, अधिकांका, रिटायर्ड अधिकारी, कर्मचारी के पास जाकर कार्यकर्ता सदस्य बनायेंगे। द्वितीय चरण 1 से 15 अक्टूबर के बीच समाज के सभी विभिन्न वर्गों, जातियों, समूहों को जोड़ने के लिए 'समूह विशिष्ट संपर्क आयोजित किया जाएगा।

मासूम की मौत से आहत महिला ने की आत्महत्या

सोनभद्र। मासूम की मौत से आहत होकर अत्यधिक वेदना से पीड़ित मां ने एक माह बाद मौत को गले लगाकर अपनी जीवनलीला समाप्त कर दी। स्वजन अभी मासूम की मौत से नहीं उबर पाये थे कि महिला के इस कदम से उन पर दु:खों का पहाड़ टूट पड़ा। ओबरा कोतवाली क्षेत्र में बिक्ली रेलवे स्टेशन के पास मंगलवार देर रात एक महिला ने फंसी लगाकर जान दे दी। घटना की सूचना मिलने पर मौके पर पहुंची पुलिस ने महिला के शव को कब्जे में लेकर अग्रिम कार्रवाई शुरू कर दी। अपराध निरीक्षक माधव सिंह ने बताया कि मृतका रंजना यादव एक माह पूर्व अपने बच्चे की मौत के बाद से ही अवसाद में चल रही थी। जिसकी वजह से उसने यह कदम उठाया। बताया कि मृतका का मायका मदर्, रावर्टसगंज है। सूचना के बाद ससुराल पहुंचे उसके मायके वालों के द्वारा जपान संघटन के संबंध में कोई तहरीर नहीं दी गई है।

स्थानांतरित पुलिस अधीक्षक डॉ. यशवीर सिंह को दी गई भावभीनी विदाई

संवाददाता। सोनभद्र

पुलिस अधीक्षक डॉ0 यशवीर सिंह को कलेक्ट्रेट सभागार में सोनभद्र से राबरेवली में पुलिस अधीक्षक के रूप में स्थानान्तरण होने पर भाव भीनी विदाई दी गयी, इस अवसर पर जिलाधिकारी बी0एन0 सिंह ने उपस्थित अधिकारियों को सम्बोधित करते हुए कहा कि सरकारी सेवाओं में स्थानान्तरण एक सामान्य प्रक्रिया है, जो व्यक्ति सरकारी सेवाओं में आया है, वह समय-समय पर स्थानान्तरित होते हुए एक दिन एक-दूसरे स्थान पर जाता रहता है।



संभवोचित करते हुए कहा कि सरकारी सेवाओं में स्थानान्तरण एक सामान्य प्रक्रिया है, जो व्यक्ति सरकारी सेवाओं में आया है, वह समय-समय पर स्थानान्तरित होते हुए एक दिन एक-दूसरे स्थान पर जाता रहता है। सरकारी सेवाओं की अपनी एक सीमा है, पुलिस अधीक्षक डॉ0 यशवीर सिंह का कार्यकाल जनपद सोनभद्र में काफी सराहनीय रहा है, इनके द्वारा जनपद में किये गये कार्यों को याद किया जायेगा, जो अधिकारी काफी मेहनती और

ईमानदार होते हैं, उनके स्थानान्तरण के फलस्वरूप विदाई देते वक्त मन भावुक हो जाता है। इस दौरान पुलिस अधीक्षक डॉ0 यशवीर सिंह ने कहा कि जनपद सोनभद्र के कार्यकाल में काफी कुछ बातों को सीखने और समझने का अवसर प्राप्त हुआ, जिला प्रशासन और पुलिस प्रशासन के सहयोग से चुनाव, उप चुनाव को बेहतर ढंग से सम्पन्न कराया गया। जनपद सोनभद्र हमारे लिए आदरगार रहेगा, जनपद सोनभद्र का कार्यकाल मेरे सर्विस का सबसे बड़ा कार्यकाल रहा है।

सनातन धर्म में ही कहा जाता है विश्व का कल्याण हो: भवानी नंदनी यति जी महाराज



गाजीपुर। पूर्वांचल में तीर्थस्थल के रूप में विख्यात सिद्धपीठ हथियाराम मठ में बुधवार को राधाष्टमी की बेला पर 26वें पीठाधीश्वर एवं जूना अखाड़ा के वरिष्ठ महामंडलेश्वर स्वामी श्री भवानीनन्दन यति जी महाराज को हजारों शिष्य श्रद्धालुओं ने असीम आस्था और उत्साह के साथ प्राकट्य उत्सव (आविर्भाव दिवस) मनाया। वैदिक विद्वान ब्राह्मणों ने धार्मिक अनुष्ठान किया, तो संत महात्माओं, कन्या पीजी कॉलेज की छात्राओं, गणमान्यजनों सहित स्मस्तजनों ने गुरु वंदना करते हुए उनके स्वस्थ और दीर्घायु होने की कामना किया। महामंडलेश्वर स्वामी भवानी नन्दन यति महाराज ने कहा कि जन्म उत्सव के प्रति मेरा कोई उत्साह नहीं लेकिन श्रद्धालुओं की भावनाओं का सम्मान करना मेरे जीवन का सौभाग्य है।

उन्होंने कहा कि साल के 364 दिन मैं आप लोगों को आशीर्वाद देता हूँ, परंतु आज के दिन मुझे आप सभी श्रद्धालु मुझे आशीर्वाद दीजिए कि मैं मठ के विकास के साथ ही सन्यास के पथ पर चलते हुए समाज और लोक कल्याण का कार्य ऐसे ही सहजता पूर्वक संचालित करता रहूँ। उन्होंने कहा व्यक्ति को अपने मरण की चिंता करते हुए सदैव अपने कर्तव्य पथ पर अडिग और चरित्रवान बने रहना चाहिए। उन्होंने कहा कि सनातन धर्म ही एक ऐसा धर्म है जो विश्व का कल्याण हो, के ध्येय वाक्य पर विश्वास करता है। पीठाधिपति ने सिद्धपीठ की धरती को पवित्र बताते हुए वृद्धाभिलाषा देवी की महिमा का वखान किया और कहा कि देवी मां की कृपा से यहां के कण कण में भगवान हैं और यहां सच्चे दिल से प्रार्थना करने वालों की मुसादें जरूर पूरी होती हैं। हाईकोर्ट लखनऊ बेंच के

युवक की चाकू से गोदकर हत्या के आरोप में अज्ञात पर मुकदमा दर्ज

संवाददाता। सोनभद्र

चोपन थाना के गुरुपुरा में मंगलवार की रात युवक राकेश गुप्ता की चाकू से हमला कर की गई हत्या के मामले में पुलिस ने अज्ञात के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर लिया है। घटना के दूसरे दिन बुधवार को भी पुलिस आरोपितों का पता नहीं लगा सकी है। अपर पुलिस अधीक्षक मुख्यालय कालू सिंह का कहना है आरोपितों की पहचान और गिरफ्तारी के लिए टीम गठित कर दी गई है। चोपन थाना प्रभारी निरीक्षक विजय कुमार चौरसिया ने बताया कि इस मामले में चार लोगों को हिरासत में लेकर पूछताछ की जा रही है।

सोना का प्रेम विवाह हुआ था जो सोमा के परिजनों को पसंद नहीं था। फिर उन्हें समझौता कर बेटी की शादी करनी पड़ी। राकेश की मां ने बहू के परिजनों पर घटना को अंजाम देने का आरोप लगाया है। राकेश की मां का कहना है

कि शादी के बाद भी बहू के चाचा लगातार दंपती को अलग करने का दबाव बना रहे थे। पिछले सप्ताह मंगलवार को भी उसी के घर के पास से सिगरेट लेने आए कुछ लोगों ने राकेश का हाथ पकड़कर घर से बाहर खींचना चाहा लेकिन राकेश ने जोर लगाकर किसी तरह दरवाजा बंद कर दिया।

गोद लिए गावों में आयोजित की गई प्रतियोगिताएं

प्रयागराज। राज्यपाल के निर्देश पर दीक्षांत समारोह के पूर्व विश्वविद्यालय द्वारा गोद लिए गांव में स्वास्थ्य स्वच्छता पोषण आहार एवं कार्यक्रमों की उपस्थिति मानदंड आधारित प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं। इसी तरह गोद लिए गांव के प्राथमिक जूनियर विद्यालयों तथा माध्यमिक उच्चतर माध्यमिक विद्यालयों में भाषण चित्रकला एवं कहानी कथन प्रतियोगिताओं का सफलतापूर्वक आयोजन भी किया गया। प्रतियोगिता के विजेताओं को दीक्षांत समारोह के अवसर पर कुलाधिपति आनंदीबेन पटेल द्वारा पुरस्कृत किया। दीक्षांत समारोह के अवसर पर आंगनबाड़ी केंद्रों को विश्वविद्यालय की तरफ से कुलाधिपति द्वारा किट भेंट किए गए। साथ ही राजभवन की तरफ से मुक्त विश्वविद्यालय के समीपवर्ती प्राथमिक विद्यालयों के छात्रों के लिए राज्यपाल महोदया ने सौ पुरस्कों प्रदान की।

जांच में गड़बड़ी पर तीन दुकानदारों को नोटिस, संग्रहीत किये गए नमूने

सोनभद्र। जनपद में उर्वरक बिक्री की जांच के लिए बुधवार को जिलाधिकारी बीएन सिंह के निर्देश पर चार टीमों ने घोरावल तहसील के विभिन्न स्थानों पर छापेमारी की। टीम ने इस दौरान तीन दुकानदारों को नोटिस देते हुए छह स्थानों से नमूना संग्रहित किया। जिला कृषि अधिकारी डा. हरिकृष्ण मिश्रा ने बताया कि यह कार्रवाई यूरिया के कालाबाजारी पर रोक के लिए चलाया गया। जिला कृषि अधिकारी व एआर कोआपरेटिव डीपी सिंह ने घोरावल तहसील के साधन सहकारी समितियों व निजी उर्वरक विक्रेताओं की दुकानों पर जाकर उनकी जांच की। साधन सहकारी समिति लोहादों के प्रो. घनश्याम सिंह को समिति में अनाधिकृत रूप से अन्य कंपनियों के उत्पाद बेचने, अभिलेखों का रख रखाव सही न

रखने व कृषकों को गलत बिल न देने पर नोटिस जारी किया गया। में, सिंह खाद भंडार शाहगंज के विनोद सिंह व में0 न्यू किसान खाद भंडार के प्रदीप पांडेय को पास मशीन से खाद न विक्रय करने, रेट सूची न प्रदर्शित करने, कृषकों को बिल न देने के कारण नोटिस जारी किया गया है। इसके अलावा वस्तुएं सैंडिथ प्रतीत होने पर कुल छह नमूने संग्रहित करके उसके गुणवत्ता जांच के लिए प्रयोगशाला भेजा गया।

उन्होंने कहा कि साल के 364 दिन मैं आप लोगों को आशीर्वाद देता हूँ, परंतु आज के दिन मुझे आप सभी श्रद्धालु मुझे आशीर्वाद दीजिए कि मैं मठ के विकास के साथ ही सन्यास के पथ पर चलते हुए समाज और लोक कल्याण का कार्य ऐसे ही सहजता पूर्वक संचालित करता रहूँ। उन्होंने कहा व्यक्ति को अपने मरण की चिंता करते हुए सदैव अपने कर्तव्य पथ पर अडिग और चरित्रवान बने रहना चाहिए। उन्होंने कहा कि सनातन धर्म ही एक ऐसा धर्म है जो विश्व का कल्याण हो, के ध्येय वाक्य पर विश्वास करता है। पीठाधिपति ने सिद्धपीठ की धरती को पवित्र बताते हुए वृद्धाभिलाषा देवी की महिमा का वखान किया और कहा कि देवी मां की कृपा से यहां के कण कण में भगवान हैं और यहां सच्चे दिल से प्रार्थना करने वालों की मुसादें जरूर पूरी होती हैं। हाईकोर्ट लखनऊ बेंच के

इसी कड़ी में वाराणसी के डीआईजी ओमप्रकाश सिंह, जिलाधिकारी आर्यका अखौरी, पुलिस अधीक्षक डा. ईरज राजा, काशी विश्वनाथ मंदिर वाराणसी के ट्रस्टी पंडित प्रसाद दीक्षित, अखिल भारतीय कुश्ती संघ के अध्यक्ष संजय सिंह, देश के पहले विमानन विश्वविद्यालय बर्ली के कुलपति डॉ. वी. के. सिंह, व्यास डा. मंगला प्रसाद सिंह, चातुर्मास महायज्ञ के मुख्य यजमान शिवानन्द सिंह बुना, वीएचए के प्रोफेसर जेपी सिंह, आदि गणमान्यजनों ने कर्तव्य 900 वर्ष प्राचीन इस तास्थली के सिद्धसंतों के तप और बुद्धिया माई को प्रणाम करते हुए महामंडलेश्वर के प्रथना करने वालों की मुसादें जरूर पूरी होती हैं। हाईकोर्ट लखनऊ बेंच के

अंडर 19 पुरुष वर्ग में 4 चयनित अगला शिविर 12 सितम्बर से

गाजीपुर। जनपद में गाजीपुर डिस्ट्रिक्ट क्रिकेट एसोसिएशन के अध्यक्ष शाकृत सिंह ने बताया अंडर 19 वर्ग के पुरुष खिलाड़ियों का कमला क्लब में हाल ही में हुए राज्य स्तरीय ट्रायल में गाजीपुर मंडल के सक्षम यावक का अगला फाइनल ट्रायल 13 तथा 14 सितम्बर को कमला क्लब कानपुर में होगा जिसके लिए उन्हें 12 सितम्बर को शाम 06 बजे तक अपनी उपस्थिति सुनिश्चित करना होगा। इसके अतिरिक्त गाजीपुर मंडल से त्रिजेश, प्रीत राय (गाजीपुर) एवं हर्षित कुमार यादव (देवरिया) का भी चयन किया गया है। उत्तर प्रदेश क्रिकेट एसोसिएशन द्वारा चयनित तीनों खिलाड़ियों के लिए आगामी 15 तथा 16 सितम्बर को कमला क्लब कानपुर में शिविर का आयोजन किया गया है। इस शिविर के दौरान इन खिलाड़ियों का बी.सी.सी.आई. स्तर के आगामी सत्र हेतु पंजीकरण भी किया जायेगा। उन्होंने निर्देशित किया कि 14 सितम्बर को सायं 06 बजे तक

कमला क्लब कानपुर में अपनी उपस्थिति सुनिश्चित करें 7 भारतीय क्रिकेट निरीक्षण बोर्ड स्तर के आगामी सत्र हेतु पंजीकरण हेतु मूल जन्म प्रमाण पत्र, हाई स्कूल प्रमाण पत्र, आधार कार्ड, बैंक खाता कस कैसिल चेक तथा 2 पासपोर्ट साइज फोटो साथ में अवश्य लेकर जाएं तथा अनुशासन में रखते हुए अपना बेहतर प्रदर्शन करें। गाजीपुर डिस्ट्रिक्ट क्रिकेट एसोसिएशन के संरक्षक संजीव कुमार सिंह ने बताया कि इन खिलाड़ियों का चयन होना हर्ष व उल्लास का विषय है जो कि गाजीपुर मंडल के साथ-साथ पूर्वांचल के प्रतिभाशाली खिलाड़ियों के लिए नए आयाम की शुरुआत है।

ग्राम पंचायत गौरा बसंतपुर का परियोजना निदेशक ने किया निरीक्षण

अम्बेडकरनगर। कटेहरी ब्लॉक के अंतर्गत ग्राम पंचायत गौरा बसंतपुर का परियोजना निदेशक अनिल सिंह द्वारा निरीक्षण किया गया निरीक्षण में स्पष्ट हुआ कि निर्वाचित प्रधान दीपक कुमार की प्रधानी को उसी गांव के निवासी प्रभात वर्मा ने हाइजैक करके जबरदस्ती उसकी (डिजिटल सिग्नेचर) भी ले रखा है। जिसके माध्यम से प्रधानी के अभी तक के कार्यकाल में लाखों का घपला कर रखा है। गांव का पूरा अभिलेख एक माह से अकबरपुर ब्लाक स्थानांतरित सचिव कंचन यादव के पास है। उनके अभी तक चार्ज नहीं दिया है। अभी अभिलेख नहीं मिला है इसलिए कार्य वार जांच नहीं हो पाई गांव में सभी काम बाधित है। एक शिकायत कर्ता द्वारा गांव की शिकायत की गई। जिस पर डीएम अविनाश सिंह ने इसकी जांच का जिम्मा परियोजना निदेशक को सौंप दिया अनिल सिंह के जांच के दौरान गांव में पहुंचने के बाद पूरी जानकारी ली गई जिस पर कड़ा रख अपनाते हुए उन्होंने प्रभात पर कार्रवाई के निर्देश दिए।

ब्लाक प्रमुख ने छात्र-छात्राओं को किया टेबलेट वितरण



सकलाडीहा, चंदौली। सरहुआ कला ताजपुर रोड सकलडीहा चंदौली अध्ययनतरत ए0एन0एम0 की छात्राओं को मुख्मंत्रिं योगी आदित्यनाथ की महत्वाकांक्षी योजना स्वामी विवेकानंद युवा सशक्तिकरण के योजना के अंतर्गत द्वारा गांव की शिकायत की गई। जिस पर डीएम अविनाश सिंह ने इसकी जांच का जिम्मा परियोजना निदेशक को सौंप दिया अनिल सिंह के जांच के दौरान गांव में पहुंचने के बाद पूरी जानकारी ली गई जिस पर कड़ा रख अपनाते हुए उन्होंने प्रभात पर कार्रवाई के निर्देश दिए।

विवेकानंद युवा सशक्तिकरण योजना मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ जी के सर्वोच्च प्राथमिकताओं में से एक है, इसलिए नर्सिंग की छात्राओं को नर्सिंग तकनीक शिक्षा के स्तर को बढ़ाने एवं ज्ञान को अर्जित करने के लिए उपयोग करें, टेबलेट का उपयोग मनोरंजन के लिए ना करें, बल्कि स्वास्थ्य चिकित्सा क्षेत्र शिक्षा के लिए सदैव उपयोग करें, इस मौके पर आम आश्रीय यादव, अमित पचौरी, शिव जन्म, मुचुंजय चटर्जी, इत्यादि अन्य कई लोग मौजूद रहे।

होने वाले कार्यक्रम को लेकर बनाई रणनीति

प्रयागराज। कार्यक्रम को लेकर विभिन्न प्रकार की योजना बनाई गई। हर शो में एक विरोधी किरदार होता है जिसका असली मकसद शो के नायक के लिए मुश्किलें खड़ी करना होता है। जी टीवी के पॉपुलर शो कैसे मुझे तुम मिल गए में भी बब्रीता का नेगेटिव किरदार निभा रही टैलेंटेड एक्ट्रेस किशोरी शहाणे विज शो में हर वक्त अमृता सुति ज्ञा के खिलाफ साजिशें रचती रहती हैं। लेकिन अगर ऑफ स्क्रीन देखें तो कहानी बिल्कुल अलग है। दरअसल किशोरी अपने किरदार के बिल्कुल विपरीत हैं विमन और ख्याल रखने वाली। शुरुआत में जब पूरी टीम ने इस शो की शूटिंग शुरू की थी तो हम लोग अपने अपने कमरों में लंच करते थे लेकिन कुछ समय बाद हम अपने सीन्स की तैयारी के साथ साथ अपने खाने पर भी मिलने जुलने लगे। आगे क्या होगा जानने के लिए देखिए कैसे मुझे तुम मिल गए। रोज शाम साढ़े सात बजे सिर्फ जी टीवी पर आएंगी। इसलिए मैंने तय किया कि मैं अपना ऑन स्क्रीन फेमिली के साथ साथ सेट के कू मैजर्स के लिए भी कुछ बढ़िया खाना बनाकर ले जाएं।

आईजीआरएस पर की गई शिकायत का निस्तारण एक माह पूर्व कर दिया

मीरजापुर। रेखा देवी पत्नी जगजीवन निवासिनी ग्राम-सिन्धुरिया थाना विन्ध्याचल, जिला-मीरजापुर आ0नं0-939386909381, का कहना है कि गाँव सिन्धुरिया के ही सर्वजित पुत्र फौजदार सोनू मोनु व राहुल पुत्रगण सर्वजित व संजय पुत्र रामचरन प्रार्थिनी के आ0सं0 170 व 185 स्थित मौजा सिन्धुरिया तप्पा-84 परगना कतिंत, तहसील सदर, जिला-मीरजापुर, तहसील जौत लिया है जिसके सम्बन्ध में प्रार्थिनी द्वारा शिकायत की गई कार्यवाही न होने पर दिनांक 06.08.2024 को आई.जी.आर.एस. सं0-400199240117158 से प्रार्थिनी मुख्यमंत्री जी के यहाँ दिया तथा उपरोक्त सन्दर्भ के जाँच अधिकारी उपनिरीक्षक निवासी श्री विनोद कुमार यादव थाना विन्ध्याचल को दी गई।

तहत दशरथ आदि व नन्दलाल आदि में की गई कवाही सलन कर प्रार्थिनी के प्रार्थना को निस्तारित कर दिया गया। सबसे आश्चर्यजनक यह है कि प्रार्थना पत्र 06.08.2024 को प्रार्थिनी ने दिया और जाँच अधिकारी द्वारा अपने जाँच आख्या में दिनांक-21.07.2024 को कार्यवाही दिखाई गई जिससे स्वतः सिद्ध कि प्रार्थिनी के प्रार्थना पत्र का निस्तारण / कार्यवाही प्रार्थना पत्र देने के पहले ही जाँच अधिकारी द्वारा गई है और थानाध्यक्ष द्वारा भी उसे सत्यापित किया गया। क थाना विन्ध्याचल पुलिस जहाँ एक तरफ प्रार्थिनी के प्रार्थना पत्र पर सत्यक कार्यवाही नहीं किया वही दुसरी तरफ शासन व प्रशासन को गम्भीर रूप से गुमराह किया है जिससे जनता का विश्वास शासन-प्रशासन से उठ रहा है, ऐसी स्थिति में उपरोक्त की उच्चस्तरीय जाँच कर दोषियों के विरुद्ध कार्यवाही किया जाना जरूरी व न्यायसंगत है।

भारत-यूएई संबंध मोदी-नाहियान वार्ता

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी तथा संयुक्त अरब अमीरात- यूएई के राजकुमार अल नाहियान के बीच वार्ता के बाद हुए उल्लेखनीय समझौते से भारत-यूएई संबंध नई ऊंचाइयों पर पहुंच गए हैं। भारतीय राजनय नई ऊंचाइयों पर पहुंच रही है। दुनिया भर के देश उत्साह से भारतीय विजनेसों का स्वागत कर रणनीतिक गठबंधन बना रहे हैं। इससे भारत को वैश्विक स्तर पर अभूतपूर्व रूप से सद्भावना प्राप्त हो रही है तथा पिछले वर्षों में उसका प्रभाव बढ़ा है। हालिया यूएई-भारत ऊर्जा समझौता इस दृष्टिकोण से एक और महत्वपूर्ण कदम है। यूएई के राजकुमार शेख खालिद बिन मुहम्मद बिन जायद अल नाहियान वर्तमान समय में भारत में हैं और उनका प्रधानमंत्री मोदी के साथ सार्थक संवाद हुआ है। भारत और संयुक्त अरब अमीरात-यूएई लगातार अपनी रणनीतिक साझेदारी को मजबूत कर रहे हैं जिससे ऊर्जा क्षेत्र को काफी प्रगति मिली है। दोनों देशों ने सहयोग और बढ़ाने के लिए चार समझौतों पर हस्ताक्षर किए हैं। इन समझौतों का विस्तार प्रमुख क्षेत्रों तक है जिनमें द्रव प्राकृतिक गैस-एलएनजी व्यापार, पेट्रोलियम स्पलाई, नाभिकीय प्लांटों का संचालन तथा उत्पादन में रियायतें शामिल हैं। इस प्रकार यह द्विपक्षीय संबंधों में महत्वपूर्ण अवसर है। दोनों नेताओं ने जोर दिया है कि इन समझौतों से, खासकर नाभिकीय ऊर्जा, महत्वपूर्ण खनिजों, ग्रीन हाइड्रोजन, 'आर्टीफिशियल इंटेलिजेंस' तथा उल्कृत तकनीकों जैसे उभरते क्षेत्रों में सहयोग व्यापक होगा।

एक सर्वाधिक महत्वपूर्ण घटनाक्रम के रूप में अबू धाबी नेशनल आयल कंपनी-एडनोक तथा इंडियन आयल कार्पोरेशन लिमिटेड-आईओसीएल के बीच हर वर्ष एक मिलियन मीट्रिक टन एलएनजी स्पलाई का समझौता हुआ



है। यह एक साल के भीतर ऐसा तीसरा समझौता है। इससे दुनिया के एक प्रमुख ऊर्जा उत्पादक देश के साथ सहयोग से भारत की ऊर्जा सुरक्षा और मजबूत हुई है। इसके साथ ही 'ऊर्जा भारत' तथा एडनोक के साथ अबू धाबी के समुद्री ब्लाक वन में उल्लेखनीय 'उत्पादन रियायत समझौते' पर हस्ताक्षर हुए हैं। यह किसी भारतीय कंपनी द्वारा यूएई में ऊर्जा उत्पादन रियायत प्राप्त करने का पहला मामला है। समान रूप से महत्वपूर्ण 'इमोराट्स न्यूक्लियर एनर्जी कंपनी'-इएनईसी और 'न्यूक्लियर पावर कार्पोरेशन आफ इंडिया'-एनपीसीआईएल के बीच हुआ समझौता है। इस समझौते का उद्देश्य नाभिकीय बिजली घरों के संचालन एवं रखरखाव में सहयोग तथा सिविल नाभिकीय क्षेत्रों में परस्पर निवेश बढ़ाना है। चर्चा के दौरान प्रधानमंत्री मोदी तथा राजकुमार अल नाहियान ने भारत-यूएई समग्र रणनीतिक साझेदारी में हुई तेज प्रगति को स्वीकार किया जिसकी स्थापना 2015 में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की यूएई यात्रा के दौरान हुई थी। इस समय यूएई में सबसे ज्यादा संख्या 3.5 मिलियन अनिवासी भारतीयों की है। ऊर्जा, नाभिकीय सहयोग तथा व्यापार जैसे प्रमुख क्षेत्रों में प्रगति बढ़ते द्विपक्षीय संबंधों में मील का पथर है। राजकुमार नाहियान राजघाट में महात्मा गांधी की समाधि पर भी गए जहां उन्होंने एक पौधा रोपा। इस परंपरा की शुरुआत उनके बाबा ने 1992 में की थी। यूएई के राजकुमार शेख खालिद बिन मुहम्मद बिन जायद अल नाहियान की भारत यात्रा इस दौरान हुए समझौतों से आगे जाती है। इससे दोनों देशों के बीच ऐतिहासिक संबंधों को मजबूती मिली है। 'लोकल करेंसी सेटलमेंट सिस्टम'-एलसीएस के क्रियान्वयन से भारतीय रुपयों और यूएई दिरहम में सीमापार लेनदेन संभव हुआ है। यह भारत और संयुक्त अरब अमीरात-यूएई के बीच निरंतर प्रगाढ़ होते संबंधों का एक और उल्लेखनीय उदाहरण है।

विवेक शुक्ला

(लेखक बरिष्ठ पत्रकार हैं)



भारत में आत्महत्याओं की बढ़ती संख्या, विशेष रूप से युवा लोगों और व्यापारियों के बीच, एक चिंताजनक और दिल दहला देने वाला मुद्दा है जिस पर गंभीरता से ध्यान देने की आवश्यकता है। छात्रों और उद्यमियों द्वारा असफलता या संकट का सामना करने के बाद अपने जीवन को समाप्त करने की खबरें बहुत आम हो गई हैं। यह सही समय है कि समाज, जिसमें शिक्षक, मनोचिकित्सक और जिम्मेदार नागरिक शामिल हैं, इस बात पर विचार करें कि निराशा के क्षणों में ये व्यक्ति ऐसे चरम उपाय क्यों करते हैं। हालांकि वर्षों में, आत्महत्या की महामारी ने प्रमुखता हासिल की है, विशेष रूप से प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी करने वाले छात्रों के बीच। सफल होने का दबाव, सामाजिक अपेक्षाओं और असफलता के डर से बढ़ जाता है, जिससे युवा

व्यक्तियों के मानसिक स्वास्थ्य पर विनाशकारी परिणाम होते हैं। राजस्थान का कोटा शहर, जो अपने कोचिंग संस्थानों के लिए प्रसिद्ध है, छात्रों की आत्महत्याओं का केंद्र बन गया है। शीर्ष मेडिकल और इंजीनियरिंग कॉलेजों की प्रवेश परीक्षाओं को पास करने के एकमात्र लक्ष्य के साथ हर साल हजारों छात्र शहर में आते हैं।

फिर भी, शैक्षणिक अपेक्षाओं के भारी बोझ के नीचे, कई टूट जाते हैं। लोकसभा में प्रस्तुत आंकड़ों के अनुसार, 2019 से 2021 के बीच भारत में 35,000 से अधिक छात्रों ने आत्महत्या की। 2019 में, छात्रों की आत्महत्या की संख्या 10,335 थी, जो 2020 में बढ़कर 12,526 और 2021 में 13,089 हो गई। ये आंकड़े छात्रों के सामने आने वाले दबावों की एक गंभीर तस्वीर पेश करते हैं। साधियों से लगातार तुलना, अथक प्रतियोगिता और माता-पिता, शिक्षकों और समाज की उच्च अपेक्षाओं को पूरा करने की इच्छा अक्सर युवा व्यक्तियों को फंसा हुआ, निराशा और असफलता का सामना करने में असमर्थ महसूस कराती है।

इंडियन मेडिकल एसोसिएशन के पूर्व अध्यक्ष डॉ. विनय अग्रवाल इस बात पर जोर देते हैं कि आत्महत्याओं की बढ़ती संख्या पर केवल चिंता व्यक्त करना पर्याप्त नहीं है। उनका तर्क है कि इस



संकट के समाधान की पहचान करने की तत्काल आवश्यकता है। 10 सितंबर को पड़ने वाले विश्व आत्महत्या रोकथाम दिवस पर, युवा, व्यवसायी और अन्य आत्महत्याओं के पीछे के कारणों पर चर्चा करने के लिए नई दिल्ली में एक सेमिनार आयोजित किया जाएगा। इस कार्यक्रम में मनोचिकित्सक, पत्रकार और सामाजिक कार्यकर्ता शामिल होंगे जो अपने अनुभव और अंतर्दृष्टि साझा करेंगे। इसके बाद बढ़ती आत्महत्या दरों पर अंकुश लगाने के लिए रणनीति विकसित की जाएगी। छात्रों की आत्महत्या के मामले में, कुछ कोचिंग

वाला है और युवाओं के सामने आने वाले मानसिक स्वास्थ्य संकट का संकेत देता है। यह माता-पिता, शिक्षकों और समाज के लिए एक ऐसा माहौल बनाने की आवश्यकता को रेखांकित करता है जो छात्रों को बिना किसी दबाव के अपने शैक्षणिक लक्ष्यों को प्राप्त करने की अनुमति देता है। दिल्ली ब्रदरहुड सोसाइटी (शुद्ध) के सामाजिक कार्यकर्ता भाई सोलोमन जॉर्ज भी इसी भावना को दोहराते हैं। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि छात्रों को उनकी पारिवारिक प्रेरणा, आय या जाति के बारे में अनावश्यक तुलना या पूछताछ का सामना नहीं करना चाहिए।

इस तरह की हरकतें, अक्सर अनजाने में, बच्चे के आत्मसम्मान को कमजोर कर सकती हैं और निराशा को ओर ले जा सकती हैं। जॉर्ज शिक्षा के लिए एक समग्र दृष्टिकोण की वकालत करते हैं जो शैक्षणिक के साथ-साथ बच्चे के मानसिक स्वास्थ्य का पोषण करता है। वह इस बात पर भी जोर देते हैं कि बच्चों को सफलता के पूर्वनिर्धारित ढाँचों में मजबूर होने के बजाय अपनी रीतियों और क्षमताओं के अनुरूप करियर चुनने की आजादी होनी चाहिए। आत्महत्या की महामारी सिर्फ छात्रों तक ही सीमित नहीं है। व्यवसायी भी वित्तीय घाटे के कारण अपनी जान ले रहे हैं।

एनसीआरबी ने यह भी खुलासा किया है कि 2020 में, कोविड-19 महामारी के चरम के दौरान, भारत में 11,716 व्यवसायियों ने आत्महत्या की। यह 2019 से 29% की वृद्धि को दर्शाता है जब 9,052 व्यवसाय-संबंधी आत्महत्याएँ दर्ज की गई थीं। महामारी के कारण आई आर्थिक उथल-पुथल ने व्यवसायों, विशेष रूप से छोटे और मध्यम आकार के उद्यमों को बहुत बड़ा झटका दिया। पहले से ही वित्तीय झटकों को चपेट में आए ये उद्यम कर्ज और घाटे के बोझ तले दब गए। कर्नाटक में 2020 में व्यवसायियों द्वारा आत्महत्या के सबसे अधिक मामले दर्ज किए गए, जिसमें 1,772 मौतें हुईं - पिछले वर्ष की तुलना में 103% की चौका देने वाली वृद्धि। महाराष्ट्र और तमिलनाडु में भी व्यवसायियों द्वारा आत्महत्या के मामलों में उल्लेखनीय वृद्धि दर्ज की गई, जहां क्रमशः 1,610 और 1,447 मामले सामने आए।

मानसिक स्वास्थ्य के बारे में चर्चाओं में अक्सर भारत के व्यापारिक समुदाय, विशेष रूप से एसएमई की दुर्दशा को नजरअंदाज कर दिया जाता है। छात्रों, व्यापारियों और अन्य लोगों में आत्महत्या के मुद्दे को अब और नजरअंदाज नहीं किया जा सकता। यह जरूरी है कि सरकार और समाज दोनों मिलकर इस दिशा में ठोस कदम उठाएँ।

भारत में कौशल विकास जरूरी

हमें विशेष कौशल संभावनायें खोजने की जरूरत है। इससे मानकीकृत प्रतियोगिता परिवेश का विकास होगा जो विश्व स्तरीय कौशल प्रतियोगिताओं में सभी भारतीय प्रतियोगियों के लिए समान आधार की गारंटी देगा।



विनेश सूद

(लेखक, कौशल विकास से संबद्ध हैं)

फ्रांस के लियोन में द्वैवार्षिक 'वर्डस्किल्स कंपटीशन - 2024' के 47वें संस्करण का प्रारंभ हुआ है। इस प्रतियोगिता में वर्डस्किल्स इंडिया टीम की 60 सदस्यों वाली युवा टीम भाग ले रही है। यह दुनिया भर के 70 से अधिक देशों के सहभागियों के साथ 52 कौशल श्रेणियों में प्रतियोगिता करेगी। अक्सर 'ओलम्पिक्स आफ स्किलिंग' कही जाने वाली इस अंतरराष्ट्रीय कौशल प्रतियोगिता में 10 से 15 सितंबर तक 2.5 लाख से अधिक प्रतियोगी शामिल होंगे। इसमें 1,400 से अधिक प्रतियोगियों के साथ 1,300 विशेषज्ञ भी होंगे। वर्डस्किल्स प्रतियोगिता एक ऐसा मंच है जहां हम व्यापक प्रकार का प्रदर्शन होना बाकी है, लेकिन यह एक मंच के रूप में अनेक युवाओं को ऐसा स्थान प्रदान करता है जहां वे अनेक कलायें शामिल हैं। इसमें भाग लेने वाली 60 सदस्यीय भारतीय टीम में 20 प्रतिशत महिलायें हैं।

यह संस्करण अपने आप में इसलिए उल्लेखनीय है क्योंकि इसमें परंपरागत रूप से पुरुष-प्रभुत्व वाले क्षेत्रों, जैसे वेल्डिंग, प्लंबिंग व हीटिंग में भी प्रतियोगितायें होंगी। उनको विनिर्माण क्षेत्र में प्रमुख निगमों द्वारा कठोर प्रशिक्षण दिया गया है। इसके साथ ही देश भर की उद्योग संस्थाओं तथा संस्थानों के प्रमुख लोगों ने उनकी सहायता की है। लेकिन दुर्भाग्य से महिला-प्रभुत्व वाले सौंदर्य व वेलनेस क्षेत्र द्वारा इस प्रतियोगिता में ज्यादा उत्साह नहीं दिखाया गया है, जबकि इन क्षेत्रों में 67 प्रतिशत महिलायें काम करती हैं। विडंबना है कि इस क्षेत्र में उपलब्ध कौशल क्षमताओं को अभी विश्व स्तर पर समुचित स्वीकार्यता नहीं मिली है।

इसी कारण वर्डस्किल्स प्रतियोगिता की वर्तमान टीम में इनको समुचित स्थान नहीं मिला है। यदि 'नेशनल स्किल डेवलपमेंट कार्पोरेशन'-एनएसडीसी तथा सीएसआर फंड इन कौशलों को भारत में इंडिया स्किल्स प्रतियोगिता के माध्यम से



सहायता दें तो यह बहुत महत्वपूर्ण कदम होगा। देश की इस महत्वपूर्ण प्रतियोगिता में अभी सर्वोच्च कौशल मानकों का प्रदर्शन होना बाकी है, लेकिन यह एक मंच के रूप में अनेक युवाओं को ऐसा स्थान प्रदान करता है जहां वे अनेक कलायें शामिल हैं। इसमें भाग लेने वाली 60 सदस्यीय भारतीय टीम में 20 प्रतिशत महिलायें हैं।

राष्ट्रीय शिक्षा नीति-एनईपी 2020 में कौशल विकास का महत्व स्वीकार करते हुए इसके लिए इस क्षेत्र में 40 प्रतिशत 'क्रेडिट' दिए गए हैं। ऐसे में यह सुनिश्चित करना जरूरी है कि कौशल विकास तक पहुंचने में वित्तीय सीमायें बाधा नहीं बनें। वित्तीय सहायता, स्कालरशिप तथा कम ब्याज पर कर्ज वाले माडलों की खोज कर कौशल कार्यक्रमों में सहभागिता करने वाले नौजवानों को समर्थन दिया जाना चाहिए। यह बात वेलनेस क्षेत्र द्वारा इस प्रतियोगिता में ज्यादा उत्साह नहीं दिखाया गया है, जबकि इन क्षेत्रों में 67 प्रतिशत महिलायें काम करती हैं। विडंबना है कि इस क्षेत्र में उपलब्ध कौशल क्षमताओं को अभी विश्व स्तर पर समुचित स्वीकार्यता नहीं मिली है।

यह उद्योगों की बदलती आवश्यकताओं तथा तकनीकों में प्रगति को देखते हुए बहुत जरूरी है। हालांकि, इन क्षेत्रों में मान्यता व प्रमाणन प्रक्रियाओं को सहज, सरल और गतिशील बनाने की भी आवश्यकता है और इस पर समुचित ध्यान दिया जाना चाहिए, लेकिन कौशल

विकास की मुख्य शक्ति उसकी प्रतियोगिता क्षमता में है। कौशल विकास के लक्ष्य पूरे करने के लिए अकादमिक क्षेत्र, उद्योगों तथा प्रशिक्षकों को एकसाथ लाना जरूरी है। भारत के कौशल विकास लक्ष्य पूरा करने के लिए यह सर्वाधिक महत्वपूर्ण है। भारत को वैश्विक कौशल राजधानी बनाने के लिए हमें 11 प्रमुख पैराडाइमों और सक्षमीकरणों पर ध्यान देना चाहिए। इनमें महत्वाकांक्षा एवं पैरोकारी, क्षमता, गुणवत्ता, सिनर्जी, लामबंदी व सहभागिता तथा अंतरराष्ट्रीय साझेदारी शामिल हैं।

इस सहभागी प्रयास में सभी पक्षों की अपनी विशिष्ट भूमिका है और उनको इसका पालन करना चाहिए। इन सबको साथ लाकर हम वैश्विक स्तर पर एक कुशल कामगार बल तैयार कर सकते हैं जो देश की आवश्यकताओं की पूर्ति के साथ ही भारत के लिए 'गेमचेंजर' साबित हो सकता है। वर्तमान समय में सौंदर्य एवं वेलनेस क्षेत्र में वैश्विक कौशल का चयन किया मामले में भारत का प्रदर्शन बहुत अच्छा नहीं है और इस मामले में हम अनेक देशों से पीछे हैं। हमें अपने लड़के लड़कियों को उच्च स्तर का प्रशिक्षण देने के साथ उनको ज्यादा प्रतियोगिताओं के अवसर देने चाहिए। इससे वे विश्व कौशल प्रतियोगिताओं में अपनी छाप छोड़ने में सफल होंगे। 'मिस वर्ड' व 'मिस युनिवर्स' जैसी सौंदर्य प्रतियोगिताओं ने इस क्षेत्र के प्रति व्यापक आकर्षण पैदा

किया है। इससे फैशन उद्योग के बारे में पुरानी भ्रांत धारणायें काफी सीमा तक टूटी हैं तथा इसे एक विशिष्ट पहचान मिली है। इसी प्रकार सौंदर्य व वेलनेस क्षेत्र की असीम संभावनायें हैं और यह विश्व स्तर पर अपनी प्रतिभा का प्रदर्शन कर सकता है। लेकिन सौंदर्य व वेलनेस क्षेत्र में हमारा कौशल दृष्टिकोण व्यक्तियों में ऐसे केन्द्रित सुधार का होना चाहिए जिससे वे अंतरराष्ट्रीय प्रतियोगिताओं में अपनी अमिट छाप छोड़ सकें।

वर्डस्किल्स प्रतियोगिता हर दो साल पर कौशल की वैश्विक चैंपियनशिप का आयोजन करता है। इसमें दुनिया भर के युवा प्रतियोगिता कर अपने विशिष्ट कौशल में मैडल जीतते हैं। ये प्रतियोगितायें विभिन्न क्षेत्रों तक फैली हैं जिनमें ज्वाइन्स से फ्लोरिस्ट्री, हेयरड्रेसिंग से एलेक्ट्रिकल्स, आटो-बाडी रिपेयर से बेकरी, सौंदर्य व वेलनेस तथा अनेक अन्य क्षेत्र शामिल हैं। वर्डस्किल्स सदस्य देशों तथा क्षेत्रों से प्रतियोगियों का चयन किया जाता है जो विभिन्न क्षेत्रों में अपने साधियों में सर्वश्रेष्ठ होते हैं। इस प्रकार पेशेवर शिक्षा में कुशल पेशेवरों की पहचान बनती है जो वर्डस्किल्स प्रतियोगिताओं का एक प्रमुख लक्ष्य है। यह परिवर्तनकारी सामाजिक और आर्थिक औजार का काम करता है। विश्व स्तर पर इन आयामों का महत्व बना सकते हैं। वैश्विक कौशल प्रतियोगितायें समय की आवश्यकता हैं। इसके लिए हमें विभिन्न

प्रकार के कौशलों के लिए अंतरराष्ट्रीय दृष्टिकोण अपनाया चाहिए। इस महत्वपूर्ण आयाम पर फौन ध्यान देने की आवश्यकता है। इसके साथ ही समुचित जमीनी कार्रवाई भी जरूरी है क्योंकि इससे विश्व कौशल विकास के क्षेत्र में भारत की स्थिति काफी मजबूत होगी। 'वर्डस्किल्स कंपटीशन-2022' में 50 सदस्यों वाली भारतीय टीम को केवल 13 मैडल एग्जीसिडेशन श्रेणी में मिले थे और इसे सभी प्रतियोगियों में 11वां स्थान मिला था।

इसके उलट चीन का प्रतियोगिता में सर्वोच्च स्थान था जिसे 11 स्वर्ण, 8 रजत और 9 कांस्य मैडल मिले थे। हालांकि भारत को कभी इन प्रतियोगिताओं में स्वर्ण मैडल नहीं मिले, पर इनसे स्पष्ट हुआ कि विभिन्न प्रकार के कौशलों में भारतीय युवा पेशेवरों की असीम संभावनायें हैं और वे विश्व प्रतियोगिताओं में मैडल भी जीत सकते हैं। भारतीय प्रतियोगियों को विश्व स्तर पर विभिन्न कौशलों में विकास से परिचित करना तथा उनमें उत्साह पैदा करना भारत में कौशल विकास के भविष्य के लिए जरूरी है।

इस दृष्टिकोण से हमें नई रणनीति की आवश्यकता है। विभिन्न प्रशिक्षण संस्थाओं में इसके लिए एक सक्षम परिवेश बनाने की जरूरत है। इन संस्थाओं में उद्योगों तथा पेशेवर शिक्षा के बारे में सूचनाओं तथा सर्वोत्तम व्यवहारों का अबाध संप्रेषण सुनिश्चित किया जाना चाहिए। भारत में नए विचारों और प्रक्रियाओं की शुरुआत स्कूली शिक्षा से ही होनी चाहिए ताकि नौजवान स्वयं को तकनीकी व रचनात्मक कॅरियरों के प्रति प्रतिक्रम रूप से विकसित कर सकें। इससे उनका भविष्य उज्वल होगा। यदि हमारे कुशल सहभागी 'ओलम्पिक्स आफ स्किल्स' में मैडल नहीं जीत पा रहे हैं तो यह स्पष्ट संकेत है कि हमें अपनी रणनीतियों पर पुनः विचार करना चाहिए। हमें उल्कृष्टता के लिए विशिष्ट कौशलों के विकास पर ध्यान देना चाहिए। इसके साथ ही मानक प्रतियोगिता परिवेश की भी गारंटी की जानी चाहिए ताकि हम दुनिया भर के प्रतियोगियों के साथ समान स्तर पर प्रतियोगिता कर सकें। लगातार सुधार और नई चीजों व विचारों की स्वीकार्यता बढ़ाने से हम लोगों को कौशल विकास के क्षेत्र में इन आयामों का महत्व बना सकते हैं। कौशल विकास की आवश्यकता पर जोर देना जरूरी है।

चिंताजनक हैं आत्महत्या की बढ़ती घटनाएं

आप की बात

जम्मू कश्मीर चुनाव

जम्मू कश्मीर में हो रहे विधानसभा चुनाव में विभिन्न दल सक्रिय हो गए हैं। इनमें से नेशनल काँग्रेस, पीडीपी व कई अन्य के घोषणापत्र में कश्मीर में धारा 370 फिर से लागू करने, कुछ विशेष स्थानों के नाम बदलने से लेकर कई तरह की विभाजनकारी बातें कही गई हैं। चुनाव घोषणापत्रों पर चुनाव आयोग को स्वतः संज्ञान लेते हुए चुनावी घोषणापत्र में से राष्ट्र-विरोधी और अवांछित बातों को हटाने, चुनावी सभाओं में भड़काऊ भाषणबाजी करने पर तथा प्रतिबंधित संगठनों के सदस्यों के निर्दलीय रूप से चुनाव लड़ने पर पाबंदी लगानी चाहिए। वैसे तो निर्वाचन आयोग स्वयं को मिले अधिकारों के अंतर्गत ऐसी

कार्रवाई स्वयं कर सकता है, लेकिन यदि ऐसा न हो तो राजनीतिक दलों व मतदाताओं को उससे अपील करनी चाहिए। यह अलगाववादी बुलेट के बजाय बालेट के दम पर निर्दलीय रूप से चुनाव जीतकर बाद में नेशनल काँग्रेस और पीडीपी से हाथ मिलाकर सत्ता में आ जाते हैं तो कश्मीर घाटी एकबार फिर से आतंकवादियों की शरणस्थली बन जायेगा। ऐसी स्थिति से बचाने की जिम्मेदारी चुनाव आयोग पर है। यह जिम्मेदारी कश्मीरी जनता की भी है कि वह ऐसे राष्ट्र-विरोधी तत्वों की सभाओं और अपीलों को चुनाव अभियान के दौरान ही अस्वीकार कर दे।

-सुभाष बुड्डान वाला, रत्लाम

ट्रंप-हैरिस डिबेट

आखिरकार डोनाल्ड ट्रंप और कमला हैरिस के बीच 90 मिनट की जीवंत टीवी डिबेट का सफल आयोजन हुआ। अमेरिका समेत दुनिया में करोड़ों लोगों ने इसे देखा। इस तीखी बातचीत में हैरिस ने पूर्व राष्ट्रपति पर व्यक्तिगत हमले भी किए। इस बहस के अधिकांश हिस्से और टिप्पणियों का विस्तृत बचाव करने के लिए बाध्य कर दिया। गर्भपात के मामले में कमला ने ट्रंप को बचाव की मुद्रा में ला दिया और वे कई बार निरुत्तर हो गए। ट्रंप का एक मात्र पसंदीदा मुद्दा अबूधे आप्रवास था। वे इस पर व्यापक बहस चाहते थे मगर कमला ने बड़ी चालाकी से कहा कि ट्रंप के कार्यकाल में भी आप्रवासियों का आना जारी था। इससे ट्रंप को रक्षात्मक रुख अख्तियार करने को बाध्य कर दिया। बहस के खत्म होने के बाद अमेरिका की सबसे लोकप्रिय गायिका टेलर स्विफ्ट ने कमला हैरिस को वोट देने का एलान कर दिया। राजनीतिक विश्लेषकों में से अधिकांश का मानना है कि कमला हैरिस चुनाव प्रचार के मामले में ट्रंप से बहुत आगे निकल गई हैं जिसमें इस टीवी बहस ने भी अपना योगदान दिया है। इसके बाद आने वाले जनमत सर्वेक्षणों पर गौर करना होगा।

- जग बहादुर सिंह, जमशेदपुर

कश्मीर का माहौल

कांग्रेसी नेता और पूर्व गृहमंत्री सुशील कुमार शिंदे ने अपनी किताब राजनीति के पांच दशक के विमोचन पर कहा कि गृहमंत्री रहते हुए भी मैं श्रीनगर के लाल चौक जाता था, वहां घूमता, लोगों से मिलता तो लोग कहते थे कि हमारे गृहमंत्री बहुत निडर हैं, किन्तु अंदर ही अंदर मैं भयभीत रहता था। इस खुलासे से जहाँ कांग्रेस घिरती नजर आ रही है वहीं भाजपा नेता लाल चौक पर राहुल-प्रियंका के घूमने व कश्मीर की वादियों में उनकी मनोरंजक अहमलियों को लेकर कांग्रेस पर हटका कर रहे हैं। पहले यूपीए सरकार के गृहमंत्री तक वहां जाने से डरते थे, जबकि धारा 370 हटने के बाद कांग्रेसी

नेता निर्भय होकर पूरे कश्मीर में आनन्द उठा रहे हैं। लेकिन इसके बावजूद विपक्ष के नेता राहुल गांधी जम्मू कश्मीर विधानसभा की भलाई सुनिश्चित करने के लिए माता-पिता को इस प्रक्रिया में शामिल किया जा रहा है। इन पहलों का उद्देश्य उच्च-दांव वाली परीक्षाओं से जुड़े तीव्र तनाव को कम करना है। हालांकि, छात्रों पर पड़ने वाले भारी बोझ को कम करने के लिए संस्थागत और सामाजिक दोनों स्तरों पर अधिक व्यापक उपायों की आवश्यकता है। राष्ट्रीय अपराध रिकॉर्ड ब्यूरो की रिपोर्ट है कि 2020 में हर 42 मिनट में एक छात्र ने आत्महत्या की। यह आँकड़ा चौंकाते

विपक्ष के दांवपेंच

अड़चन के तीसरा कार्यकाल सुचारू रूप से चल रहा है। लेकिन इसमें रोड़े अटकने के लिए विपक्ष तरह-तरह के मुद्दे उछल रहा है। जातिगत जनगणना हो भी जाती है तो गरीबों को इससे कुछ मिलने वाला नहीं है। यह सारी कबायद सिर्फ वोट की राजनीति मात्र है। यदि आरएसएस का जातिगत जनगणना से सहमत होना उसकी विचारधारा है तो बीजेपी को भी इस पर कोई आपत्ति नहीं होनी चाहिए। मगर विपक्ष की असल मंशा जनगणना के परिणाम आने के बाद लोगों में भ्रम फैलाकर अस्तोष पैदा करने की है ताकि

लोग सरकार के खिलाफ सड़कों पर उतर सकें। लेकिन इससे अनेक स्थितिगत दलित व ओबीसी नेताओं को कठिनाई भी हो सकती है क्योंकि उनकी जातियों ने एससी व ओबीसी के आरक्षण पर दबंगई से कब्जा कर रखा है। ये नेता एससी, एसटी व ओबीसी के उप-वर्गीकरण तथा क्रीमी लेयर लागू करने के घोर विरोधी हैं जिसका सुझाव सुप्रीम कोर्ट की संविधान पीठ ने दिया है। आरएसएस ने जातिगत जनगणना के पक्ष में राय देकर विपक्ष के हाथ से एक मुद्दा छीन लिया है।

- विभूति चुपक्या, खाचरोद

अटल आवासीय विद्यालय में चयनित बच्चों को डीएम ने किया सम्मानित

संवाददाता। अमेठी

श्रम विभाग के अंतर्गत उत्तर प्रदेश भवन एवं अन्य संनिर्माण कर्मकार कल्याण बोर्ड द्वारा पंजीकृत निर्माण श्रमिकों के बच्चों की शिक्षा के लिए अटल आवासीय विद्यालय योजना संचालित की जा रही है। अयोध्या मंडल में अमराई गांव रुदौली जनपद अयोध्या में अटल आवासीय विद्यालय सत्र 2023-24 से कक्षा 6 में 80 बच्चों के साथ संचालित हुआ है। वर्तमान वित्तीय वर्ष 2024-25 में कक्षा 6 में 140 एवं कक्षा 9 में 140 (कुल 280) बच्चों का चयन किया गया है।

प्रवेश हेतु मंडल स्तर पर अटल आवासीय विद्यालय प्रवेश परीक्षा आयोजित हुई थी जिसमें जनपद अमेठी के 39 बच्चे चयनित हुए हैं। कक्षा 6 में 20 बच्चे एवं कक्षा 9 में 19 बच्चे सफल हुए हैं। मंडल के



अन्य जनपदों में अयोध्या के कुल 147, अंबेडकर नगर 30, सुल्तानपुर 26, और बाराबंकी में 26 बच्चे अटल आवासीय विद्यालय में इस सत्र में प्रवेशित हुए हैं।

बुधवार जनपद अमेठी में अटल आवासीय विद्यालय प्रवेश परीक्षा में चयनित बच्चों से जिलाधिकारी निशा अनंत द्वारा संवाद किया गया एवं बच्चों को सम्मानित करते हुए विद्यालय में मन लगाकर पढ़ाई करने एवं अनुशासित रहकर अपने व्यक्तित्व का विकास करने हेतु प्रोत्साहित किया गया। अटल

आवासीय विद्यालय अयोध्या सीबीएसई बोर्ड के पैटर्न पर संचालित है कक्षा 6 से 12 तक की पढ़ाई की आवासीय व्यवस्था है, वहां बच्चों के रहने, खाने-पीने, खेलने की सभी सुविधाएं मौजूद हैं।

12 सितंबर को मुख्यमंत्री द्वारा लखनऊ में अटल आवासीय विद्यालय में बच्चों को सम्मानित करते हुए 2024-25 के शिक्षा सत्र का का शुभारंभ किया जाएगा जिसके क्रम में प्रदेश के सभी अटल आवासीय विद्यालयों में शिक्षा सत्र का प्रारंभ हो जाएगा।

आत्म रक्षा प्रशिक्षण से बालिकाओं में बढ़ेगा आत्म विश्वास: प्राचार्य



तिलोई, अमेठी। उत्तर प्रदेश सरकार के स्कूली शिक्षा महानिदेशक कंचन वर्मा के आदेशानुसार एवं जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी अमेठी संजय तिवारी के निर्देशानुसार समस्त उच्च प्राथमिक विद्यालयों में समस्त नामांकित बालिकाओं को आत्म निर्भर बनाने के लिए वीरगंगा नारी लक्ष्मीबाई आत्म रक्षा प्रशिक्षण दिया जा रहा है।

इसी क्रम में कम्पोजिट विद्यालय भेलाई कला, तिलोई, अमेठी में ब्लाक व्यायाम शिक्षक एवं आत्म रक्षा प्रशिक्षण के प्रशिक्षक अंकार नाथ सिंह द्वारा 11 सितम्बर से

अनवरत 24 कार्य दिवसों में 51 बालिकाओं को प्रशिक्षित किया जा रहा है। अंकार नाथ सिंह ने बताया बालिकाओं को स्तान्स, पैरलर स्तान्स, एवं लोवर पंच सहित कई प्रकार के हुनर से प्रशिक्षित करके हुनरमंद बनाया जायेगा। प्रधानाध्यापक धीरेन्द्र प्रताप सिंह, प्रदेश उपाध्यक्ष एवं जिलाध्यक्ष उत्तर प्रदेशीय प्राथमिक शिक्षक संघ अमेठी ने बताया कि विद्यालय की 51 बालिकाओं को प्रशिक्षण अंकार नाथ सिंह द्वारा आत्म रक्षा के हुनर बहुत ही सुन्दर तरीके से सिखाया जा रहा है।

59 किसानों के यात्रा वाहन को डीएम एसपी ने हरी झण्डी दिखा किया रवाना

संवाददाता। संतकबीरनगर

जिलाधिकारी महेंद्र सिंह तंवर व पुलिस अधीक्षक सत्यजीत गुप्ता द्वारा जनपद से कुल 59 किसानों को "सब मिशन आन एपीकल्चर एक्सपेंशन" योजना अंतर्गत पांच दिवसीय प्रशिक्षण एवं भ्रमण कार्यक्रम के अंतर्गत "भारतीय सब्जी अनुसंधान केंद्र" वाराणसी के लिए कलेक्ट्रेट परिसर से हरी झंडी दिखाकर रवाना किया गया। जिलाधिकारी ने कहा कि जनपद के किसान 'भारतीय सब्जी अनुसंधान केंद्र' वाराणसी में उन्नत एवं आधुनिक तकनीकी से सब्जी उत्पादन के बारे में प्रशिक्षण प्राप्त करेंगे। उन्होंने सभी किसानों को सब्जी अनुसंधान केंद्र से सब्जी उत्पादन के नवीन एवं उन्नत तकनिक सीख कर जनपद में कृषि के विकास हेतु अग्रणी भूमिका निभाने हेतु निर्देशित किया। उल्लेखनीय है कि



भारतीय सब्जी अनुसंधान वाराणसी भारतवर्ष में सब्जी के क्षेत्र में रिसर्च हेतु अग्रणी है, जहां से किसान प्रशिक्षण प्राप्त कर सब्जी उत्पादन के

क्षेत्र में अग्रणी बनेंगे। इस अवसर पर उप निदेशक कृषि डॉ० राकेश सिंह एवं जिला कृषि अधिकारी डॉ० सर्वेश कुमार यादव उपस्थित रहे।

बैंकों में छात्र-छात्राओं के खाते जीरो बैलेंस पर खोलें: डीएम संतकबीरनगर। जिलाधिकारी महेंद्र सिंह तंवर ने जनपद के छात्र-छात्राओं का बैंक खाता जीरो बैलेंस पर खोलने के संबंध में बैंक प्रबन्धकों को निर्देशित करते हुए कहा है कि जनपद के परिषदीय विद्यालयों के छात्र-छात्राओं हेतु बेहतर अद्यतन करने हेतु विभिन्न प्रकार की प्रतियोगी अवार्ड प्रतियोगिताओं का आयोजन विभिन्न संगठनों द्वारा किया जाता है। उनमें से कुछ प्रतियोगी प्रतियोगिताओं में इच्छापूर्वक अवार्ड जीती आयोजित होने पर छात्र-छात्राओं का किसी भी बैंक में एक व्यक्तिगत खाता खोलना अति आवश्यक है। उक्त के क्रम में विभिन्न विकास स्टाफ के स्टाफ शिक्षा अधिकारियों द्वारा अद्यतन कराया गया है कि बैंकों द्वारा बच्चों के जीरो बैलेंस खाता खोलने में रुकी नहीं ली जा रही, जिससे इन प्रतियोगी प्रतियोगिताओं में जनपद का नामांकन लक्ष्य पूर्ण करने में कठिनाई हो रही है। जिलाधिकारी ने उक्त के पूर्णतः लौट बैक बैंक मैनेजर को निर्देशित किया है।

मगहर में पीस पार्टी नगर कमेटी का हुआ पुनर्गठन



संतकबीरनगर। पीस पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष एवं खलीलाबाद के पूर्व विधायक डॉ० मोहम्मद अय्यूब बुधवार की देर शाम मगहर नगर पंचायत में पार्टी के नगर कमेटी का पुनः गठन किया है। उन्होंने सभी नये पदाधिकारियों में जोश भरते हुए आगामी 2027 विधानसभा चुनाव में तैयारी के लिए अभी से तैयार रहने के लिए कहा। नई कमेटी में नगर अध्यक्ष ओबैदुल्लाही, नगर उपाध्यक्ष खुबेर अहमद, महामंत्री इमियाज अहमद, नगर मंत्री अकरम अंसारी, नगर सचिव शहजाद अहमद, नगर कोषाध्यक्ष सबेर आलम, नगर प्रभारी

मुजीब अंसारी, कानूनी प्रकोष्ठी शैदा, नगर संगठनमंत्री अख्तर खान, नगर मीडिया प्रभारी हाफिज अंसारी, नगर वार्ड अध्यक्ष अकरम खान, युवा नगर प्रभारी गुलाम वारिस, युवा नगर अध्यक्ष मिन्हाज मालिक, युवा उपाध्यक्ष आमीर खान, युवा मीडिया प्रभारी परवाज अंसारी, युवा नगर महामंत्री रहमत अली, युवा नगर महामंत्री फौवाद आलम, युवा नगर मंत्री मो० अहमद, युवा महासचिव मेराज अंसारी, युवा कोषाध्यक्ष शमीम, युवा संगठनमंत्री शाहिद अंसारी, तथा वार्ड अध्यक्ष मोहम्मद आसिफकमेटी में शामिल हुए।

डीएम-एसपी ने बारावफात के जुलूस मार्ग का किया निरीक्षण



अमेठी। त्यौहार बारावफात के दृष्टिगत शांति, सुरक्षा, कानून व्यवस्था बनाये रखने हेतु आज जनपद भ्रमण के दौरान जिलाधिकारी निशा अनंत व पुलिस अधीक्षक अनूप कुमार सिंह द्वारा कस्बा जगदीशपुर का भ्रमण कर बारावफात के जुलूस मार्ग का निरीक्षण कर सुरक्षा व्यवस्था का जायजा लिया गया तथा प्रभारी निरीक्षक जगदीशपुर को आवश्यक आदेश/निर्देश दिये गये व उपस्थित लोगों से शांति एवं सौहार्दपूर्णक त्यौहार मनाने, अफवाहों को फैलाने से रोकने व अफवाहों पर ध्यान न देने की अपील की गयी। इस दौरान उपजिलाधिकारी मुसाफिरखाना प्रीति तिवारी, क्षेत्राधिकारी मुसाफिरखाना व अन्य अधिकारियों मौजूद रहे।

किसान ही है भारत का वास्तविक अन्नदाता: डॉ. आशीष गौतम

संवाददाता। ऊंचाहार, रायबरेली

ऊंचाहार क्षेत्र में स्थित मां शारदा ऑटोमोबाइल्स में आयशर के ट्रैक्टर एपीली के उद्घाटन के मौके पर दिव्य प्रेम सेवा मिशन हरिद्वार के संस्थापक डॉ० आशीष गौतम ने कहा कि भारत के विकास में आप ही कृषि क्षेत्र की महत्वपूर्ण भूमिका है। किसान ही वास्तविक अन्नदाता है। आज किसान जब खेतों में मेहनत से अन्न उगाता है, तभी भारतवर्ष के 140 करोड़ लोगों का भरण पोषण होता है।

इस अवसर पर उत्तर प्रदेश सरकार के निवर्तमान राज्यमंत्री रणबेन्द्र प्रताप सिंह उर्फ धुनी सिंह ने कहा कि आयशर ट्रैक्टर ने आज ट्रैक्टर के क्षेत्र में अपना विशेष स्थान बनाया है। कम्पनी द्वारा किसानों के लिए उनके घरों पर भी पहुंच कर उसकी सर्विस प्रदान करने की योजना सबसे प्रभावी है। इसक कम्पनी के पूर्वी हेड संजय



उपाध्यक्ष ने एंजेंसी के प्रोपराइटर अरुण

सद्विध परिस्थितियों में डीसीएम चालक की मौत
ऊंचाहार। सद्विध परिस्थितियों में एक डीसीएम चालक की मौत हो गई, सूचना पर पहुंची पुलिस ने शव को कब्जे में लिया है, परिजनों की सहमति के बाद पुलिस ने शव उन्हें सौंप दिया है। फतेहपुर जिले के गागीपुर थाना अंतर्गत खेसहन गांव निवासी कामता प्रसाद 44 वर्ष डीसीएम चालक था, जो बुधवार की सुबह एनटीपीसी प्लांट परिसर में इस्तेमाल होने वाले ऑक्सीजन के खाली सिलेंडर लेने आया था, बताते हैं कि प्लांट गेट पर सद्विध परिस्थितियों में उसकी तबियत बिगड़ गई, सुरक्षाकर्मियों की सूचना पर पहुंची पुलिस ने उसे सीएचसी पहुंचाया, जहां डॉक्टरों ने देखते ही उसे मृत घोषित कर दिया। सीएचसी अधीक्षक डॉ० मनोज शुक्ल ने बताया कि मृत अवस्था में युवक को सीएचसी लाया गया था।

सामूहिक कार्य योजना बना कर जिले के नगरीय निकायों का होगा विकास

● प्रदेश सरकार की मंशा को लेकर सदर विधायक मीडिया से हुये रुबरु

संवाददाता। उर्ई, जालौन

प्रदेश के नगर और महानगरों को अब प्रदेश की सरकार ने कई विभागों को एक साथ जोड़कर विकास की कार्य योजना बनाने का मन बनाया है जल्दी ही इस कार्य योजना को अमली जामा धराना पर लाया जा सकेगा और प्रदेश के विकास को विकसित देशों की तरह देखा जा सकेगा। सदर विधायक गौरी शंकर वर्मा ने यह जानकारी देते हुए बताया कि प्रदेश सरकार के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ प्रदेश के समग्र विकास की दिशा में ऐसी कार्य योजनाओं को धरालत पर लेना चाहते हैं जो प्रदेश के नगर और महानगरों को कई



दृष्टिगोचर होगी सदर विधायक ने बताया कि इस कार्य योजना पर बहुत तेजी के साथ काम हो रहा है और ऐसी उम्मीद है कि 5-6 महीना के दौरान यह क्रियान्वित कराई जा सकेगी। उन्होंने बताया कि यह समग्र विकास कई विभागों को एक साथ लेकर कराया जाना है ताकि एक साथ उन विकास कार्यों को सुनिश्चित और सुव्यवस्थित तथा दीर्घकालीन समय तक उनकी उपयोगिता को भी लाया जा सकेगा। नाली खरंजा सड़क पुष्टपाथ तथा अन्य ऐसे विकास कार्य जो एक दूसरे के पूरक हैं इन्हें एक साथ कराए जाने से जहां एक और नगरों और महानगरों के परिदृश्य बदलेंगे तो वहीं आम जनमानस को लंबे समय तक इनका लाभ दिलाया जा सकेगा कुल मिलाकर प्रदेश सरकार की यह विकास कार्य योजना प्रदेश की तस्वीर बदलने वाली महत्वपूर्ण कार्य योजना साबित होगी।

सदर विधायक गौरीशंकर वर्मा मानते हैं कि मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ की यह कार्य योजना वाहनों को संबंधित थाना पुलिस की अभिरक्षा में सौंप कर गल्ल मंडी कालपी के परिसर में खड़ा करा दिया गया। चेकिंग अभियान की खबर मिलते ही वाहन चालकों में खलबली मच गयी। एसडीएम ने कहा कि आगामी दिनों में भी लगातार चेकिंग अभियान चलाया जाएगा।

ज्ञात हो कि पिछले महीने भी अलग-अलग स्थानों से चौकिंग अभियान के दौरान आधा दर्जन से

बालू खनन के लिए आयोजित हुई पर्यावरणीय लोक सुनवाई कालपी, जालौन। कालपी तहसील के हिमनपुर गांव के प्रस्तावित बालू खनन को लेकर उप जिलाधिकारी सुशील कुमार सिंह की अध्यक्षता में पर्यावरणीय लोक सुनवाई का आयोजन संपन्न हुआ। तहसील कालपी के सभाकक्ष में आयोजित पर्यावरणीय लोक सुनवाई के बारे में उपजिलाधिकारी ने बताया कि जिला जालौन की कालपी तहसील के वेतवा नदी के तटवर्ती हिमनपुर स्थित गाटा संख्या 240 खंड के प्रस्तावित खनन क्षेत्र में क्षेत्रफल 7 हेक्टेयर पर (उत्पादन क्षमता 1 लाख 17 हजार घन मीटर) प्रतिवर्ष खनिज बालू, मौरंग खनन प्राप्त खनन परियोजना के प्रस्ताव पर पर्यावरण, वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्रालय की अधिसूचना के तहत सुनवाई की गई। पर्यावरणीय सुनवाई डेकेदार अमित गुप्ता निवासी इंदिरा नगर लखनऊ के पक्ष में प्रस्तावित खनन क्षेत्र के लिए लोक सुनवाई की गई। इस मौके पर एसडीएम सुशील कुमार सिंह के अलावा प्रेषण नियंत्रण बोर्ड के अधिकारी मौजूद रहे।

महिलाओं ने काशीराम कालोनी में नशाखोरी के खिलाफ मोर्चा खोला

कालपी, जालौन। नशाखोरी खत्म करने के लिये राजयोगिनी एवं योग शिक्षिका रजनी पाल की अगुवाई में नारी समाज के द्वारा प्रयास तेज कर दिए गए हैं। समाजसेवी संस्था ऑपरेशन विजय (बुराइयों के खिलाफ जंग) की नशा मुक्ति अभियान के तहत नारी शक्ति ने अपनी प्रमुख भूमिका निभकर विशाल मीटिंग का आयोजन किया।

काशीराम कालोनी के परिषदीय कम्पोजिट विद्यालय परिसर में आयोजित कार्यक्रम में मुख्य अतिथि रजनी पाल जिला सचिव ने अपने सम्बोधन में कहा कि नारी की लज्जा बचाने हेतु अपने हाथों में चूड़ी व



मेहंदी न लगाकर भुजाओं में ताकत बनाया का आवाहन किया। उन्होंने बताया कि दोपती की लाज बचाने के लिए माधव आये थे। अब माधव नहीं आएंगे। इसलिए हर नारी को अपनी भुजाओं में ताकत बनाकर अपनी आवश्यकता है। अतः ऐसे समाजसेवी संगठन में अपना साथ देकर नारी की लज्जा बचाई जा सकती है। इसी श्रृंखला में भारी संख्या में समाज सेविकाओं व समाज सेवियों ने ऑपरेशन विजय उद्घोष के साथ हारकी। मीटिंग में सरोज देवी, रानी, अनुसूया, बेबी, सुनीता, रजिया, गौरी बाई सुमान, सुनीता, राजकुमारी, आदि नारी शक्तियों ने शामिल हुईं।

रामकथा में सीता स्वयंवर के मार्मिक चित्रण पर श्रोता हुए भाव विभोर

लालगंज, रायबरेली। कस्बे के बेहटा चौराहा स्थित हनुमान मंदिर परिसर में चल रही संगीतमय श्रीराम कथा के पांचवें दिन कथा व्यास पंडित आशुतोष त्रिपाठी ने धनुष भंग, सीता स्वयंवर और चारों भाइयों के विवाह का प्रसंग सुनाया। यह प्रसंग सुनकर मौजूद श्रोता भाव विभोर हो गए। कथा व्यास ने बताया कि भगवान श्री राम अपने भाई लक्ष्मण के साथ जनकपुर नगर के भ्रमण के लिए निकले। यह जानकर नगरवासी दोनों राजकुमारों को देखने के लिए अपने घरों से निकलकर रास्तों के किनारे खड़े हो गए। सुंदर बालकों को देखकर सभी ने आपस में चर्चा की कि जानकी का विवाह इन राजकुमारों के साथ हो तो अच्छा रहेगा। इससे नगर वासियों को देवर्ष्य दोनों बालकों के दर्शन बार बार होते रहेंगे। माता जानकी भी अपनी सखियों के साथ झरोखों से प्रभू श्रीराम को निहार रही हैं। अगली सुबह जनकपुर की राजकीय वाटिका में माता सीता ने प्रभु श्री राम का दर्शन किया। जिसके बाद मिथिला नगरी में सीता स्वयंवर का आयोजन हुआ। इस स्वयंवर में दुनिया भर के अनेक राजाओं ने भाग लिया, किंतु कोई भी शिव के विशाल धनुष को नहीं उठा सका।

श्री राम ने गुरु की आज्ञा लेकर शिव के धनुष को बड़े ही सहज भाव से तोड़ दिया। प्रभु श्री राम का यह पराक्रम देखकर सभी में हर्ष की लहर दौड़ गई। सीता ने भगवान श्री राम के गले में वरमाला पहनाई और उन्हें जन्म जन्मों के लिए पति स्वीकार कर लिया। इसके साथ ही दशरथ के अन्य पुत्रों का भी विवाह बड़े ही धूमधाम के साथ संपन्न हुआ। कथा व्यास और उनकी मंडली ने मार्मिक गीत सुनाए जिसमें श्रोता जमकर थिरके। श्रोताओं में गोविंद पांडेय, निशांत, राजू पांडेय, भाजपा नेता कैलाश बाजपेई, अनुप पांडेय, मनोज अवस्थी, ज्योती पांडेय, कीर्ति बाजपेई, धनपाल सिंह सहित तमाम महिला व पुरुष भक्त मौजूद रहे।

एसडीएम ने बगैर प्रपत्र ओवरलोड बालू भरे पांच ट्रकों को पकड़ा

संवाददाता। कालपी, जालौन

रात्रि प्रहर के दौरान एसडीएम सुशील कुमार सिंह के नेतृत्व में संयुक्त टीम के द्वारा मध्य रात में जोल्हपुर रेलवे क्रासिंग की सड़क में चेकिंग के दौरान अवैध खनन के ओवरलोड भरे 5 ट्रकों को पकड़ कर सीज करने की कार्यवाही की गई है। प्रशासन की इस कार्यवाही से बालू की ओवरलोड तथा अवैध खनन परिवहन करने वाले कारोबारियों में हड़कम्प मच गया है।

प्राप्त जानकारी के अनुसार 10-11 सितम्बर की रात को एसडीएम तथा कालपी कोतवाल जोल्हपुर मोड़ कदौरा फेरलेन मार्ग में स्थित जोल्हपुर रेलवे क्रासिंग में बालू के अवैध परिवहन, खनन तथा ओवरलोड के खिलाफ चौकिंग कर रहे थे। इस दौरान बिना खनिज प्रपत्रों के ओवरलोड मौरम लादे 5 ट्रकों को पकड़ कर



सीज करने की कार्यवाही की गई। उप जिलाधिकारी ने पकड़े गये वाहनों को संबंधित थाना पुलिस की अभिरक्षा में सौंप कर गल्ल मंडी कालपी के परिसर में खड़ा करा दिया गया। चेकिंग अभियान की खबर मिलते ही वाहन चालकों में खलबली मच गयी। एसडीएम ने कहा कि आगामी दिनों में भी लगातार चेकिंग अभियान चलाया जाएगा।

अधिक अवैध बालू परिवहन करने वाले वाहनों को पकड़ गये जायेंगे। उल्लेखनीय हो कि बरसात के कारण 30 जून के बाद से नदियों से खनन का कार्य तीन महीनों के लिए बंद कर दिया गया है। कारोबारियों के द्वारा जगह जगह बालू के डम्प कर दिये गये हैं। डम्प स्थल से बिना खनिज प्रपत्रों के बालू परिवहन करने में कतिपय लोग शामिल हैं। उपजिलाधिकारी सुशील कुमार सिंह के मुताबिक चौकिंग अभियान निरंतर चलाया जाएगा।

क्रांतिकारी ताईबाई की प्रतिमा लगाने की मांग को लेकर एसडीएम को सौंपा ज्ञापन



जालौन, उर्ई। देवनगर चौराहे पर नगर की महिला क्रांतिकारी ताई बाई की प्रतिमा स्थापित किए जाने को लेकर बौद्धिक कार्सिल ग्रुप, नमो नमो सनातन हिन्दू महासभा व संकीर्तन सेवा समिति ने संयुक्त रूप से एसडीएम को ज्ञापन सौंपा। जालौन की प्रथम महिला क्रांतिकारी ताई बाई की प्रतिमा देवनगर चौराहे पर लगवाने को लेकर बौद्धिक कार्सिल ग्रुप, नमो नमो सनातन हिन्दू महासभा व संकीर्तन सेवा समिति द्वारा संयुक्त रूप से मुध्यमंत्रों योगी आदित्यनाथ को संबोधित ज्ञापन एसडीएम हेमंत पटेल व अधिशासी अधिकारी नगर पालिका सुशील कुमार को सौंपा गया। उक्त

संगठनों ने संयुक्त रूप से मांग की है कि देवनगर चौराहे पर जालौन की गौरव प्रथम क्रांतिकारी महिला शासिका ताई बाई की प्रतिमा लगवाई जाए। बताया कि एतिहासिक नगर जालौन की प्रथम महिला शासिका व क्रांतिकारी वीरगंगा ताई बाई रहीं। जिन्होंने प्रथम स्वतंत्रता संग्राम में अंग्रेजों से लोहा लिया। नगर के लिए उन्होंने सर्वोच्च बलिदान दिया। नगर की अंतिम शासिका और बिना भय के शासन किये जाने से नगर के लोगों का उनसे बहुत लगाव है। ऐसे में जनता के सम्मान के लिये उनकी प्रतिमा को देव नगर चौराहे पर स्थापित करके उन्हें उचित सम्मान दिलाया जाए।

15 हजार मासिक आय, बाइक व फ्रिज वालों को भी मिलेगा पीएम आवास योजना का लाभ: बीडीओ

संवाददाता। जालौन, उर्ई

सरकार ने प्रधानमंत्री आवास योजना ग्रामीण की पात्रता सूची में बदलाव करते हुए गरीबों को अधिक से अधिक लाभ पहुंचाने के लिए पात्रता में ढील दी है। अब आवास की नई नीति में 15 हजार रुपये प्रतिमाह कमाने वाले एवं फ्रिज व बाइक रखने वाले ग्रामीणों को भी इस योजना में शामिल किया जाएगा। पात्रता सूची के नए नियमों के प्रचार प्रसार के लिए ग्राम शहजादपुर में बीडीओ प्रशांत यादव की अध्यक्षता में बैठक का आयोजन किया गया।

विकास खंड के ग्राम शहजादपुर में आयोजित हुई बैठक में प्रधानमंत्री आवास योजना ग्रामीण की पात्रता सूची में किए गए बदलाव की जानकारी देते हुए बीडीओ प्रशांत यादव ने बताया कि जिस परिवार को आयमदनी 15 हजार रुपये प्रतिमाह एवं फ्रिज और बाइक हो तो उन्हें भी योजना का लाभ दिया जा सकता है। अपात्रता की श्रेणी बताते हुए उन्होंने



कहा कि ऐसे परिवार अपात्रता की श्रेणी में आएंगे जिनके पास चार पहिया वाहन हो या चार पहिया कृषि उपकरण का स्वामी हो। 50 हजार रुपये या इससे ऊपर के किसान क्रेडिट धारक, परिवार का कोई भी सदस्य सरकारी कर्मचारी हो, परिवार का कोई भी सदस्य 15 हजार रुपये से अधिक प्रतिमाह कमाता हो, आयकर चुकाता हो, ढाई एकड़ या उससे अधिक सिंचित भूमि का स्वामी हो, ऐसे लोग प्रधानमंत्री आवास आने के लिए अपात्र माने जाएंगे। बीडीओ प्रशांत यादव, एडीओ पंचायत देवेन्द्र कुमार, ग्राम विकास

अधिकारी प्रियंका धीरान, प्रधान सरताज खां की उपस्थिति गांव में खुली बैठक आयोजित करकर पात्र लाभार्थियों का चयनित करने की प्रक्रिया शुरू की गयी। ग्रामीणों को बताया कि प्रधानमंत्री आवास ग्रामीण के लिए 1.20 लाख दिए जाते हैं इसके लिए पात्र लाभार्थियों का चयन खुली बैठक में पारदर्शिता के साथ किया जा रहा है। बीडीओ ने बताया कि बैठक में लाभार्थियों की सूची तैयार की गई। उसी के आधार पर आगे की प्रक्रिया की जाएगी एवं पात्रों को आवास का लाभ दिलाया जाएगा।

ग्राम न्यायालयों की स्थापना से न्याय तक पहुंच में सुधार होगा: उच्चतम न्यायालय

नई दिल्ली। उच्चतम न्यायालय ने बुधवार को कहा कि देश भर में ग्राम न्यायालयों की स्थापना से न्याय तक पहुंच बेहतर बनाने में मदद मिलेगी। संसद द्वारा 2008 में पारित एक अधिनियम में नागरिकों को उनके घर के निकट न्याय उपलब्ध कराने के लिए ग्राम न्यायालयों की स्थापना का प्रावधान किया गया था तथा यह सुनिश्चित किया गया था कि सामाजिक, आर्थिक या अन्य अक्षमताओं के कारण किसी को भी न्याय प्राप्त करने के अवसरों से वंचित न किया जाए। न्यायमूर्ति बी आर गर्वड़, न्यायमूर्ति पी के मिश्रा और न्यायमूर्ति के वी विश्वनाथन की पीठ एक याचिका पर सुनवाई कर रही थी जिसमें केंद्र और सभी राज्यों को उच्चतम न्यायालय की निगरानी में ग्राम न्यायालय स्थापित करने के लिए कदम उठाने का निर्देश देने का अनुरोध किया गया।

याचिककर्ता की ओर से पेश वकील प्रशांत भूपण ने पीठ से कहा, कुछ राज्य कह रहे हैं कि हमें ग्राम न्यायालयों की आवश्यकता नहीं है, क्योंकि हमारे पास न्याय पंचायतें हैं। न्याय



पंचायतें वास्तव में ग्राम न्यायालयों जैसी नहीं हैं, जिनमें न्यायिक अधिकारी होते हैं। पीठ ने मामले में सहायता के लिए एक वरिष्ठ अधिकारका को एमिक्स क्यूरी (अदालत मित्र) के रूप में नियुक्त किया। जितनी जल्दी ये न्यायालय स्थापित हो जाएं...न्याय तक पहुंच उतनी ही बेहतर होगी। हिमाचल प्रदेश उच्च न्यायालय के न्यायाधीश जे एन अरुण ने पीठ को बताया कि उच्च न्यायालय 2009 से राज्य सरकार को ग्राम न्यायालय स्थापित करने का अनुरोध करते हुए पत्र लिख रहा है।

पीठ ने हिमाचल प्रदेश उच्च न्यायालय की ओर से उपस्थित वकील की दलील का संज्ञान

लिया कि ग्राम न्यायालयों की स्थापना के लिए राज्य को बार-बार याद दिलाने के बावजूद इस मामले में कोई कदम नहीं उठया गया है। हिमाचल प्रदेश सरकार को अगली सुनवाई से पहले जवाब देने का निर्देश दिया। मामले की सुनवाई चार सप्ताह बाद तय की गई। अब तक इस मामले में हलफनामा दाखिल नहीं करने वाले राज्यों या उच्च न्यायालयों से तीन सप्ताह के भीतर हलफनामा दाखिल करने को कहा। उच्चतम न्यायालय ने 12 जुलाई को मामले की सुनवाई करते हुए कहा था, हमारी राय में, अधिक ग्राम न्यायालयों की स्थापना से किफायती मूल्य पर न्याय तक पहुंच और दवाजे पर न्याय प्रदान करने के अलावा, निचली अदालतों के समक्ष लंबित मामलों की भारी संख्या में कमी आएगी। शीर्ष अदालत ने राज्यों, केंद्र शासित प्रदेशों के मुख्य सचिवों और उच्च न्यायालयों के रजिस्ट्रार जनरल को छह सप्ताह के भीतर हलफनामा दाखिल कर ग्राम न्यायालयों की स्थापना और कामकाज के बारे में ब्यौता देने का निर्देश दिया था।

राष्ट्रपति मुर्मू ने उत्कृष्ट सेवा के लिए 15 नर्सों को सम्मानित किया

नई दिल्ली। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने 15 नर्सों को कर्तव्य और समुदाय की सेवा के प्रति उनकी उत्कृष्ट प्रतिबद्धता के लिए बुधवार को सम्मानित किया। स्वास्थ्य मंत्रालय के एक बयान में कहा गया कि राष्ट्रपति भवन में आयोजित एक समारोह में राष्ट्रपति ने नर्सिंग पेशेवरों को राष्ट्रीय फ्लोरेंस नाइटिंगेल पुरस्कार 2024 प्रदान किए। केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री जे पी नड्डा ने कहा कि यह सम्मान नर्सों को सार्वजनिक सेवा में आगे बढ़ने के लिए प्रेरित करेगा। नर्स स्वास्थ्य सेवा क्षेत्र की रीढ़ हैं। राष्ट्रीय फ्लोरेंस नाइटिंगेल पुरस्कार की स्थापना वर्ष 1973 में कुछ न्यायालयों के स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय द्वारा नर्सों और नर्सिंग पेशेवरों द्वारा समाज को प्रदान की गई उत्कृष्ट सेवाओं के सम्मान के रूप में की गई थी। पंजीकृत सहायक नर्स और दार्द समेत अन्य श्रेणी में कुल 15 पुरस्कार दिए जाते हैं। यह पुरस्कार केंद्र, राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों तथा विभिन्न संगठनों में कार्यरत उत्कृष्ट नर्सिंग कर्मियों को दिया जाता है। बयान में कहा गया है कि एतएक पुरस्कार में 1,00,000 रुपए के साथ योग्यता प्रमाणपत्र और एक पदक शामिल है।



स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय द्वारा नर्सों और नर्सिंग पेशेवरों द्वारा समाज को प्रदान की गई उत्कृष्ट सेवाओं के सम्मान के रूप में की गई थी। पंजीकृत सहायक नर्स और दार्द समेत अन्य श्रेणी में कुल 15 पुरस्कार दिए जाते हैं। यह पुरस्कार केंद्र, राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों तथा विभिन्न संगठनों में कार्यरत उत्कृष्ट नर्सिंग कर्मियों को दिया जाता है। बयान में कहा गया है कि एतएक पुरस्कार में 1,00,000 रुपए के साथ योग्यता प्रमाणपत्र और एक पदक शामिल है।

बंगाल सरकार के साथ बातचीत के लिए आंदोलनकारी चिकित्सकों ने रखी शर्तें

कोलकाता। पश्चिम बंगाल सरकार ने यहां आर जी कर अस्पताल में एक महिला चिकित्सक के साथ बलात्कार और उसकी हत्या की घटना से उत्पन्न गतिरोध पर बातचीत के लिए बुधवार को आंदोलनकारी कनिष्ठ चिकित्सकों को आमंत्रित किया। आंदोलनकारी चिकित्सकों ने जवाबी पत्र भेजकर मांग की कि बैठक के दौरान मुख्यमंत्री ममता बनर्जी मौजूद रहें और बैठक में 30 प्रतिनिधि शामिल होने की अनुमति दी जाए। साथ ही चिकित्सकों ने यह भी मांग की कि बैठक का सीधा प्रसारण किया जाए। सरकार ने उन्हें बुधवार शाम छह बजे राज्य सचिवालय नबान में होने वाली बैठक में शामिल होने को कहा। इससे पहले दिन में आंदोलनकारी चिकित्सकों ने पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी को एक ई-मेल भेजकर गतिरोध पर चर्चा के लिए समय मांगा था। जिसके जवाब में सरकार की ओर से उन्हें बातचीत के लिए आमंत्रित करते हुए 12-15 प्रतिनिधियों को इसमें शामिल होने को कहा गया था।

राज्य के मुख्य सचिव मनोज पंत ने पत्र में कहा, हम आपके प्रतिनिधिमंडल को आमंत्रित करते हैं, जिसमें 12-15 सहकर्मी हों, जो आज (बुधवार) शाम छह बजे नबान में चर्चा के लिए शामिल हों। कृपया अपने प्रतिनिधिमंडल के सदस्यों की सूची ईमेल द्वारा भेजें। हम आपकी सकारात्मक प्रतिक्रिया की प्रतीक्षा कर रहे हैं और एक सार्थक बातचीत की उम्मीद करते हैं। इसमें यह उल्लेख नहीं किया गया है कि बैठक की अध्यक्षता मुख्यमंत्री ममता बनर्जी करेंगी या नहीं। चूंकि नया बैठक कि डॉक्टर मंगलाक्षी ने पत्र में यह भी कहा है कि डॉक्टर मंगलाक्षी ने शाम पांच बजे तक काम पर लौटने की समयसीमा के पालन से पहले ही चूक गए हैं। उन्होंने कहा, आप निरसंदेह इस बात पर सहमति जताएंगे कि कानून का पालन करने वाले नागरिक के रूप में इन निर्देशों का पालन करना हर किसी का कर्तव्य है। दुर्भाग्य से, अभी तक इसका पालन नहीं किया गया है।

पंत ने कहा, उम्मीद है कि आप उच्चतम न्यायालय के आदेश का पालन करते हुए तुरंत काम पर लौट आएंगे। राज्य सरकार की ओर से हम आपसे अपील करते हैं कि आप काम पर लौटें और आम लोगों को उचित

उपचार प्रदान करें। सरकार के बुलावे के बावजूद आंदोलनकारियों ने बातचीत के लिए कुछ मांगें रख दीं। इससे पहले एक कनिष्ठ चिकित्सक ने कहा था, नबान के निर्माण को स्वीकार करने या न करने का फैसला करने से पहले कई बिंदुओं पर चर्चा करने की जरूरत है। साढ़े पांच बजे आंदोलनकारी चिकित्सकों ने कहा कि प्रतिनिधिमंडल में कम से कम 30 सदस्य शामिल होने चाहिए क्योंकि कई मेडिकल कॉलेज और अस्पताल आंदोलन में शामिल हैं। कनिष्ठ चिकित्सकों के संगठन के एक सदस्य ने संवाददाताओं से कहा, हम चाहते हैं कि चर्चा मुख्यमंत्री ममता बनर्जी को मौजूदगी में हो और इसका सीधा प्रसारण हो। हम कम से कम 30 प्रतिनिधि चाहते हैं क्योंकि यह आंदोलन विभिन्न मेडिकल कॉलेजों और अस्पतालों में फैला हुआ है। एक कनिष्ठ चिकित्सक ने कहा, अगर हम बैठक में शामिल होते हैं, तो हम वापस आकर अपने साथियों के साथ इस पर चर्चा करेंगे और फिर अपना फैसला सुनाएंगे।

आंदोलनकारी कनिष्ठ चिकित्सकों ने मुख्यमंत्री ममता बनर्जी को एक ई-मेल भेजकर पिछले महीने यहां सरकारी

वाम विधायक ने एडीजीपी पर लगाए गंभीर आरोप

● **एलडीएफ ने कर्वाड़ न करने के फैसले का समर्थन किया**

तिरुवनंतपुरम। केरल में सत्तारूढ़ वाम मोर्चा के अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक (कानून-व्यवस्था) एमआर अजित कुमार के खिलाफ कोई कार्रवाई न करने के राज्य सरकार के फैसले का बुधवार को समर्थन किया। नीलांगुर से वाम लोकतांत्रिक मोर्चा (एलएडीएफ) के विधायक पीवी अनवर ने कुमार पर मुख्यमंत्री का भरोसा तोड़ने और अपनी जिम्मेदारियों को अनदेखी करने का आरोप लगाया है। एलडीएफ संयोजक टीपी रामकृष्णन ने कहा कि दिन में कई वाम मोर्चों की बैठक में फैसला लिया गया कि एडीजीपी के खिलाफ आरोपों की गहन जांच की जरूरत है। उन्होंने कहा, सरकार ने जांच शुरू कर दी है। एक बार जांच रिपोर्ट के बाद (एडीजीपी द्वारा) कोई गलती किए जाने का खुलासा होता है, तो

समाजवादी पार्टी विधायक के घर से मुक्त क्याई गई नाबालिग लड़की

भदोही। उत्तर प्रदेश के भदोही जिले में सपा के विधायक जाहिद बेग के घर में काम करने वाली 14 वर्षीय एक लड़की को पुलिस और श्रम प्रवर्तन विभाग ने छापेमारी के बाद मुक्त कराकर एक सामाजिक संस्था को देकर-रेख के लिए सौंप दिया। पुलिस क्षेत्राधिकारी अजय कुमार चौहान ने बुधवार को बताया कि सपा विधायक जाहिद बेग के घर में बाल मजदूरी कर रही लड़की को मंगलवार को भदोही पुलिस और श्रम प्रवर्तन विभाग के कर्मियों ने छापेमारी के बाद छुड़ाया था। उन्होंने बताया कि लड़की को श्रम प्रवर्तन अधिकारी जेपी सिंह और पुलिस की मानव तस्करी विरोधी इकाई (एएचटीयू) ने बाल कल्याण समिति के अध्यक्ष पीसी उमाध्याय के समक्ष पेश किया। समिति ने आदेश दिया कि नाबालिग को वन स्टॉप सेंटर सामाजिक संस्था की देखरेख में रखा जाए। श्रम प्रवर्तन अधिकारी जे. पी. सिंह ने बताया कि विभाग ने बच्ची को मुक्त कराया है।

कहा कि जयरजन को एलडीएफ संयोजक के पद से इसलिए हटा दिया गया है, क्योंकि भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के नेता प्रकाश जावड़ेकर ने उनसे मुलाकात की थी, तो रामकृष्णन ने इससे इनकार किया। उन्होंने कहा कि जयरजन को एलडीएफ संयोजक के पद से हटाने का फैसला एलडीएफ ने अपनी सामान्य कार्यप्रणाली के तहत लिया था।

रामकृष्णन ने केरल विधानसभा के अध्यक्ष एएन शमसीर के हालिया बयान पर भी टिप्पणी करने से इनकार कर दिया कि आरएसएस देश में एक महत्वपूर्ण संगठन है। विधानसभा अध्यक्ष का पद एक स्वतंत्र और संवैधानिक पद है, इसलिए शमसीर तय कर सकते हैं कि उन्हें क्या कहना चाहिए और क्या नहीं। एलडीएफ संयोजक ने स्पष्ट किया कि वाम मोर्चा और माकपा आरएसएस की विचारधारा के प्रबल विरोधी हैं। व्यवसाई से नेता बने और दो बार के विधायक अनवर ने मुख्यमंत्री पिंगाई विजयन के राजनीतिक सचिव पी शशि पर भी मुख्यमंत्री का भरोसा

मुजफ्फरनगर में हिंदू संगठनों के विरोध के बीच मुस्लिम नेता ने घर बेचा

मुजफ्फरनगर। उत्तर प्रदेश के मुजफ्फरनगर में हिंदू बहुल इलाके में एक घर में बड़ी संख्या में लोगों के कथित तौर पर नमाज पढ़े जाने के बाद हिंदूवादी संगठनों के विरोध के कारण घर के मालिक ने अपना मकान बेच दिया। अवाम-ए-हिंदू पार्टी के प्रमुख रव नदीम ने अपनी संपत्ति बेचने का कोई कारण नहीं बेच दिया। वहीं पुलिस अफवाह फैलाकर इलाके में तनाव फैलाने की कोशिश करने वालों का पता लगाने के मामले की जांच भी कर रही है। नदीम ने बताया कि उन्होंने कुछ महीने पहले शहर के नई मंडी थाना क्षेत्र में स्थित भारतीय कॉलोनी में एक मकान खरीदा था, जिसे उन्होंने मंगलवार को बेच दिया।

नदीम ने फोन पर बिना कोई कारण बताए कहा, मैं प्रॉपर्टी डीलर हूं और कुछ महीने पहले बैंक की खुली नीलामी में मकान खरीदा था। मंगलवार को मकान को दीपचंद और अरविंद नामक व्यक्ति को घाटे में बेच दिया गया। उन्होंने कहा, मैं छोटी-छोटी प्रॉपर्टी खरीदता हूं और उन्हें मुनाफे पर बेचता हूं। मैंने यह प्रॉपर्टी इसके मालिक की मदद करने के इरादे से खरीदी थी और यह भी सोचा था कि इस सौदे से कुछ आर्थिक लाभ भी उठाउंगा लेकिन फिर कुछ दबाव के कारण मैंने इसे घाटे में बेच दिया है।

नदीम ने स्पष्ट किया कि सरकारी अधिकारियों की ओर से कोई दबाव या समस्या नहीं थी। उन्होंने कहा, सामाजिक दबाव के सामने आप क्या कर सकते हैं, मेरी मुस्लिम पहचान आड़े आ रही है। यह आश्चर्यजनक है क्योंकि इतने सालों में मेरा हिंदू भाईयों के साथ कोई तनाव या समस्या नहीं रही है। हिंदू संघर्ष समिति नाम के संगठन से जुड़े नरेन्द्र सिंह पवार ने कहा कि उनका संगठन विरोध प्रदर्शन का हिस्सा था। पवार ने पीटीआई-भापा को बताया, 30 कमरों वाले इस मकान को एक मुस्लिम युवक ने इसके हिंदू मालिक को बहला-फूसलाकर खरीदा था। उसने इस मकान में अपनी पार्टी अवाम-ए-हिंदू का कार्यालय भी खोल लिया था, जहां नमाज पढ़ने के लिए आने वाले लोगों की संख्या लगातार बढ़ रही थी। स्थानीय लोगों ने जब इसका विरोध किया तो हम वहां पहुंचे।

उन्होंने कहा कि नदीम पर बिजली के उपयोग और अन्य चीजों में अनियमितताएं करने के मामले में स्थानीय विकास प्राधिकरण के प्रबंध निदेशक से औपचारिक शिकायत की गई।

मुजफ्फरनगर विकास प्राधिकरण के सचिव आदित्य प्रजापति ने बताया कि हिंदू संघर्ष समिति के लेटरहेड पर शिकायत मिली है। इस मुद्दे पर कुछ लोगों ने उनसे मुलाकात भी की है। प्रजापति ने बताया, उनकी शिकायत पर गौर किया जाएगा और मामले को कानून के अनुसार निपटया जाएगा। अगर सरकारी जमीन पर अतिक्रमण है, तो मामला नगर निगम का है।

मृत्युदंड के अनुरोध पर न्यायालय ने कहा सजा तय करना दोषी का अधिकार नहीं

नई दिल्ली। अपनी पत्नी की हत्या के लिए 30 साल से जेल में बंद व्यक्ति के जीवन पर्यंत आजीवन कारावास को मृत्युदंड से कहीं अधिक बदतर बताते पर उच्चतम न्यायालय ने बुधवार को कहा कि आप चाहते हैं कि आपकी सजा को फांसी में बदल दिया जाए। स्वामी श्रद्धानंद उर्फ मुरली मनोहर मिश्रा (84) ने रिहाई का अनुरोध करते हुए कहा कि वह बिना किसी पैरोल या छूट के लगातार कारावास में है और जेल में रहने के दौरान उनके खिलाफ कोई प्रतिकूल मामला दर्ज नहीं किया गया है।

न्यायमूर्ति बी आर गर्वड़, न्यायमूर्ति पी के मिश्रा और न्यायमूर्ति के वी विश्वनाथन की पीठ ने जेल से रिहाई के अनुरोध वाली रिट याचिका को खारिज कर दिया। हालांकि पीठ उच्चतम न्यायालय के जुलाई 2008 के फैसले की समीक्षा के लिए उसकी अलग याचिका पर सुनवाई करने को

सहमत हो गई, जिसमें निर्देश दिया गया था कि उसे उसके शेष जीवन तक जेल से रिहा नहीं किया जाएगा। पीठ ने कहा, आप चाहते हैं कि इसे फांसी में बदल दिया जाए? दोषी के वकील ने कहा कि यदि संभव हो तो आज की तारीख में फांसी बेहतर स्थिति हो सकती है। पीठ ने पूछा, क्या आपने अपने मुवांकिक्ल से बात की है? वकील ने जवाब दिया, मैंने उनसे बात नहीं की है। दलील दी कि श्रद्धानंद को दी गई ऐसी सजा, तत्कालीन भारतीय दंड संहिता के तहत प्रदान नहीं की गई थी। दोषी की ओर से पेश वकील वरुण ठाकुर ने कहा कि इस मामले में दोषसिद्ध न्यायिक स्वीकरोक्ति पर आधारित थी। पीठ ने हैतत जताते हुए कहा, अब, क्या हमें मुकदमे को फिर से खोलना चाहिए? पीठ ने कहा कि कर्नाटक उच्च न्यायालय के साथ-साथ उच्चतम न्यायालय ने भी उसकी दोषसिद्धि को बरकरार रखा।

पीठ ने कहा, किसी भी आरोपी को दोषसिद्धि के आधार पर मृत्युदंड मांगने का अधिकार नहीं है। आप अपनी जान नहीं ले सकते। आत्महत्या का प्रयास करना भी एक अपराध है। इसलिए आप यह नहीं कह सकते कि अदालत को मृत्युदंड देना होगा। अदालत उचित सजा देगी। दोषी के वकील ने कहा कि उच्चतम न्यायालय द्वारा दी गई सजा, दंड प्रक्रिया संहिता की धारा 432 के तहत समय से पहले रिहाई के लिए अर्जी दाखिल करने के श्रद्धानंद के अधिकार को अवरुद्ध करती है। पीठ ने कहा, यह (जीवन पर्यंत आजीवन कारावास की) सजा आपको फांसी से बचाने के लिए दी गई थी। वकील ने कहा कि अगर यह मृत्युदंड से छूट है, तो यह मृत्यु से भी बदतर नहीं होनी चाहिए। पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी हत्याकांड के दोषियों को भी फरलो और पैरोल दी गई थी।

न्यायालय ने उतराखंड सरकार को पुनर्वास प्रस्ताव के लिए दो महीने का समय दिया

● हल्द्वानी अतिक्रमण

नई दिल्ली। उच्चतम न्यायालय ने बुधवार को उतराखंड सरकार को उन 50 हजार लोगों के पुनर्वास के लिए ठोस प्रस्ताव पेश करने के लिए दो महीने का समय दिया, जिन्हें हल्द्वानी में रेलवे की जमीन से अतिक्रमण रोधी अभियान के तहत हटाए जाने की आशंका है। ये लोग दशकों से रेलवे की जमीन पर कथित तौर पर अवैध कब्जा जमाए बैठे थे और इस अभियान के कारण इन लोगों पर बिस्थापन की तलवार लटक रही है।

उतराखंड सरकार ने न्यायमूर्ति सूर्यकांत, न्यायमूर्ति दीपांकर दत्ता और न्यायमूर्ति उज्ज्वल भुइयां की पीठ को बताया कि अदालत के पहले के आदेश के अनुपालन में राज्य, रेलवे और अन्य हितधारकों की एक संयुक्त बैठक हुई थी और रेलवे की परियोजना के लिए आवश्यक जमीन की पहचान की प्रक्रिया प्रगति पर है।

पीठ ने कहा, परियोजना को पूरा करने के लिए भूमि की पहचान करने की प्रक्रिया शुरू हो गई है। इसी प्रकार, जिन लोगों के प्रभावित होने की आशंका है, उनके पुनर्वास का मामला भी सक्रियता से विचारार्धीन है और दो महीने का समय दिए जाने पर एक ठोस प्रस्ताव रिकाई में रखा जाएगा।

उच्चतम न्यायालय केंद्र द्वारा दायर एक याचिका पर सुनवाई कर रहा है, जिसमें उसके पिछले साल पांच जनवरी के आदेश को रद्द करने का अनुरोध किया गया है। न्यायालय ने हल्द्वानी में लगभग 30 एकड़ भूमि से अतिक्रमण हटाने के उतराखंड उच्च न्यायालय के आदेश पर रोक लगा दी थी, जिस पर रेलवे ने दावा जताया है। केंद्र द्वारा एक अंतिम आवेदन में अनुरोध किया गया है कि रेलवे परिचालन को सुगम बनाने के लिए उक्त भूमि तत्काल उपलब्ध कराई जानी चाहिए क्योंकि परियंत्रों की सुरक्षा के वास्ते बनाई गई दीवार पिछले साल मानसून के दौरान ढह गई थी।

संक्षिप्त सुनवाई के दौरान उतराखंड सरकार की ओर से वरिष्ठ अधिकारता बलबीर सिंह ने पुनर्वास प्रस्ताव को अंतिम रूप देने के लिए दो महीने का समय मांगा। उन्होंने कहा कि इस जमीन पर लगभग 4,500

पेज 1 का शेष अमेरिका...

उन्होंने कहा कि लोग इनके इस पडचंत्र से सजरा रहे। बसपा आधिकारिक तौर पर न तो भाजपा के नेतृत्व वाले एनडीए का हिस्सा है और न ही विपक्षी इंडिया गुट का, जिसके प्रमुख भागीदार कांग्रेस और सपा हैं। रक्षा मंत्री राजनारा सिंह ने अमेरिका में दिए गए बयानों के लिए बुधवार को रहलुल गांधी की आलोचना की और कहा कि यह अलंप्त शर्मनाक है कि नेता प्रतिपक्ष अपने विदेश दौरे पर भ्रामक, बेबुनियाद और तथ्यहीन बयान देकर भारत की गरिमा को ठेस पहुंचा है। सिंह ने भारत-चीन सीमा मुद्दे पर रहलुल गांधी के दावों को भी खारिज कर दिया और कहा कि जिस तरह के दावे उन्होंने अमेरिका की धरती पर किए हैं, वे भ्रामक और तथ्यों से परे हैं। उन्होंने कांग्रेस नेता को इस तरह के झूठे बयान देने से बचने की सलाह दी। वारिंगटन के प्रतिष्ठित नेशनल प्रेस क्लब में मंगलवार को संवाददाता सम्मेलन में रहलुल ने पाकिस्तान पर कामचमनी नरेंद्र मोदी की नीतिस्तान पर समर्थन किया, लेकिन विपक्ष के नेता ने चीन से निपटने के तरीके की उनकी आलोचना भी की। जब रहलुल से पूछा गया

कि क्या उन्हें लगता है कि प्रधानमंत्री मोदी के नेतृत्व में भारत ने अमेरिका-चीन स्पर्धा को सही तरह से संभाला है तो कांग्रेस नेता ने कहा, देखिए, अगर आप हमारे 4,000 वर्ग किलोमीटर क्षेत्र में चीनी सैनिकों की मौजूदगी को चीनों की अच्छी तरह से संभालना कहते हैं, तो हो सकता है। उन्होंने कहा, चीनी सैनिकों ने लद्दाख में दिल्ली के क्षेत्रफल जितनी जमीन पर कब्जा कर लिया है। मुझे लगता है कि यह अनर्थ है। मीडिया इसके बारे में लिखना नहीं चाहता है। सिंह ने कहा, उन्होंने कहा है कि भारत में सिख समाज को गुरद्वारों में पाड़ी पहनने की इजाजत नहीं है, उन्हें उनके पंथ के अनुरूप व्यवहार करने से रोका जा रहा है। यह बात एकदम बेबुनियाद और सच्चाई से कसों दूर है। रक्षा मंत्री ने कहा कि भारत की संस्कृति की रक्षा करने में सिख समाज की जो बड़ी भूमिका रही है, उसे पूरा देश मानता है और उनका सम्मान करता है। सिंह ने कहा कि उनके बारे में इस तरह की मनगढ़ंत बातें करना, विपक्ष के नेता को केंद्रीय मंत्री किरन रिजजू ने अल्पसंख्यकों के बारे में कांग्रेस नेता रहलुल गांधी की टिप्पणी को लेकर विपक्ष के नेता पर निशाना साधा और कहा कि अल्पसंख्यक भारत में सबसे सुरक्षित हैं।

भारत को...

भारत में हो चुके हैं। कई प्रोजेक्ट अभी

पाइप लाइन में हैं।। सेमीकॉन इंडिया प्रोग्राम भी एक अद्भुत योजना है। हम फाइनेंशियल सपोर्ट कर रहे हैं। यानी भारत में 360 डिग्री अग्रचें के साथ काम हो रहा है। हमारी सरकार भारत में पूरे सेमी कंडक्टर स्पलाई सेंटर सिस्टम को आगे बढ़ा रही है। पीएम मोदी ने कहा- कोरोना काल में जब दुनिया के मजबूत से मजबूत बैंकिंग सिस्टम चरमर गए, तब भारत में बैंक बिना रुंके चल रहे थे। भारत का यूपीआई, रुपे कार्ड हो या डिजि लॉकर से लेकर डिज्जी यात्रा तक अलग-अलग तरह के डिजिटल प्लेटफॉर्म भारत के लोगों की रोजमर्रा की जिंदगी का हिस्सा बन गए थे। पीएम मोदी ने कहा- भारत की टेक ओरिएटेड सोसाइटी बहुत यूनिक है। हमारी सरकार भारत में निर्यंत्रण रेखा के लिए चिप का मतलब टेक्नोलॉजी भर नहीं है। हमारे लिए यह करोड़ों एक्सपीरियंस को पूरा करने का माध्यम है। आज भारत चिप का बहुत बड़ा कंस्यूमर है। इसी चिप पर हमने दुनिया का सबसे बेहतरनि डिजिटल पब्लिक इंफ्रास्ट्रक्चर बिल्ट किया है। भारत में लास्ट में डिजिलवरी सुनिश्चित करने में आज यह छोटी सी चिप बड़-बड़े काम आ रही है।

जम्मू कश्मीर...

उत्साहपूर्ण है, क्योंकि कई उम्मीदवार कड़ी सुरक्षा व्यवस्था के बीच अपने पैतृक गांवों और शहरी केंद्रों के मोहल्लों में देर रात

तक प्रचार कर रहे हैं। जम्मू में सूत्रों से संकेत मिलता है कि अंतरराष्ट्रीय सीमा पर से एक स्नाइपर ने बीएसएफ के जवान को निशाना बनाया। जम्मू सीमा के वरिष्ठ बीएसएफ अधिकारी जमीनी हालत का जायजा लेने के लिए अग्रिम क्षेत्र में पहुंचे। जम्मू स्थित बीएसएफ के प्रका ने एक बयान में कहा, रात करीब 2.35 बजे अखरू इलाके में सीमा पर से बिना उकसावे के गोलीबारी की घटना हुई, जिसका बीएसएफ ने मुंहतोड़ जवाब दिया। पाकिस्तानी गोलीबारी में बीएसएफ का एक जवान घायल हो गया। उन्होंने कहा कि जवान हाई अल्टर पर हैं और अंतरराष्ट्रीय सीमा और नियंत्रण रेखा पर कड़ी निगरानी रख रहे हैं। पिछले साल, रागाहड़ सेक्टर में पाकिस्तानी रेंजर्स की गोलीबारी में बीएसएफ का एक जवान शहीद हो गया था, जो तीन साल से अधिक समय में भारतीय पक्ष में जान गंवाने वाला पहला जवान था। 29 अगस्त को, कुपवाड़ा के माछल और तंभाघर सेक्टरों में नियंत्रण रेखा के पास दो अलग-अलग घुसपैठ विरोधी अभियानों में सतक सैनिकों ने तीन आतंकवादियों को मार गिराया था। 19 अगस्त को, पाकिस्तानी आतंकवादियों के एक भारी हथियारों से लैस समूह ने उधमपुर के सुदूर डुडु बसंतगढ़ इलाके में केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ) और जम्मू कश्मीर पुलिस

(जेकेपी) के विशेष अभियान समूह के जवानों के एक क्षेत्र चर्चस्व गश्ती दल को निशाना बनाया, जिसमें एक इंटैक्स्ट रैंक के सीआरपीएफ अधिकारी ने कर्तव्य निभाते हुए अपना जीवन बलिदान कर दिया।

शिमला...

पास लगाए गए अवरोधक तोड़ दिए। कुछ हिंदू समूहों के आख्यान पर एकत्र हुए प्रदर्शनकारियों ने जब संजौली में प्रवेश किया और मस्जिद के पास लगे दूसरे अवरोधक को तोड़ दिया तो पुलिस ने उन्हें तितर-बितर करने के लिए लाठीचार्ज किया और पानी की बौछारें छोड़ीं। पुलिस से हिंदू जागरण मंच के सचिव कमल गौतम सहित कुछ प्रदर्शनकारियों को हिरासत में ले लिया तथा मस्जिद के पास फिर से अवरोधक लगा दिए, लेकिन प्रदर्शनकारियों ने वहां से जाने से इनकार कर दिया और प्रशासन के खिलाफ गारोबाजी जारी रखी। झड़प के कारण संजौली, ढल्ली और आसपास के इलाकों के बच्चे स्कूलों में फंसे रहे। स्थानीय निवासियों ने प्रशासन के प्रति अपना आक्रोश ज इजहार किया। उनका कहना था कि प्रदर्शन की जानकारी होने के बावजूद प्रशासन ने विद्यार्थियों को बंद रखने का आदेश नहीं दिया। स्थानीय लोगों ने बताया कि कई स्कूल प्रबंधन बच्चों को घर वापस भेजने के लिए जिला प्रशासन के

निर्देशों का इंतजार कर रहे हैं। झड़प और पथराव में कम से कम दो पुलिसकर्मी घायल हो गए, जबकि प्रदर्शनकारियों ने दावा किया कि पुलिस कार्रवाई में उनमें से भी कुछ लोगों को चोटें आई हैं। शमला के पुलिस अधीक्षक संजीव कुमार गांधी, अटलबिहारी संधि संगठन) सहयोगी इस बात के साथ घटनास्थल पर मौजूद रहे। उन्होंने कहा कि स्थिति को नियंत्रण में लाने के प्रयास जारी हैं। शिमला जिला प्रशासन में भारतीय नागरिक सुरक्षा सिला की धारा 163 के तहत निषेधाज्ञा जारी की है, जिसके तहत पांच या उससे अधिक लोगों के एकत्र होने और घातक हथियार और शस्त्र लेकर चलने पर रोक लगाई गई है।

पटरियों के पास...

अगले हिस्से में जानवरों से बचाव के लिए लगे कैटल गार्ड पर भी कैमरे लगाए जाएंगे। रेल मंत्री ने कहा कि कैमरे लगाने के लिए तीन महीने के भीतर सैंविदा जारी की जाएगी। उन्होंने बताया कि कैमरे सभी ट्रेन में लगाए जाएंगे। वैष्णव ने कहा कि एक साझा डेटा सेंटर भी स्थापित किया जाएगा, जहां इन सभी कैमरों में रिकाई होने वाले वीडियो फुटेज सहेजे जाएंगे।

अहम मुद्दों...

वेनेजुएला बना देंगी। ट्रेन बार-बार

हैरिस और बाइडन को कमजोर साबित करते रहे। ट्रेन ने दो बार इस बात से इनकार किया था। अमेरिका के सर्वोभम हित में हैं। हैरिस ने इस पर तंज करते हुए कहा कि यह इस बात का उदाहरण है कि अमेरिका के नाटो (उत्तर पुलिस महानिदेशक (डीजीपी) अतुल वर्मा के साथ घटनास्थल पर मौजूद रहे। उन्होंने कहा कि स्थिति को नियंत्रण में लाने के प्रयास जारी हैं। शिमला जिला प्रशासन में भारतीय नागरिक सुरक्षा सिला की धारा

70 वर्ष...

नागरिकों को परिवार के आधार पर प्रति वर्ष पांच लाख रुपए तक का कवर मिलेगा। मंत्रालय ने स्पष्ट किया कि 70 वर्ष या इससे अधिक आयु के ऐसे वरिष्ठ नागरिक जो निजी स्वास्थ्य बीमा पॉलिसी या कर्मचारी राज्य बीमा योजना के अंतर्गत आते हैं, वे आयुष्मान भारत प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना (एबी पीएम-जेएचए) के अंतर्गत लाभ प्राप्त करने के पात्र होंगे। बयान में कहा गया कि जो लोग पहले से ही केंद्र अटलबिहारी संधि संगठन) सहयोगी इस बात के क्यों शुक्रगुजार हैं कि ट्रेन राष्ट्रपति कार्यालय में नहीं हैं।

^[1] उच्चतम न्यायालय ने बुधवार को कहा कि देश भर में ग्राम न्यायालयों की स्थापना से न्याय तक पहुंच बेहतर बनाने में मदद मिलेगी

^[2] उच्चतम न्यायालय ने बुधवार को कहा कि देश भर में ग्राम न्यायालयों की स्थापना से न्याय तक पहुंच बेहतर बनाने में मदद मिलेगी

भारत में पिछले 10 वर्षों में लोकतंत्र को बहुत नुकसान पहुंचाया गया: राहुल

भाषा। वाशिंगटन

लोकसभा में नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी ने कहा कि पिछले 10 वर्षों में भारत में लोकतंत्र को बुढ़ी तरह नुकसान पहुंचाया गया, लेकिन अब लोकतंत्र फिर से पटरी पर लौट रहा है। गांधी ने मंगलवार को यहां नेशनल प्रेस क्लब में संवाददाता सम्मेलन में पत्रकारों से बातचीत के दौरान यह टिप्पणी की। गांधी ने कहा, मैं आपको यह बता सकता हूँ कि पिछले वर्षों में भारतीय लोकतंत्र को बहुत नुकसान पहुंचाया गया, अब वह फिर से पटरी पर लौटने की कोशिश कर रहा है लेकिन उसे नुकसान पहुंचाया गया था। गांधी ने कहा, मैंने देखा है कि किस तरह महाराष्ट्र में हमारी सरकार हमसे छीन ली गई। मैंने ए सब खुद अपनी आंखों से देखा है। मैंने देखा है कि कैसे हमारे विधायकों को खदेटी लिया गया और उन्हें फंसा दिया गया और वे अचानक भाजपा (भारतीय जनता पार्टी) के विधायक बन गए। तो इस प्रकार भारतीय लोकतंत्र खतरे में रहा है, इसे बुढ़ी तरह से कमजोर किया गया और अब वह फिर से पटरी पर लौट रहा है। मुझे भरोसा है



कि यह फिर से मजबूत होगा।

उन्होंने प्रश्नात्मक लहजे में कहा, अगर आप चुनाव के नतीजों को देखें तो क्या यह आपको भारत में लोकतंत्र के लिहाज से अधिक आशान्वित करता है ?

उन्होंने कहा, मेरा मतलब है कि उम्मीद तो है लेकिन इतना भर कहना काफी नहीं है कि भारतीय मतदाता अपने विचार बदलते

रहते हैं और ज्ञानवान हैं। भारतीय मतदाता एक पूरी ढांचागत प्रक्रिया के तहत सूचना प्राप्त करता है। तो अगर हमारे पास समान अवसर नहीं हों तो मतदाता भले ही समझदार और अपना विचार बदलते रहने वाले हों, इससे कोई खास फर्क नहीं पड़ेगा। उन्होंने कहा, हमने चुनाव ऐसे वक्त लड़ा जब हमारे बैंक खातों पर रोक लगा दी गई थी। मैं ऐसा कोई लोकतंत्र नहीं जानता जहां ऐसा हुआ हो। हो सकता है कि इस तरह की चीजें सीरिया या इराक में होती रही हों। मैं ऐसा कोई लोकतंत्र नहीं जानता जहां हमारे समय जब हमने अपने कोषाध्यक्ष से बात की तो उन्होंने हमें साफ-साफ कहा कि हमारे पास पैसा नहीं है। अब आपके पास भले ऐसे मतदाता हैं जिनके विचार बदलते रहते हैं लेकिन आपको चुनाव प्रचार अभियान की जरूरत है। आपको संवाद करते रहना होगा, आपको बैठकें करते रहनी होंगी।

गांधी ने कहा, मेरे खिलाफ 20 से अधिक मामले दर्ज हैं। भारतीय इतिहास में मैं अकेला ऐसा व्यक्ति हूँ जिसे मानानहीं के मामले में जेल की सजा हुई। हमारे यहां एक ऐसे मुख्यमंत्री हैं जो अभी जेल में हैं। इसे ऐसे कहें कि भारतीय मतदाता अपना मन बना

लेता है तो वह उस पर अडिग रहता है। निश्चित रूप से वे ऐसा करते हैं। लेकिन भारतीय मतदाता को इस पर काम करने के लिए एक ढांचे की जरूरत होती है जो नहीं है।

गांधी ने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी पर अपना हमला जारी रखते हुए कहा, 21वीं सदी में आधुनिक देश के एक प्रधानमंत्री हैं जो लोगों से कहते हैं कि मैं ईश्वर से बात करता हूँ। मैं हर किसी से अलग हूँ। आप बाइलॉजिकल लोग हैं और मैं नॉन बाइलॉजिकल। मेरा ईश्वर से सीधा संपर्क है। हमारे लिए यह (चुनाव के दौरान प्रधानमंत्री के संबंध में) खेल खत्म होने की तरह था। हम जान गए थे कि हमने प्रधानमंत्री को हरा दिया है। उन्होंने कहा, और फिर जो सबसे अच्छी बात हुई वो ए कि जब वह (मोदी) लोकसभा में पहुंचे और उन्होंने शपथ ली। उन्होंने संविधान पुस्तिका को अपने हाथ में लिया और उसे अपने माथे से लगाया। गांधी ने कहा, यह एक दिलचस्प विरोधाभास है। एक तरफ वह संविधान को नष्ट कर रहे हैं। वह लोकतांत्रिक ढांचे पर हमला कर रहे हैं और दूसरी तरफ भारतीय जनता ने उन्हें इसे अपने माथे से लगाने को विवश किया।

अमेरिका व ब्रिटेन के विदेश मंत्री कीव पहुंचे

भाषा। कीव

रूस के खिलाफ लंबी दूरी तक हमला करने में सक्षम मिसाइलों का इस्तेमाल करने को लेकर पश्चिमी देशों पर दबाव बनाने की यूक्रेन की कोशिशों के बीच अमेरिकी विदेश मंत्री एंटीनी ब्लिंकन और ब्रिटेन के विदेश मंत्री डेविड लैमी बुधवार को संयुक्त यात्रा पर कीव पहुंचे। अमेरिकी राष्ट्रपति पद के चुनाव के लिए डेमोक्रेटिक पार्टी की उम्मीदवार कमला हैरिस और रिपब्लिकन पार्टी के उम्मीदवार डोनाल्ड ट्रंप के बीच मंगलवार रात बहस संपन्न होने के बाद पोस्ट में कहा, मुझे लगता है कि वह एक दृढ़ निश्चय आई प्रतिभाशाली नेता है और मेरा मानना ​​है कि अगर हमारा अराजकता के बजाय शांति से नेतृत्व किया जाए तो हम बहुत कुछ हासिल कर सकते हैं। उन्होंने एक तस्वीर साझा की जिसमें उनके साथ एक बिल्ली भी है। तस्वीर पर स्विफ्ट ने लिखा , चाइल्डलेस कैट लेडी। दरअसल डोनाल्ड ट्रंप द्वारा चुने गए उपराष्ट्रपति पद के उम्मीदवार जे.डी. वेंस ने यह टिप्पणी की थी।

ब्लिंकन लंदन से यहां आए। इससे पहले उन्होंने ईरान पर रूस को सक्षम दूरी की बैलिस्टिक मिसाइलों को आपूर्ति करने का आरोप लगाया और कहा कि इस कदम से स्थिति और गंभीर हुई। यूक्रेन रूस के खिलाफ लंबी दूरी तक मार करने में सक्षम मिसाइलों का इस्तेमाल करने के लिए

पाकिस्तान की पंजाब

सरकार ने वाघा सीमा

जांच चौकी के विस्तार के

लिए परियोजना शुरू की

लाहौर। पाकिस्तान के पंजाब प्रांत की सरकार ने भारत से सटी अंतरराष्ट्रीय सीमा पर वाघा संयुक्त

जांच चौकी विस्तार परियोजना की औपचारिक शुरुआत की है, जिसका मुख्य उद्देश्य दर्शकों के बैठने के लिए अधिक स्थान उपलब्ध कराना है। एक अधिकारी ने बुधवार को यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि बैठक क्षमता को मौजूदा 8,000 से बढ़ाकर 24,000 करने का लक्ष्य है। इस परियोजना की लागत तीन अरब पाकिस्तानी रूपए है और इसके पूरा होने की समय सीमा दिसंबर 2025 है। कथित तौर पर इस परियोजना का उद्देश्य भारतीय पक्ष की ओर दर्शकों की बैठक क्षमता के अनुरूप विस्तार करना है। पंजाब सरकार के एक अधिकारी ने कहा, इस परियोजना पर परखुरी में हस्ताक्षर हुए थे, लेकिन जमीनी स्तर पर अब काम तेज हो गया है।

राहुल ने विदेश नीति से जुड़े प्रमुख मुद्दों पर कांग्रेस के मोदी सरकार के साथ होने का संकेत दिया

वाशिंगटन। लोकसभा में नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी ने संकेत दिया कि कांग्रेस विदेश नीति से जुड़े प्रमुख मुद्दों जैसे कि अमेरिका के साथ संबंध, आतंकवाद खत्म होने तक पाकिस्तान के साथ कोई बातचीत नहीं, बांग्लादेश और इजराहल में चरमपंथी तत्वों को लेकर चिंताओं पर प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व वाली सत्तारूढ़ भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के साथ है। राहुल (54) हालांकि चीन पर मोदी की नीतियों से सहमत नहीं हैं और उन्होंने आरोप लगाया कि चीनी सेना ने लद्दाख में दिल्ली के क्षेत्रफल बराबर भारतीय क्षेत्र पर कब्जा कर लिया है। यहां नेशनल प्रेस क्लब में मंगलवार को एक संवाददाता सम्मेलन में राहुल ने पाकिस्तान पर मोदी की नीतियों का समर्थन किया।

राहुल अमेरिका की चार दिवसीय अनौपचारिक यात्रा पर थे, जो मंगलवार को समाप्त हो गई। उन्होंने कहा, पाकिस्तान का हमारे देश में आतंकवाद को बढ़ावा देना दोनों देशों को पीछे धकेल रहा है। हम यह स्वीकार नहीं करेंगे कि पाकिस्तान हमारे देश में आतंकवादी क्लृओं को अंजाम दे। हम इसे स्वीकार करने वाले नहीं हैं। और जब तक वे ऐसा करते रहेंगे हमारे बीच समझौते बनी रहेंगी। यह पूछे जाने पर कि क्या करामी मुद्दा दोनों दक्षिण एशियाई देशों को संवाद से दूर रख रहा है, इस पर उन्होंने कहा, नहीं।

भारत-अमेरिका संबंध पर एक सवाल पर राहुल ने कहा कि इसे दोनों देशों में द्विदलीय समर्थन प्राप्त है। उन्होंने कहा, मुझे कोई बड़ा बदलाव नजर नहीं आता। मुझे नहीं लगता कि मोदी अमेरिका के साथ हमारे दृष्टिकोण से कुछ अलग हैं। मुझे लगता है...हर कोई इस तथ्य को स्वीकार करता है कि भारत-अमेरिका मैत्रीपूर्ण नीतियों का अच्छी तरह से संभावना कहते हैं, तो हो सकता है। चीनी सैनिकों ने लद्दाख में दिल्ली के क्षेत्रफल जितनी जमीन पर कब्जा कर लिया है। मुझे लगता है कि यह त्रासदी है। मीडिया इसके बारे में लिखना नहीं चाहती है।

राहुल ने कहा, भारत में लोकतंत्र की लड़ाई भारत की लड़ाई है। पूरे सम्मान के साथ कहना चाहता हूँ कि इसका किसी और से कोई लेना-देना नहीं है। यह हमारी समस्या है और हम इसे देखेंगे। हम यह सुनिश्चित करेंगे कि लोकतंत्र सुरक्षित रहे। उन्होंने कहा, हालांकि, यह समझना महत्वपूर्ण है कि भारतीय लोकतंत्र अपने आकार के कारण किसी भी सामान्य लोकतंत्र से कहीं अधिक विशाल है। अगर आप दुनिया के लोकतांत्रिक दृष्टिकोण के बारे में बात कर रहे हैं तो भारतीय लोकतंत्र का उसमें बड़ा स्थान है। मुझे लगता है कि यह महत्वपूर्ण है कि दुनिया भारतीय लोकतंत्र को न केवल भारत के लिए, बल्कि पूरे विश्व के लिए एक संपदा के रूप में देखती है।

कांग्रेस नेता से पूछा गया, भारत पश्चिम एशिया में हाल में इजराइल के साथ रहा है। आप उसे कैसे बदलेंगे ? इस पर राहुल ने कहा, देखिए, मुझे लगता है कि सात अक्टूबर को जो हुआ वह बिल्कुल गलत था। लेकिन मुझे यह भी लगता है कि इजराइल ने जो किया और जो कर रहा है, निर्दोष नागरिकों पर बम गिराना और महिलाएं व बच्चों की हत्या करना, वह भी पूरी तरह गलत है और उसे जारी रहने नहीं दिया जाना चाहिए। मैं किसी भी तरह की हिंसा के खिलाफ हूँ। और निश्चित तौर पर जिस पैमाने पर हिंसा हो रही है, मुझे लगता है कि वह इजराइल को नुकसान पहुंचा रही है। यह इजराइल की मदद करने के बजाय उसे नुकसान ज्पादा पहुंचा रही है।

राहुल ने मोदी की चीन नीति की आलोचना की। उनसे पूछा गया, क्या आपको लगता है कि मोदी के नेतृत्व में भारत ने अमेरिका-चीन स्पर्धा पर ठीक रख अपनाया है? उन्होंने कहा, देखें अगर आप हमारे 4,000 वां किलोमीटर क्षेत्र में चीनी सैनिकों की मौजूदगी को चीजों को अच्छी तरह से संभालना कहते हैं, तो हो सकता है। चीनी सैनिकों ने लद्दाख में दिल्ली के क्षेत्रफल जितनी जमीन पर कब्जा कर लिया है। मुझे लगता है कि यह त्रासदी है। मीडिया इसके बारे में लिखना नहीं चाहती है।

ईरान के राष्ट्रपति पेजेशिक्यान राष्ट्रपति के रूप में अपनी पहली विदेश यात्रा पर

बगदाद। ईरान के सुधारवादी राष्ट्रपति मसूद पेजेशिक्यान ने बुधवार को राष्ट्रपति के रूप में अपनी पहली विदेश यात्रा शुरू की और उन्हें उम्मीद है कि इससे तेहरान के बगदाद के साथ संबंधों को मजबूती मिलेगी क्योंकि क्षेत्रीय तनाव दोनों देशों को पश्चिम एशिया में बढ़ती अशांति की ओर धकेल रहा है। ईरान के लिए इराक के साथ उसके संबंध आर्थिक, राजनीतिक और धार्मिक कारणों से महत्वपूर्ण बने हुए हैं। यह बाद विशेष रूप से तब से सच हो गई है जब 2003 में अमेरिका के नेतृत्व में इराक पर हमला हुआ, जिसके बाद तलाशाह सद्दाम हुसैन को सत्ता से हटा दिया गया। सद्दाम ने 1980 के दशक में ईरान के खिलाफ युद्ध छेड़ दिया था जो वर्षों तक चल।

बगदाद, तेहरान के साथ अपने संबंधों को सुंगठित करने की कोशिश कर रहा है जो देश में शक्तिशाली शिया मिलिशिया का समर्थन करता है। वह साथ ही अमेरिका के साथ भी रिश्तों को



पट्टी पर लाने का इच्छुक है। इराक में अमेरिका के 2,500 सैनिकों हैं जो अब भी एक समय के प्रभावशाली चरमपंथी इस्लामिक स्टेट समूह के बचे हुए हिस्से के साथ संघर्ष कर रहे हैं। पेजेशिक्यान के आगमन से पहले मंगलवार रात बगदाद अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे के पास अमेरिकी सेना द्वारा इस्तेमाल की जाने वाली जगह पर विस्फोट हुआ। इस विस्फोट में किसी के हताहत होने की खबर नहीं है और विस्फोट की

परिस्थितियां भी स्पष्ट नहीं हैं। अमेरिकी दूतावास ने कहा कि विस्फोट बगदाद डिप्लोमैटिक सर्विसेज कंपाउंड में हुआ। यह एक अमेरिकी राजनयिक क्षेत्र है और वह विस्फोट के कारण और इससे हुए नुकसान का आकलन कर रहा है। अपनी यात्रा के दौरान पेजेशिक्यान (जिन्होंने जूलाई में ईरान के नए राष्ट्रपति के रूप में शपथ ली थी) कर्बला और नजफ शहरों में शिया धार्मिक स्थलों का भी दौरा करेंगे।

वियतनाम में चक्रवात यागी

और तूफान से जुड़ी अन्य

घटनाओं में मरने वालों की

संख्या बढ़कर 141 हुई

होनोई। चक्रवात यागी के कारण वियतनाम के उत्तरी क्षेत्र में अचानक आई बाढ़ में 16 लोगों की मौत हो गई और इसी के साथ चक्रवात से जुड़ी घटनाओं में जान गंवाने वालों की संख्या बुधवार को बढ़कर 141 हो गई जबकि बड़ी संख्या में लोग लापता हैं। वियतनाम के सरकारी पब्लूनखा प्रांतों ने बताया कि लाओ कार्ड प्रांत में मंगलवार को पहाड़ से बहते बाढ़ के पानी ने लैन नू गांव तबाह हो गया। इस गांव में 35 परिवार रहते थे। वीटीवी ने अपनी खबर में बताया कि बचावकर्मियों ने 16 शव बरामद किए हैं और करीब 40 लोगों की तलाश जारी है। रिपोर्ट के अनुसार बारिश के कारण बाढ़ और भूस्खलन से जुड़ी घटनाओं में मरने वालों की संख्या बढ़कर 141 हो गई है जबकि 69 लोग लापता हैं और सैकड़ों लोग घायल हुए हैं। तूफान यागी दशकों में वियतनाम में आने वाला सबसे शक्तिशाली तूफान है। यह शनिवार को 149 किलोमीटर प्रतिघंटे की रफ्तार से तट से टकराया था।

पाकिस्तान के अनेकहिस्सों में 5.7 तीव्रता का भूकंप

इस्लामाबाद। पाकिस्तान की राजधानी इस्लामाबाद समेत देश के कुछ हिस्सों में बुधवार को 5.7 तीव्रता का भूकंप आया। देश के मौसम विज्ञान विभाग ने यह जानकारी दी। जियो न्यूज ने पाकिस्तान मौसम विज्ञान विभाग से कहा कि भूकंप का केंद्र पंजाब प्रांत के दक्षिण पश्चिम में डेरा गाजी खान क्षेत्र के पास 10 किलोमीटर की गहराई में था। भूकंप से जान मांस के नुकसान की तत्काल कोई खबर नहीं है। मौसम विभाग ने बताया कि पाकिस्तान के समयानुसार दोपहर 12.28 बजे भूकंप का झटका आया जिसकी तीव्रता रिक्टर पैमाने पर 5.7 मापी गई।

पंजाब और खैबर पख्तूनख्वा प्रांतों के अनेक इलाकों में और देश की राजधानी इस्लामाबाद में भूकंप के झटके महसूस किए गए। भारत में भूकंप के झटके दिल्ली और आसपास के क्षेत्रों में महसूस किए गए। भारत के राष्ट्रीय भूकंप विज्ञान केंद्र ने भूकंप की तीव्रता 5.8 बताई। डॉन अखबार ने मौसम विभाग के एक प्रवक्ता के हवाले से बताया कि पंजाब प्रांत के अधिकांश भूकंप के झटकों से निपटने के लिए सतर्कता बरत रहे हैं। प्रांतीय आपदा प्रबंधन प्राधिकरण के नियंत्रण कक्ष सहित पंजाब के जिला आपदाकालीन संचालन केंद्र 24 घंटे अलर्ट पर हैं। प्रांतीय प्रशासन भूकंप से प्रभावित इमारतों की भी जांच कर रहा है। किसी भी तरह के नुकसान की सूचना आपादा प्रबंधन प्राधिकरण की हेल्पलाइन पर दी जा सकती है। अमेरिका भूगर्भ सर्वेक्षण ने कहा

कि भूकंप की तीव्रता 5.4 मापी गई जिसका असर भारत, पाक और अफगानिस्तान में महसूस किया गया। पिछले महीने पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर में 5.1 तीव्रता के भूकंप के दो झटके महसूस किए गए थे जिसके बाद क्षेत्र के नागरिक दहशत में आ गए। पाक और कश्मीर में 2005 में 7.6 तीव्रता के एक भूकंप के बाद हजारों लोग मारे गए थे।

क्यूमीरी प्रवासियों ने ब्रिटेन में प्रदर्शन कर

पाकिस्तान-प्रायोजित आतंकवाद की निंदा की

लंदन। जम्मू-कश्मीर से ताल्लुक रखने वाले लोगों सहित प्रवासी भारतीय समूहों ने पाकिस्तान द्वारा प्रायोजित आतंकवाद के बारे में जागरूकता बढ़ाने और एक संसदीय कक्ष में आयोजित एजेंडा कार्यक्रम के खिलाफ लंदन में ब्रिटिश संसद परिसर के पास प्रदर्शन किया। ब्रिटिश-भारतीय समुदाय के कई प्रमुख सदस्यों ने प्रदर्शनकारियों को संबोधित किया, इंडो-यूरोपियन कश्मीर फोरम के अध्यक्ष कुष्ण भाग भी शामिल थे। भान ने इस बात पर प्रकाश डाला कि किस तरह से कश्मीर के बारे में पश्चिमी देशों में होने वाले विमर्श के दौरान दशकों से कश्मीरी हिंदुओं की दुर्दशा को नजरअंदाज किया गया है। यह सभा ऑल पार्टीज कश्मीर कोंग्रेस के जवाब में आयोजित की गई थी, प्रदर्शनकारियों ने कहा कि इसे जम्मू-कश्मीर की जमीनी हलकेत को नजरअंदाज करते हुए पाकिस्तान के एजेंडे को अगे बढ़ाने के लिए तैयार किया गया है।

जयशंकर ने जर्मनी की एक संसदीय समिति के अध्यक्ष से की द्विपक्षीय संबंधों पर चर्चा

भाषा। बर्लिन

विदेश मंत्री एस जयशंकर ने जर्मनी के संसद में विदेश मामलों की समिति के अध्यक्ष माइकल रोथ से मुलाकात की और मौजूदा वैश्विक चुनौतियों तथा नए द्विपक्षीय सहयोग की संभावनाओं पर चर्चा की। जयशंकर तीन दिनों की अपनी यात्रा के दूसरे चरण में जर्मनी में हैं। वह भारत-खाड़ी सहयोग परिषद मंत्रिस्तरीय बैठक में भाग लेने के बाद सऊदी अरब से यहां पहुंचे हैं। जयशंकर ने मंगलवार को बैठक के बाद सोशल मीडिया मंच एक्स पर एक पोस्ट में कहा, सांसद और विदेश मामलों पर एक समिति के अध्यक्ष माइकल रोथ से मिलकर प्रसन्नता हुई। वर्तमान वैश्विक चुनौतियों तथा भारत और जर्मनी के बीच नए सहयोग की संभावनाओं पर विचार साझा किए। उन्होंने मंगलवार को बर्लिन में म्यूनिख सुरक्षा सम्मेलन द्वारा



आयोजित विदेशी मामलों एवं सुरक्षा नीति विशेषज्ञों से बातचीत भी की।

जयशंकर ने कहा, बदलती वैश्विक व्यवस्था, सुरक्षा चुनौतियों और भारत तथा जर्मनी के बीच रणनीतिक समानता पर विचार विमर्श किया गया। जयशंकर ने

भारतीय मूल की व्याख्याता ने जीता नाइन यार्ड साड़ीज केलिए सिंगापुर साहित्य पुरस्कार

सिंगापुर। सिंगापुर की नानयांग टेक्नोलॉजी यूनिवर्सिटी में भारतीय मूल की एक व्याख्याता ने अंग्रेजी भाषा में लिखी अपनी लघुकथा नाइन यार्ड साड़ीज के लिए सिंगापुर साहित्य पुरस्कार जीता है। प्रशांति राम (32) की यह पहली रचना 2023 के अंत में प्रकाशित हुई थी। कहानी का ताना बाना सिंगापुर, सिडनी, न्यूयॉर्क और कनेक्टिकट में फैले तमिल ब्राह्मण परिवार की पीढ़ियों के इर्द गिर्द बना गया है। प्रशांति ने अपनी रचना को पुरस्कृत किए जाने पर कहा , मुझे बिल्कुल यकीन नहीं हो रहा है। मैं बहुत आभारी हूँ कि निर्णय लेने वालों ने नाइन यार्ड साड़ीज में खूबियां देखी खासकर तब जब मैंने ए किताब अपने दिवंगत पिता की देखभाल करते हुए लिखी थी। समाचारपत्र द स्ट्रेट टाइम्स ने अपनी एक खबर में प्रशांति के हवाले से लिखा, मुझे उम्मीद है कि अधिक से अधिक लेखक लघुकथा लेखन में प्रयोग करेंगे क्योंकि एक ही रचना में इतने सारे परिप्रेक्ष्यों और

संदर्भों में डूबना बहुत आनंददायक होता है।

विक्टोरिया थिएटर में मंगलवार को एक कार्यक्रम में कवि सिरिल वॉंग के नेतृत्व वाली तीन सदस्यीय समिति ने कहा कि उनका लेखन बहुत कुशल, आत्मविश्वास से भरा, कभी-कभी हास्यपूर्ण और गहराई से प्रभावित करने वाला है। सर्वश्रेष्ठ अंग्रेजी रचनात्मक गैर-काल्पनिक कृति का पुरस्कार भारतीय मूल की कलाकार शुविगी राव को मिला, जिनकी पत्य श्री : एन ईस्ट्रेट इन्वेंटरी ऑफ द बैनरिड बुक (2022) बैनरिड पुस्तकों पर उनकी तीसरी किस्त थी। सर्वश्रेष्ठ अंग्रेजी भाषा का पहला पुरस्कार नेशनल यूनिवर्सिटी ऑफ सिंगापुर के प्रोफेसर एमेरिटस पीटर एलिंगर (91) को मिला, जिनकी पुस्तक डाउन मेमोरी लैन: पीटर एलिंगर मेमॉयर्स (2023) के लिए जीत ने उन्हें सिंगापुर साहित्य पुरस्कार का सबसे उम्रदराज विजेता बना दिया।

संदर्भों में डूबना बहुत आनंददायक होता है।
विक्टोरिया थिएटर में मंगलवार को एक कार्यक्रम में कवि सिरिल वॉंग के नेतृत्व वाली तीन सदस्यीय समिति ने कहा कि उनका लेखन बहुत कुशल, आत्मविश्वास से भरा, कभी-कभी हास्यपूर्ण और गहराई से प्रभावित करने वाला है। सर्वश्रेष्ठ अंग्रेजी रचनात्मक गैर-काल्पनिक कृति का पुरस्कार भारतीय मूल की कलाकार शुविगी राव को मिला, जिनकी पत्य श्री : एन ईस्ट्रेट इन्वेंटरी ऑफ द बैनरिड बुक (2022) बैनरिड पुस्तकों पर उनकी तीसरी किस्त थी। सर्वश्रेष्ठ अंग्रेजी भाषा का पहला पुरस्कार नेशनल यूनिवर्सिटी ऑफ सिंगापुर के प्रोफेसर एमेरिटस पीटर एलिंगर (91) को मिला, जिनकी पुस्तक डाउन मेमोरी लैन: पीटर एलिंगर मेमॉयर्स (2023) के लिए जीत ने उन्हें सिंगापुर साहित्य पुरस्कार का सबसे उम्रदराज विजेता बना दिया।

नींद की कमी के कई खतरे

लैंकेस्टर। (द कन्वर्सेशन) रात में नींद पूरी न होने के बाद की थकान और बेचैनी से तो हम सभी वाकिफ होंगे। सोशल मीडिया पर कुछ उपयोगकर्ता नो-स्लीप चैलेंज में हिस्सा लेकर कई दिन-रात जगकर गुजारने का रिकॉर्ड बनाने की होड़ में जुटे हैं। नॉर्म (19) को एक यू-ट्यूबर ने बिना सोए सबसे ज्यादा समय बिताने का विश्व रिकॉर्ड कायम करने की अपनी कोशिश साइट पर लाइव प्रसाति की थी। 250 घंटे का समय बीतने के बाद दर्शक नॉर्म की सेहत को लेकर चिंता जताने लगे, लेकिन वह नहीं रुका और 264 घंटे एवं 24 मिनट की अवधि बिना सोए गुजार दी। इसके बाद यू-ट्यूब और किंक जैसी सोशल मीडिया साइट ने उसे प्रतिबंधित कर दिया।

नॉर्म ने सबसे ज्यादा समय तक जगे रहने का गिनीज विश्व रिकॉर्ड तोड़ने का दावा किया, जो सही नहीं था। गिनीज बुक में यह विश्व रिकॉर्ड रॉबर्ट मैकडोनाल्ड के नाम दर्ज है, जिसने 1986 में 453 घंटे यानी लगभग 19 दिन बिना सोए बिताए थे। गिनीज वर्ल्ड रिर्कॉर्ड्स ने 1997 में सुखा

एशिया दौरे केतहत सिंगापुर पहुंचे पोप फ्रांसिस

सिंगापुर। रोमन कैथोलिक चर्च के प्रमुख पोप फ्रांसिस अपने एशिया दौरे के आखिरी चरण में बुधवार को सिंगापुर पहुंचे। द स्ट्रेट्स टाइम्स की खबर के अनुसार, 87-वर्षीय पोप तिमारो-लेस्ते के दिली लोकर अड्डे से स्थानीय समयानुसार पूर्वाह्न 11:20 बजे चार्टर्ड विमान से खाना हुए और अपराहन 2:50 बजे यहां पहुंचे। पोप फ्रांसिस का एशिया दौरा दो सितंबर से शुरू हुआ। वह पापुआ न्यू गिनी और इंडोनेशिया भी गए और यह उनकी अब तक की सबसे लंबी यात्रा है। सिंगापुर में 1986 के बाद से यहां किसी पोप की यह पहली यात्रा है, उस समय दिवंगत पोप जॉन पॉल द्वितीय ने यहां पांच घंटे का प्रवास किया था। अपराहन ढाई बजे, लगभग एक हजार कैथोलिक जुरासिक माइल के किनारे पोप के आगमन पर उनके स्वागत के लिए इंतजार कर रहे थे। कई लोग वेटिकन के झंडे वाले पीले और सफेद रंग के कपड़े पहने हुए थे और सिंगापुर के झंडे लिए हुए थे। चांगी हवाई अड्डे के वीआईपी (अति विशिष्ट व्यक्ति) परिसर से जुरासिक माइल को जोड़ने वाले मार्ग पर 30 से अधिक स्वागत बैनर भी लगाए गए थे। संस्कृति, समुदाय एवं युवा मंत्री एडविन टॉंग तथा उनकी पत्नी के साथ-साथ वेटिकन में सिंगापुर की अनिवासी राजदूत जेनेट आंग और उनके पति ने पोप फ्रांसिस का स्वागत किया। पोप बृहस्पतिवार को संसद भवन में राष्ट्रपति थॉमस फणपुरागलम से मुलाकात करेंगे और प्रधानमंत्री लॉरेंस वॉंग से भी मिलेंगे। लगभग 50 हजार रोमन कैथोलिकों के लिए नेशनल स्टेडियम में सामूहिक जरण से पहले, पोप नेशनल यूनिवर्सिटी ऑफ सिंगापुर के यूनिवर्सिटी कल्चरल सेंटर में भाषण देंगे। तेरह सितंबर को रोम वापस जाने से पहले वह युवाओं के साथ एक अंतर-धार्मिक संवाद करेंगे।

भारत के साथ अच्छे संबंध चाहते हैं लेकिज यह

समानता के आधार पर होना चाहिए- यूनस

ढाका। बांग्लादेश के मुख्य सलाहकार डॉ. मोहम्मद यूनुस ने बुधवार को कहा कि उनका देश भारत और अन्य पड़ोसी देशों के साथ अच्छे संबंध चाहता है और यह निष्पक्षता और समानता के आधार पर होने चाहिए। अंतरिम सरकार के गठन का एक महीना पूरा होने के अवसर पर यूनुस ने टेलीविजन के जरिए संबोधन में कहा कि प्रशासन के प्रमुख के रूप में शपथ लेने के बाद भारत के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ सहित कई अन्य देशों के नेताओं ने उन्हें बधाई देने के लिए फोन किया था। उन्होंने कहा, हम भारत और अन्य पड़ोसी देशों के साथ अच्छे संबंध चाहते हैं, लेकिन ए संबंध निष्पक्षता और समानता के आधार पर होने चाहिए। यूनुस ने कहा कि बांग्लादेश ने बाढ़ से निपटने के लिए भारत के साथ उच्च स्तरीय द्विपक्षीय सहयोग व्यक्त शुरू कर दी है। उन्होंने कहा, मैंने दक्षिण एशिया में क्षेत्रीय सहयोग बढ़ाने के लिए दक्षेस को पुनर्जीवित करने की भी पहल की है। दक्षिण एशियाई क्षेत्रीय सहयोग संगठन (दक्षेस) में अफगानिस्तान, बांग्लादेश, भूटान, भारत, मालदीव, नेपाल, पाकिस्तान और श्रीलंका शामिल हैं। यूनुस ने कहा, हम चाहते हैं कि विश्व बांग्लादेश को एक सम्मानित लोकतंत्र के रूप में मान्यता दे।

स्टालिन ने फोर्ड मोटर से चेन्नई संयंत्र शुरू करने का अनुरोध किया

चेन्नई। तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एन के स्टालिन ने अपनी अमेरिकी यात्रा के दौरान शिकोंगे में फोर्ड मोटर कंपनी के अधिकारियों से मिलकर उनसे चेन्नई स्थित संयंत्र में विनिर्माण दोबाव शुरू करने का अनुरोध किया है। तमिलनाडु सरकार ने बुधवार को यहां जारी बयान में यह जानकारी दी। इसके मुताबिक, मुख्यमंत्री ने फोर्ड मोटर के अधिकारियों से तमिलनाडु के साथ कंपनी के संबंधों को बहाल करने की संभावना पर विचार-विमर्श किया। स्टालिन ने फोर्ड मोटर के अंतरराष्ट्रीय बाजार समूह के अध्यक्ष के हार्ट एवं अन्य अधिकारियों से मुलाकात की। फोर्ड के चेन्नई स्थित संयंत्र में कार निर्माण दोबाव शुरू करने और वैश्विक (प्रौद्योगिकीव्यवसाय) केंद्र का विस्तार करने का आग्रह किया। दिग्गज अमेरिकी कंपनी फोर्ड मोटर ने कुछ साल पहले भारतीय बाजार से अपने कदम पीछे खींचते हुए चेन्नई संयंत्र में उत्पादन बंद कर दिया था। स्टालिन ने सोशल मीडिया मंच एक्स पर पोस्ट में कहा कि फोर्ड की टीम के साथ आकर्षक चर्चा हुई जिसमें तमिलनाडु में निर्माण दोबाव शुरू करने और तीन दशक प्रमुख भारतीय साझेदार को नवीनीकृत करने पर गौर किया गया। स्टालिन ने अमेरिका में सक्रिय सूचना प्रौद्योगिकी कंपनियों के मंच आईटी सर्व अलायंस के राष्ट्रीय अध्यक्ष जगदीश मोसाली सहित शीर्ष अधिकारियों से मुलाकात की।

हसकत करती हैं। यह चरण रचनात्मकता, सीखने की क्षमता और यादें संजोने जैसे संज्ञानात्मक कार्यों के लिए महत्वपूर्ण है। सोने से पहले शराब या कैफीन युक्त चीजों का सेवन नंद के चक्र को बाधित कर सकता है।

नींद की कमी की समस्या तीव्र या दीर्घकालिक हो सकती है। तीव्र समस्या का मतलब एक या दो दिन नींद न आने से हो सकता है। यह भले ही एक छोटी अवधि लगता हो, 24 घंटे बिना सोए गुजार देने के एकाग्रता में कमी के अलावा कई और खतस्ताक परिणाम हो सकते हैं। आंखें सूजने, डर्क सर्कल (आंखों के किनारे काले धब्बे) पड़ने, चिड़चिड़ापन, याददाश्रत में कमी, भ्रम की स्थिति, त्वरित फैसले लेने एवं सूचनाओं का विश्लेषण करने में असमर्थता और खाम कर लेने बढ़ने जैसे लक्षण उभर सकते हैं। दूसरा दिन भी बिना सोए गुजार देने पर लक्षण और तीव्र हो सकते हैं तथा व्यक्ति के व्यवहार में भी बदलाव दिखाई देने लगता है। शरीर को नींद की तलब और प्रबल होने लगती है, जिसके चलते व्यक्ति माइक्रोस्लीप लेने लगता है।

राजकुमार की हैट्रिक से मलेशिया को 8-1 से हराकर भारत सेमीफाइनल में

एसीटी हॉकी

भाषा। हलुनबुइर (चीन)

युवा स्टाइकर राजकुमार पाल की हैट्रिक के दम पर गत विजेता भारत ने मलेशिया को 8-1 से हराकर लगातार तीसरी जीत के साथ बुधवार को यहां हीरो एशियाई चैंपियंस ट्रॉफी के सेमीफाइनल में प्रवेश कर लिया। राजकुमार (तीसरा, 25वां और 33वां मिनट) के अलावा अराइजीत सिंह हुंडल (छठा और 39वां मिनट), जुगराज सिंह (सातवां मिनट), कप्तान हरमनप्रीत सिंह (22वां मिनट) और उत्तम सिंह (40वां मिनट) ने गोल दागे। मलेशिया के लिए अखिलमुल्लाह अनवर (34वां मिनट) ने एकमात्र गोल किया। भारत तीन मैच जीतकर नौ अंक के साथ शीर्ष पर है। छह टीमों का टूर्नामेंट राउंड रॉबिन आधार पर खेला जा रहा है जिसमें शीर्ष चार टीमों 16 सितंबर को होने वाले सेमीफाइनल में पहुंचेंगी। फाइनल 17 सितंबर को खेला जाएगा। भारत ने इससे पहले मेजबान चीन को 3-0 से और जापान को 5-1 से हराया था। पेरिस ओलंपिक कांस्य पदक विजेता भारतीय टीम का सामना बृहस्पतिवार को कोरिया से और शनिवार को पाकिस्तान से होगा। भारत और मलेशिया के बीच



2023 एशियाई चैंपियंस ट्रॉफी में भारतीय टीम हाफफाइनल तक 1.3 से पीछे थी जिसके बाद वापसी करके 4.3 से जीत दर्ज करके खिताब जीता। भारतीय स्टाइकरों ने अपना शानदार फॉर्म जारी रखते हुए पांच फील्ड गोल किए जबकि जुगराज, हरमनप्रीत और उत्तम ने पेनल्टी कोर्नर तब्दील किए। भारत ने आक्रामक शुरुआत करके पहले ही

क्रांतर में लगातार हमले बोले। राजकुमार ने तीसरे ही मिनट में शानदार खेल का प्रदर्शन करते हुए अकेले दम पर गेंद को गोल के भीतर डाला। तीन मिनट बाद अराइजीत ने भारत की बढ़त दुगुनी कर दी। एक मिनट बाद जुगराज ने पेनल्टी कॉर्नर भुनाकर भारत को पहले ही क्रांतर में 3-0 की बढ़त दिला दी। दूसरे क्रांतर में मलेशिया

ने आक्रामक शुरुआत की और पेनल्टी कॉर्नर भी बनाया लेकिन गोल नहीं हो सका। भारत को 22वें मिनट में दो पेनल्टी कॉर्नर मिले जिनमें से एक पर हरमनप्रीत ने गोल किया। कुछ मिनट बाद राजकुमार ने अराइजीत और उत्तम के शानदार मूव पर अपना दूसरा गोल किया। दूसरे हाफ के तीसरे ही मिनट में राजकुमार ने सीनियर स्तर पर अपनी

पहली हैट्रिक पूरी करते हुए विवेक सागर प्रसाद के पास पर तीसरा गोल किया। मलेशिया के लिए इस बीच अनवर ने एक गोल दागा। भारत के लिए अराइजीत ने नीलाकांता के पास पर गोल किया जबकि उत्तम ने पेनल्टी कॉर्नर पर रिबाउंड के जरिए गोल दागा। इससे पहले एक अन्य मैच में पाकिस्तान ने जापान को 2-1 से हराया।

वनडे विश्वकप 2023 में भारत हो गया मालामाल

टूटा रिकार्ड, साढ़े ग्यारह हजार करोड़ से भी ज्यादा की कमाई

भाषा। दुबई

अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) द्वारा बुधवार को जारी एक रिपोर्ट के अनुसार भारत में 2023 में हुए एकदिवसीय विश्व कप से 1.39 अरब डॉलर का आर्थिक प्रभाव पैदा हुआ जिसमें सबसे अधिक लाभ पर्यटन क्षेत्र को हुआ। नीलसन द्वारा आईसीसी के लिए किए गए आर्थिक प्रभाव आकलन में दावा किया गया है कि पिछले साल अक्टूबर-नवंबर में आयोजित यह प्रतिष्ठित प्रतियोगिता अब तक का सबसे बड़ा एकदिवसीय विश्व कप था। आईसीसी के मुख्य कार्यकारी ज्योफ अलार्डिस ने एक बयान में कहा, आईसीसी पुरुष क्रिकेट विश्व कप 2023 ने क्रिकेट की महत्वपूर्ण आर्थिक शक्ति का प्रदर्शन किया है जिससे भारत को 1.39 अरब डॉलर (11,637 करोड़ रुपए) का आर्थिक लाभ हुआ है। ऑस्ट्रेलिया ने टूर्नामेंट के फाइनल में भारत के विजई अभियान पर विराम लगाते हुए रिकार्ड छठी बार खिताब जीता। आईसीसी के बयान में कहा गया है, मेजबान शहरों में पर्यटन के श्रेय में 86 करोड़ 14 लाख डॉलर का राजस्व सृजन हुआ जिसमें आवास, यात्रा, परिवहन और खाद्य एवं पेय पदार्थ शामिल हैं क्योंकि मैचों के लिए बड़ी संख्या में घरेलू और विदेशी पर्यटक पहुंचे।



आईसीसी ने हालांकि यह स्पष्ट नहीं किया कि रिपोर्ट में जिन आंकड़ों का जिक्र किया गया वह वास्तविक राजस्व है या नहीं। रिपोर्ट में दावा किया गया कि एकदिवसीय विश्व कप को रिकार्ड 12 लाख 50 हजार दर्शकों ने स्टेडियम में देखा और इनमें से लगभग 75 प्रतिशत लोग पहली बार आईसीसी का 50 ओवर का मुकाबला देखने पहुंचे। आईसीसी के बयान के अनुसार, जिन अंतरराष्ट्रीय प्रशंसकों से बात की गई उनमें से 55 प्रतिशत पहले भी नियमित रूप से भारत का दौरा कर चुके थे जबकि विश्व कप के कारण 19 प्रतिशत अंतरराष्ट्रीय प्रशंसकों ने पहली बार भारत का दौरा किया। बयान में कहा गया, अंतरराष्ट्रीय यात्रियों ने अपने प्रवास के दौरान कई पर्यटन स्थलों का दौरा किया जिससे 28 करोड़ 12 लाख डॉलर का आर्थिक प्रभाव पड़ा और लगभग 68 प्रतिशत लोगों ने कहा कि वे भविष्य में अपने मित्रों और परिवार के सदस्यों को पर्यटन स्थल के रूप में भारत की सिफारिश करेंगे जिससे भारत की वैश्विक छवि और बेहतर होगी। रिपोर्ट में कहा गया है कि टूर्नामेंट के आयोजन में प्रत्यक्ष भागीदारी के साथ-साथ आतिथ्य क्षेत्र के अन्य संगठनों द्वारा 48,000 से अधिक पूर्ण और अंशकालिक नौकरियां सृजित की गईं।

पीसीबी के साथ चैंपियन्स ट्रॉफी के संभावित कार्यक्रम पर भी चर्चा करेगा आईसीसी प्रतिनिधिमंडल

कराची। चैंपियन्स ट्रॉफी की तैयारियों का जायजा लेने के लिए इस महीने पाकिस्तान का दौरा करने वाला अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) का प्रतिनिधिमंडल पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड (पीसीबी) के साथ प्रतियोगिता के संभावित कार्यक्रम पर भी चर्चा करेगा। इस मामले की जानकारी रखने वाले एक सूत्र ने कहा कि पीसीबी को अब तक सूचित नहीं किया गया है कि कितने अधिकारी आ रहे हैं और वे किस विभाग का प्रतिनिधित्व करेंगे लेकिन संकेत मिले हैं कि कार्यक्रम पर विस्तार से चर्चा होगी। पीसीबी ने कुछ समय पहले आईसीसी को संभावित कार्यक्रम भेजा था जिसमें उन्होंने भारतीय टीम को लाहौर में रखने का सुझाव दिया था। सूत्र ने कहा, चैंपियन्स ट्रॉफी में हिस्सा लेने वाले देशों के बोर्ड ने अब कार्यक्रम देख लिया होगा और इसे अंतिम रूप देने और घोषणा करने से पहले कुछ काम किए जाने की जरूरत है। उन्होंने कहा, भारतीय टीम को उनकी सरकार पाकिस्तान में खेलने की स्वीकृति देगी या नहीं, इससे जुड़ा अंतिम फैसला अब तक कार्यक्रम तय नहीं होने का बड़ा कारण है। आईसीसी प्रतिनिधिमंडल चैंपियन्स ट्रॉफी के आयोजन स्थलों करची, लाहौर और रावलपिंडी में चल रहे विकास कार्यों का निरीक्षण करेगा, साथ ही सुरक्षा अधिकारियों के साथ बैठक करेगा और प्रसारण व्यवस्था, टीम होटल और यात्रा कार्यक्रमों की समीक्षा भी करेगा। भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) के सचिव जय शाह के एक दिसंबर से आईसीसी चैयरमैन बनने के कारण सूत्र ने कहा कि चैंपियन्स ट्रॉफी का कार्यक्रम पिछले साल भारत में हुए विश्व कप की तरह ही देर से जारी किया जाएगा।

पेरिस ओलंपिक में क्वीन खरीदने की कोशिश करने वाला ऑस्ट्रेलियाई हॉकी खिलाड़ी निलंबित

सिडनी। ऑस्ट्रेलिया के हॉकी खिलाड़ी टॉम क्रेग को पेरिस ओलंपिक के दौरान कोकीन खरीदने की कोशिश के आरोप में हॉकी ऑस्ट्रेलिया ने बाहर महीने के लिए निलंबित कर दिया है। क्रेग को सात अगस्त की रात पेरिस में कोकीन खरीदने की कोशिश में गिरफ्तार किया गया लेकिन बाद में छोड़ दिया गया था। फ्रांस के अभियोजकों ने बयान जारी करके पुष्टि की थी कि 29 वर्ष के ओलंपियन और टोक्यो ओलंपिक के रजत पदक विजेता ऑस्ट्रेलियाई खिलाड़ी को आपराधिक चेतावनी देकर एक रात हिरासत में रखने के बाद छोड़ दिया गया। हॉकी ऑस्ट्रेलिया ने बुधवार को जारी बयान में कहा, राष्ट्रीय पुरुष हॉकी टीम के खिलाड़ी टॉम क्रेग की पेरिस ओलंपिक 2024 के दौरान गिरफ्तारी के मामले की जांच के बाद हॉकी ऑस्ट्रेलिया की नैतिकता इकाई ने 12 महीने के लिए उन्हें निलंबित करने का फैसला लिया है। इसमें कहा गया, छह महीने पूर्ण निलंबन होगा और बाकी छह महीने उनके बर्ताव पर निर्भर करेंगे। हॉकी ऑस्ट्रेलिया ने कहा कि क्रेग 2025 के लिए टीम में चयन के पात्र होंगे। ऑस्ट्रेलियाई टीम पेरिस ओलंपिक में छठे स्थान पर रही थी।

अमेरिका, जर्मनी, ऑस्ट्रेलिया, कनाडा और बेल्जियम डेविस कप के पहले दौर में जीते

वॉलेशिया (स्पेन)। जर्मनी ने दुनिया के दूसरे नंबर के खिलाड़ी अलेक्जेंडर ज्येबर के बिना भी स्लोवाकिया को 3-0 से हराया जबकि 2023 के उपविजेता ऑस्ट्रेलिया ने फ्रांस को डेविस कप फाइनल के पहले मुकाबले में मात दी। चारों गुप के मुकाबले चार अलग अलग शहरों में शुरू हुए। अंतिम आठ चरण के मुकाबले नवंबर में स्पेन के मालागा में खेले जाएंगे। हर गुप से शीर्ष दो टीमों कालीफाई करेंगी। गुप सी में जर्मनी ने स्लोवाकिया को हराया। चीन के जुहाइ में इस गुप के एक अन्य मैच में 32 बार के विजेता अमेरिका ने चिली को 2-0 से हरा दिया। वहीं ऑस्ट्रेलिया ने गुप बी में फ्रांस को 2-1 से मात दी। गुप डी में कनाडा ने अर्जेंटीना को 2-1 से हराया जबकि गुप ए में बेल्जियम ने नीदरलैंड को इसी अंतर से मात दी।

आंखों की रोशनी गंवाने के बावजूद जूडो खेलने पर गांव वाले ताने मारते थे: परमार

नई दिल्ली। दुष्टिबाहित लेकिन बेहद सकागमक भारतीय पैरालंपिक पदक विजेता कपिल परमार को आठ साल पहले पैर जूडो शुरू करने पर अपने गांव के लोगों से लगातार ताने सुनने पड़े लेकिन इतिहास रचने वाले इस पैरालंपियन का इससे जीवन में कुछ महत्वपूर्ण करने का संकल्प और मजबूत हुआ लीबीस वर्षीय परमार जूडो में भारत के पहले पैरालंपिक पदक विजेता बने जब उन्होंने चार सितंबर को पेरिस खेलों में पुरुषों के 60 किग्रा (जे1) वर्ग में कांस्य पदक जीता। परमार ने पीटीआई को दिए साक्षात्कार में कहा, जब मैंने 2017 में पैर जूडो शुरू करने का फैसला किया तो मेरे गांव के कुछ लोगों ने मुझे ताना मारा कि मैं देख नहीं सकता इसलिए मैं यह खेल कैसे खेलाऊंगा, लेकिन आप हमेशा इन तानों के कारण ही आगे बढ़ते हैं।

दलीप ट्रॉफी: दूसरे दौर में रिकू अय्यर, सुंदर पर रहेगा फोकस

अनंतपुर। (भाषा) रिकू सिंह समेत राष्ट्रीय चयनकर्ताओं की अनेदधी के शिकार कुछ अनुभवी खिलाड़ियों पर सभी की नजरें होंगी जब बृहस्पतिवार से दलीप ट्रॉफी के दूसरे दौर के मुकाबले शुरू होंगे। बांग्लादेश के खिलाफ चेन्नई में 19 सितंबर से शुरू हो रहे पहले टेस्ट से पूर्व भारतीय टीम के खिलाड़ियों को आराम दिया गया है जिससे कई सितारे दूसरे दौर में नहीं खेल सकेंगे। सरफराज खान भारतीय टीम के अकेले सदस्य हैं जो इस घरेलू टूर्नामेंट के दूसरे दौर में दिखेंगे। शानदार प्रथम श्रेणी रिकार्ड के बावजूद पहले दौर में नहीं चुने गए रिकू पर सभी की नजरें होंगी जो भारत के लिए टी20 क्रिकेट में अच्छे प्रदर्शन करते आए हैं। शुभमन गिल के भारतीय टीम में जाने से मर्याद अग्रवाल भारत ए टीम के कप्तान होंगे। आखिरी टेस्ट मार्च 2022 में खेलने वाले मर्याद को राष्ट्रीय टीम में चयन का दावा फिर बुलंद करने के लिए बेहतरीन प्रदर्शन करना होगा। तेज गेंदबाज प्रसिद्ध कृष्णा चोट के कारण पहले दौर में नहीं खेल सके थे। उन्हें भारत ए टीम में रखा गया है। भारत बी टीम में कप्तान अभिमन्यु ईश्वरन को मोर्चे से अयुवाइ करनी होगी जो पिछले सप्ताह बेंगलुरु में पहले दौर में फ्लॉप रहे थे। सरफराज के छोटे भाई मुशीर खान ने पहले दौर में 181 रन बनाकर भारत बी को भारत



बांग्लादेश के खिलाफ चेन्नई में 19 सितंबर से शुरू हो रहे पहले टेस्ट से पूर्व भारतीय टीम के खिलाड़ियों को आराम दिया गया है जिससे कई सितारे दूसरे दौर में नहीं खेल सकेंगे

ए पर जीत दिलाई थी। अब बड़े भाई की नजरें भी बड़ी पारी खेलने पर होंगी। भारत बी टीम में वॉशिंगटन सुंदर भी हैं। वहीं पहले टेस्ट में आकाश दीप को तेज गेंदबाज मुकेश कुमार पर तरजीह दी गई जिसके बाद मुकेश भी अपनी उपयोजिता साबित करना चाहेंगे। भारत सी के सलामी बल्लेबाज साई सुदरन और रूतुराज गायकवाड भी रन बनाकर राष्ट्रीय चयनकर्ताओं का ध्यान खींचना चाहेंगे। भारत डी के कप्तान श्रेयस अय्यर टेस्ट टीम से बाहर किए जाने के बाद रन बनाकर अपनी उपयोजिता साबित करने की कोशिश करेंगे। इसी तरह देवदत्त पंडिकरल और संजू सेमसन भी अपने प्रदर्शन से प्रभावित करने की फिगरक में होंगे।

अफगानिस्तान और न्यूजीलैंड टेस्ट के तीसरे दिन का खेल बारिश के कारण रद्द

ग्रेटर नोएडा। (भाषा) अफगानिस्तान और न्यूजीलैंड के बीच एकमात्र क्रिकेट टेस्ट पर बारिश की गाज लगातार गिर रही है और तीसरे दिन का खेल भी बुधवार को भारी बारिश के कारण रद्द होने से मैच के पूरी तरह धुलने के आसार हैं। पहले दो दिन भी गीली आउटफोल्ड के कारण एक ही गेंद नहीं फेंकी जा सकी थी। मौसम को देखते हुए मैच अधिकारियों ने बुधवार का खेल रद्द करने में देर नहीं लगाई। अभी तक मैच का टॉस भी नहीं हो सकता है। अफगानिस्तान क्रिकेट बोर्ड ने एक विज्ञापित में कहा, अफगानिस्तान और न्यूजीलैंड के बीच तीसरे दिन का खेल भारी बारिश के कारण रद्द हो गया है। आसमान साफ होने पर मैच कल होगा और 98 ओवर फेंके जाएंगे। बीसीसीआई मैच को शुरू करने के लिए हर संभव मदद कर रहा है। मंगलवार की शाम अरुण जेटली स्टेडियम से अतिरिक्त कवर मंगवाए गए लेकिन जिन जगहों को ढका नहीं जा सका, वहां पानी जमा हो गया। न्यूजीलैंड टीम ने मंगलवार को अभ्यास किया लेकिन बुधवार को टीमों मैदान पर नहीं आई। अफगानिस्तान टीम के कोच जोनाथन ट्रांट को छोड़कर कोई खिलाड़ी नहीं आया।

शुक्रिया श्रीजेश, प्रधानमंत्री मोदी ने लिखा महान गोलकीपर को पत्र

भाषा। नई दिल्ली। हॉकी को अलविदा कह चुके महान गोलकीपर पी आर श्रीजेश ने हाल ही में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से मिला पत्र सोशल मीडिया पर साझा किया है जिसमें प्रधानमंत्री ने खेल में उनके योगदान की सराहना करते हुए विश्वास जताया है कि वह नए राष्ट्रीय जूनियर कोच के रूप में भी उतने ही प्रभावी होंगे। तोक्यो ओलंपिक के बाद पेरिस में कांस्य जीतने के बाद श्रीजेश ने हॉकी से विदा ली। भारतीय हॉकी की दीवार कहे जाने वाले श्रीजेश एशियाई खेलों में दो स्वर्ण और चैंपियंस ट्रॉफी में दो रजत भी जीत चुके हैं। हॉकी इंडिया ने उन्हें जूनियर टीम का नया मुख्य कोच बनाया है। प्रधानमंत्री



मोदी ने पत्र में लिखा, मुझे विश्वास है कि नई भूमिका में भी आपका काम उतना ही प्रभावी और प्रेरणास्पद होगा। उन्होंने 16 अगस्त को लिखे पत्र में कहा, आपने खेल से विदा लेने का फैसला किया है और मैं भारतीय

बांग्लादेश के बल्लेबाज लिटन ने भारत में टेस्ट श्रृंखला पर कहा, एजजी गेंद का सामना करना मुश्किल होगा

ढाका। (भाषा) लिटन दास पाकिस्तान में हुई टेस्ट श्रृंखला में मिली ऐतिहासक 2-0 की जीत के दौरान बांग्लादेश के स्टार खिलाड़ी रहे और उनका मानना है कि भारत में लाल रंग की एजजी टेस्ट गेंद का सामना करना टीम के लिए पूरी तरह से अलग होगा जो काफी मुश्किल परीक्षा होगी। लिटन ने दो टेस्ट में 56 और 138 रन की पारी खेली। वह 19 सितंबर से चेन्नई में शुरू होने वाली टेस्ट श्रृंखला के दौरान कप्तान नजमुल हुसैन शांटे, मोमिनुल हक, मुशफिकुर रहम, शाकिब अल हसन और युवा शादमान इस्लाम के साथ एक बार फिर बांग्लादेश के बल्लेबाजी लाइन के अहम खिलाड़ी होंगे। पाकिस्तान में टेस्ट मैच कूकाबुरा गेंद से खेले गए थे जो श्रीलंका, बांग्लादेश, न्यूजीलैंड और दक्षिण अफ्रीका द्वारा घरेलू मैदानों पर इस्तेमाल की जाती है। कूकाबुरा की बुनाई इतनी मोटी और उभरी नहीं होती जितनी भारत में बनने वाली एजजी टेस्ट गेंद की होती है जो रिवर्स स्विंग में मदद कर सकती है। लिटन ने इंटरमीडियट क्रिकेट में से कहा, भारत में गेंद अलग होगी। उन्होंने कहा, एजजी गेंद के खिलाफ खेलना थोड़ा मुश्किल होता है। कूकाबुरा गेंद जब पुरानी हो जाती है तो इससे खेलना आसान होता है। उन्होंने कहा, इससे बेहतर कुछ नहीं है। मुझे नहीं लगता है कि यह दबाव है। हम टेस्ट में सुधार कर रहे हैं, इसलिए हमें इस प्रारूप में थोड़ा और निरंतर होना चाहिए। यही मुख्य चुनौती है।

इसलिए यह एक बड़ी चुनौती होगी। जैसा कि मैंने कहा कि अगर हम एक गेंदबाजी गुप के तौर पर लंबे समय तक अच्छे रहे तो उम्मीद है कि हम उनके डिफेंस को चुनौती दे सकते हैं। 2014-15 में घरेलू मैदान पर अपनी आखिरी श्रृंखला में जीते के बाद से ऑस्ट्रेलियाई टीम श्रृंखला जीतने में विफल रही है। तब से भारतीयों ने लगातार चार मौकों पर श्रृंखला जीती है जिसमें से दो बार उन्होंने घरेलू मैदान और दो बार प्रतिद्वंद्वी के मैदान पर जीत दर्ज की है जो बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के लिए एक रिकार्ड है। इसके अलावा भारतीय टीम ऑस्ट्रेलिया में टेस्ट श्रृंखला जीतने वाली एकमात्र एशियाई टीम भी बन गई और टीम ने कई मौकों पर खिताब जीता। कुल मिलाकर बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी की बात करें तो भारत सबसे सफल टीम है जो 10 बार इसे जीत चुकी है और उसने एक बार खिताब भी बरकरार रखा है।



ऑस्ट्रेलियाई स्पिनर नाथन लियोन ने कहा- आगामी बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी में हमें संभलकर खेलना होगा

भाषा। मुंबई

अनुभवी ऑस्ट्रेलियाई स्पिनर नाथन लियोन का कहना है कि आगामी बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी टेस्ट श्रृंखला में रोहित शर्मा, विराट कोहली और ऋषभ पंत का प्रदर्शन देखने लायक होगा। भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच पांच टेस्ट मैचों की श्रृंखला 22 नवंबर से ऑस्ट्रेलिया में शुरू हो रही है जो विश्व टेस्ट चैंपियनशिप का हिस्सा है। लियोन ने यह भी चेतावनी दी है कि मेहमान टीम के पास इन बड़े खिलाड़ियों के अलावा एक शानदार लाइन-अप है जिससे मेजबान टीम के लिए चीजें काफी चुनौतीपूर्ण होंगी। उन्होंने स्टाइल स्पेस से कहा, रोहित शर्मा, विराट कोहली और ऋषभ पंत शायद तीन बहुत बड़े खिलाड़ी होंगे। लेकिन फिर भी आपके पास यशस्वी जायसवाल, शुभमन गिल, रविंद्र जडेजा हैं। मुझे नहीं पता कि और अन्य पांच खिलाड़ी कौन होंगे। हालांकि लियोन को भरोसा है कि अगर ऑस्ट्रेलियाई टीम लंबे समय तक गेंदबाजी इकाई के रूप में अच्छा प्रदर्शन करती है तो यह उनके लिए फायदेमंद होगा। उन्होंने कहा, लेकिन उनके पास एक बेहतरीन लाइन-अप है

इसलिए यह एक बड़ी चुनौती होगी। जैसा कि मैंने कहा कि अगर हम एक गेंदबाजी गुप के तौर पर लंबे समय तक अच्छे रहे तो उम्मीद है कि हम उनके डिफेंस को चुनौती दे सकते हैं। 2014-15 में घरेलू मैदान पर अपनी आखिरी श्रृंखला में जीते के बाद से ऑस्ट्रेलियाई टीम श्रृंखला जीतने में विफल रही है। तब से भारतीयों ने लगातार चार मौकों पर श्रृंखला जीती है जिसमें से दो बार उन्होंने घरेलू मैदान और दो बार प्रतिद्वंद्वी के मैदान पर जीत दर्ज की है जो बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के लिए एक रिकार्ड है। इसके अलावा भारतीय टीम ऑस्ट्रेलिया में टेस्ट श्रृंखला जीतने वाली एकमात्र एशियाई टीम भी बन गई और टीम ने कई मौकों पर खिताब जीता। कुल मिलाकर बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी की बात करें तो भारत सबसे सफल टीम है जो 10 बार इसे जीत चुकी है और उसने एक बार खिताब भी बरकरार रखा है।

सीएमवाईके प्रिंटेक के लिए तथा उसी की ओर से मुद्रक एवं प्रकाशक शोबोरी गौगुली द्वारा टिन टिन प्रिंटेक प्रा.लि. सी-33 अमौसी इंडस्ट्रियल एरिया, नादरगंज लखनऊ से मुद्रित एवं चौथी मंजिल, सहारा शापिंग सेंटर, फैजाबाद रोड, लखनऊ (फोन: 0522-4036600) से प्रकाशित। प्रधान सम्पादक: शोबोरी गौगुली, स्थानीय सम्पादक: विजय प्रकाश सिंह। पाठकों को सुझाव दिया जाता है कि इस अखबार के किसी भी विज्ञापन पर प्रतिक्रिया करने से पहले पूरी तरह उसके बारे में टिप्पणी दें, शर्तों और तथ्यों की जांच करें। पायनियर गुप के मुद्रक, प्रकाशक, सम्पादक या उसका कोई भी कर्मचारी विज्ञापनदाता द्वारा उनके किसी उत्पाद तथा सेवा हेतु किए गए किसी दावे की सच्चाई का आश्वासन या उत्तरदायित्व नहीं लेता है। ऐसे विज्ञापनों के बाद किसी आर्थिक क्षति के लिए वे जिम्मेदार भी नहीं हैं।